بنيْ السَّالِحِ الْجَعْرِ الْعَامِ الْجَعْرِ الْجَعْرِ الْجَعْرِ الْجَعْرِ الْجَعْرِ الْجَعْرِ الْعِلْمُ الْعِلْمُ الْعِلْمِ الْعِلْمُ الْعِلْمِ الْعِلْمُ الْعِلْمِ الْعِلْمُ الْعِلْمُ الْعِلْمُ الْعِلْمُ الْعِلْمُ الْعِلْمُ ا

奉普慈特慈的真主之名

قال الله تعالى:

﴿إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُنْهِبَ عَنْكُمْ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا.﴾

清高伟大的安拉说:

[先知的家属啊! 真主只欲消除你们的污秽,洗净你们的罪恶。](古兰经: 33: 33)

什叶派和逊尼派中的许多圣训均证明,这节尊贵的经文专指五位人,他们 就是先知之家:穆罕默德(求真主赐福他)、阿里、法蒂麦、哈桑和候赛因(求 真主赐他们平安)。读者可以查阅下列著作:《艾哈迈德圣训集》(作者卒于迁 都 241 年), 卷一, 331 页、卷四, 107 页、卷六, 292、304 页; 《穆斯林圣训 集》(卒于迁都61年),卷七,130页:《铁尔木泽圣训集》(卒于迁都279年), 卷五,361页;《尼撒仪圣训集》(卒于迁都303年),卷五,108、113页;《纯 洁的圣裔》,都拉比著(卒于迁都310年),108页;《木思台德来克》,哈克姆·尼 沙布里著(卒于迁都 405 年),卷二,416 页、卷三,133、146、147 页;《明 证》,宰尔克什著(卒于迁都794年),197页;《吾苏勒卡菲》,库莱依尼著(卒 于迁都 328 年),卷一,287 页;《领导权与深思》,伊本·巴摆委叶著(卒于 迁都 329 年), 47 页圣训第 29:《伊斯兰的领袖》, 买额里比著(卒于迁都 363 年), 35、37页:《本性》, 赛都格著(卒于迁都381年), 403、550页:《笔录》, 吐塞著(卒于迁都 460 年), 圣训第 438、482、783; 也可以查阅下列经注:《古 兰经的例律》,哲撒思著(卒于迁都370年);《降示原因》,瓦赫底著(卒于迁 都 468 年),《古兰经例律总汇》,古尔塔比著(卒于迁都 671 年);《伊本·凯 塞尔经注》(卒于迁都774年);《赛阿莱比经注》(卒于迁都825年);《诠释大 全》, 塔伯里著(卒于迁都875年):《达尔曼苏尔》, 苏有提著(卒于迁都911 年):《尔亚什经注》(卒于迁都320年):《库米经注》(卒于迁都329年):《伏 拉特库费经注》(卒于迁都352年);《诠释总汇》,塔卜莱塞著(卒于迁都560 年); 等等。

伊斯兰教中的什叶派

قال رسول الله صلى الله عليه واله :

"اني تارك فيكم الثقلين، كتاب الله، وعترتي اهل بيتي ما ان تحسكتم بهما لن تضلوا ابدا والهما لن يفترقا حتى يردا علي الحوض."

真主的使者(愿主赞颂他及他的后裔)说:

"我给你们留下两件法宝:真主的经典和我的宗亲——我的后裔;只要你们将二者紧抓不放,便永远不会迷误;此二者直至把仙池献给我时为止永远不会分开。"

(《穆斯林圣训实录》,卷七,122 页;《达尔米圣训集》,卷二,432页;《艾哈迈德圣训集》,卷三,14、17、26页,卷四,366、371页及卷五 182、189页;哈克姆的《穆斯特得里克圣训集》,卷三,109、148、533页,等。)

شیعه در اسلام

伊斯兰教中的什叶派

赛义德·穆罕默德·侯赛因·塔巴塔巴伊教授 著

穆罕默德·阿里·库沙 改编 马生贵 刘丽 译

先知后裔国际学会出版发行

نام کتاب:شیعه در اسلام مؤلف: علامه سید محمد حسین طباطبائی مترجم: حسین ماشین گو



书名: 伊斯兰教中的什叶派

作者:穆罕默德·侯赛因·塔巴塔巴伊教授

审校: 马生贵

发行者: 莱伊拉

版次: 2008 年第一版

2008年第一次印刷

印数: 3000 册

== 电子信箱: <u>www.ahl-ul-bayt.org</u>

info@ahl -ul -bayt.org

ISBN: 978-964-529-371-8

版权所有 翻版必究

目 录

序	13
前言	17
作者自传	21
博学家塔巴塔巴伊的性格特点	
博学家塔巴塔巴伊归真的日期:	
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
第一部分	
第一课	31
第二课	
什叶派的产生及其状况	
第三课	
什叶派与逊尼派分离的原因及分歧的出现	
继承人和宗教权威	
第四课	
选举哈里发的方式及什叶派所持观点	
第五课	
穆民的领袖阿里执政及其方式	
在阿里执政的5年中什叶派取得的发展	
第六课	
哈里发政权到穆阿维叶之手变成世袭制	
什叶派最艰难的日子	
第七课	
倭麦耶王朝的建立	
伊历第二世纪的什叶派	
第八课	
伊历三世纪的什叶派	
伊历四世纪的什叶派	
伊历九世纪的什叶派	
伊历十到十一世纪的什叶派	
伊历 12 世纪到 14 世纪的什叶派	
D: D/1 14 巨シロンリ 17 巨シロロリ 17K・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	, , ,

AX-1. YH 0.2
第九课
什叶派的分支 93
主要分支(和一些教派的消亡)93
裁德派95
什叶派伊斯玛依派及其分歧98
第十课105
尼扎里耶派、穆斯塔里耶派、德鲁兹派、麦格纳伊派 105
十二伊玛目及其与栽德派和伊斯玛依派的区别108
十二伊玛目派简史
第二部分什叶派的思想
第十一课115
宗教思想的意义
伊斯兰宗教思想的主要源泉
《古兰经》为宗教思想所指明的方法
以上三种方法之间的区别
第十二课和第十三课
第一种方法
圣门弟子的言行
再谈天经和逊奈
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
第十四课 129 《古兰经》的表意与内涵 129
第十五课135
解释(تاویل)《古兰经》
第十六课143
补充说明先知及其后裔的谈话(哈迪斯)143
什叶派遵行圣训的方式145
第十七课147
伊斯兰教教育 147
什叶派与传述学
第十八课

第二种方式: 研究理性学	153
理性、哲学、教义学思想	.153
什叶派是伊斯兰哲学、认主学等思想的先驱	155
什叶派在哲学及其它理性学科作出的贡献	157
为什么哲学在什叶派中得以保留	157
第十九课	.161
什叶派的几位天才学者	
第二十课	.167
第三种方式:发现	
人与灵智学认识	
伊斯兰教中灵智学的出现	169
第二十一课	
《古兰经》与圣行对神秘主义者的引导及其计划	
第三部分	
第二十二课	.181
一, 认主学	181
世界观与真主存在之必然	.181
关于人与世界之间关系的另一观点	.182
第二十三课	.187
真主的独一性	187
真主的本体与德性	188
真主德性的意义	189
第二十四课	.193
进一步阐述德性的意义	193
第二十五课	.199
定数 و قدر 发数 قضا و قدر	199
第二十六课	.203
人与自由选择	
第二十七课	207
论先知	
达到目的——普遍引导·	

特殊引导	
第二十八课	
智慧与法律	
被称为"启示"的神秘感觉	
众使者及先知的不谬性	215
第二十九课	
众先知及天启宗教	
众先知、证据、启示、使命	
先知的数目	
拥有经典的大圣	
第三十课	
穆罕默德的使命	
第三十一课	
先知与《古兰经》	
第三十二课	
其他人对灵魂所持的观点	
伊斯兰教对死亡所持的观点	
第三十三课	
中世:برزخ	
第三十四课	.253
复活日	253
第三十五课	.259
关于复活日的另一阐述	259
第三十六课	.269
认识伊玛目	269
伊玛目的意思	
领导权、先知的继承人和伊斯兰政府	
第三十七和三十八课	
第三十九课	
肯定以前的讲话	
通过神学阐明领导权	289

目录	11
第四十课	.293
先知与伊玛目的区别	
实践中的伊玛目	294
第四十一课	.303
伊斯兰教中的领袖	303
十二位伊玛目的生平简历	305
第一位伊玛目:穆民的领袖阿里	.305
第四十二课	.313
第二位伊玛目	313
第四十三课	.317
第三位伊玛目	317
第四十四课	.327
第四位伊玛目	327
第五位伊玛目	329
第四十五课	.333
第六位伊玛目	333
第七位伊玛目	336
第四十六课	.339
第八位伊玛目	339
第九位伊玛目	342
第四十七课	.347
第十一位伊玛目	347
第十二位伊玛目	349
特殊代表	350
第四十八课	.353
从普遍规律看伊玛目迈赫迪出世问题	
从特殊的角度来论迈赫迪出世	354
第四十九课	.359
两个问答	359
第五十课	.363

 结束语
 363

 什叶派发出的精神信息
 363

序

伊斯兰伟大先知穆罕默德的后裔(愿主赐福他们)为伊斯兰教和广大穆斯林遗留下了丰富珍贵的遗产。在整个伊斯兰历史的长河中,他们的追随者竭力保护了这些珍贵的遗产免遭毁灭,这是一些包含着伊斯兰各科知识和哲理的珍贵文化遗产,它在伊斯兰的历史上孕育出了许多品学兼优、知识渊博的思想家。为伊斯兰民族培养出了一代代优秀的接班人和学者。他们追随先知后裔的步伐,致力于解答各教派和伊斯兰社会内部以及教外思想界所提出的各种疑难问题。几个世纪以来,他们一直对各种问题和疑问作出了最圆满的答复,并提出了良好的解决方法。

先知后裔国际学会鉴于自己所肩负的责任,也积极地投身于捍卫神圣的伊斯兰使命和其完美无瑕的信仰。然而,一些持有宗派主义观念和顽固偏激思想的人和那些敌视伊斯兰的势力却一直与之为敌。但先知后裔

国际学会坚信:自己所走的这条神圣的道路是先知及其后裔们所指引的前进道路。他们不但为回答朋友们和那些热爱伊斯兰伟大先知及其纯洁后裔的人们所提出的各种问题做好了准备,同时也为反驳那些不明事理、顽固不化,且持有宗派主义偏见者的责难而做好了准备。他们为了满足每个时代的需求,坚定不移的坚守在捍卫伊斯兰真理的第一线。

关于这方面的回答和经验,在先知后裔学派学者 们的著作中有着许多记载,而且是无与伦比的。凡是具 有健全的理智和追求真理的人在认识和了解之后都会 接受它。

因为这些是知识的结晶,是基于伊斯兰的原则和 人类智慧的判断基础之上,并非源于私欲和盲目的宗派 主义偏见。先知后裔国际学会欢迎广大的专家、学者和 思想家们与他们一道,本着真诚、善意、探讨真理的原 则展开讨论和进行学术研究与交流。

先知后裔国际学会愿意毫无保留得把这些充满价值的经验和宝贵的知识奉献给那些寻求真理之人。

先知后裔国际学会还着手校订和发行那些追随伊 斯兰伟大先知及其纯洁后裔的杰出学者们所撰写的具

序

有高度学术价值的著作,以便寻求真理的人们能够从中 获益和认识与接受先知及其后裔为全人类带来的真理。

我们恳请尊贵的读者对先知后裔国际学会提出宝 贵的意见和建议,并与我们保持联系与交流。

在此,我们祈求清高伟大的安拉接纳我们这点微不足道的工作,并希望我们的工作能赢得伊玛姆迈赫迪的满意。

在此我们也衷心地感谢本书的中文译者刘丽女士和马生 贵先生,同时也感谢各位朋友的鼎力支持,特别是感谢本学会 翻译室的各位工作人员为此做出的极大努力。

前言

《伊斯兰教中的什叶派》一书是伊朗著名伊斯兰 学者、博学家大阿亚图拉赛仪德·穆罕默德·侯赛因·塔 巴塔巴仪的著作,也是一本资料证据详实、符合逻辑、 全面、有益的珍贵史料。在其出版半个世纪以来已经多 次再版,深受广大读者的欢迎。

多年以来,此书的英译本在美国的部分大学成为 了解什叶派的教科书。现在在伊朗的宗教学校,该书被 作为教义学的基础教材使用。

本人在教授此书时,发现了许多印刷方面的错误,在拉扎威出版社社长霍贾特伊斯兰-赛义德·穆罕默德·萨德尔·奥德巴仪的建议和要求下,我开始对此书进行修订和校正。我所做的工作如下:

- 1-在本此出版中,所有以前在印刷和排印中出现 的错误均已校正。
 - 2-在不删除本书内容和尊重原著的情况下进行 了必要的修订。

- 3-有必要增加的以及在正文或注释中没有翻译 成波斯语的《古兰经》文均在括号中增加或翻译。
- 4-为了方便读者,对有些直接翻译过来而没有提及原《古兰经》文的句子,我们在翻译成波斯语的《古兰经》文前,在括号里加上了《古兰经》原文。
- 5-为了便于学习,让大家重视课文的内容,我们 将本书的内容分成五十课。
- 6-为了让大家能掌握相关的内容,我们在每节课 后都安排了与课文有关的必要提问。
- 7-为了让大家更加理解有关内容,我们在旁注中 作了详细的解释。
- 8-本书按照伊朗语言文学科学院通过的 波斯语书法规则"书写与校对章程进行了修订。
 - 9-此书是第三次出版,对本书进行了新的校订。
- 10-为了让大家更进一步的了解作者的生平,在 此书的结尾附上了作者自传。

值得一提的是:在出版之前,此书经过校对的文稿交由博学家塔巴塔巴仪的儿子亲自审核并给予肯定后才获准出版。

愿真主接纳我所尽的这一绵薄之力,希望广大读

者、学者能从中受益并给予积极的评价。

穆罕默德·阿里·库沙 2004 年春于库姆—宗教学校

(公元 1901——1980)

我的生平

本人穆罕默德· 候赛因· 塔巴塔巴伊于伊历太阳 历 1281 年(公元 1901 年)出生于伊朗大布里士的一个 学者家庭。五岁时慈母向背,九岁时又失去父亲。由于 我们多少有些家资,父亲指定的监护人将我和弟弟交给 一对男女仆人夫妇抚养。父亲归真后不久,我被送到宗 教学校,然后又送到公立学校学习。最后,又请家教给 我上课。就这样,大约有六年的时间我专门学习波斯语 和基础课程。

那时,基础课程没有固定的计划,我只记得在伊历太阳历 1290—1296 年(1910——1916 年),我首先学习《古兰经》,然后学习萨迪的《蔷微园》和《果园》、《纳萨布》、《艺术家的道德》、《萨希里之光》、《穆阿吉姆史》、《艾米尔·尼扎姆信札》和《计算指导》等。

自伊历太阳历 1297 年(公元 1917 年)开始,我

开始学习阿拉伯语和宗教知识,一直到伊历太阳历 1304 年(1924 年)。

22

在这七年中,我系统的学习了阿拉伯语词法学、句 法学、修辞学、教法学、教法原理学、逻辑学、哲学、 认主学等学科的著作。

在伊历太阳历 1304 年,为了深造我来到纳贾夫,在阿亚图拉·谢赫·穆罕默德·候赛因·伊斯法罕尼门下学习;历时 6 年时间专攻教法原理学,4 年时间专攻教法学,并在已故阿亚图拉·纳伊尼的指导下,用了历时 8 年的时间研究教法学和教法原理学;在阿亚图拉·赛义德·艾布·哈桑·伊斯法罕尼的指导下研究了教法学;在阿亚图拉·霍贾特·库凯迈里的指导下研究了了《人物学大全》。

我还在当时著名的哲学家已故赛义德· 候赛因· 巴德库比门下学习了哲学。在六年的时间里我学习了萨布泽瓦里的哲学名著《体系》,以及穆拉· 萨德拉的哲学名著《精神的四次旅行》和《感悟存在》,伊本· 西纳的《治疗论》、伊本· 图尔克的《阿苏鲁齐亚》和《塔姆希德》、伊本· 迈斯克维耶的《伦理学》等著作。

已故学者巴德库比对培养作家非常重视,为了培养

我严密的逻辑思维方法、强化我的哲学鉴赏力,他让我学习数学,我便求学于数学家赛义德·艾布·卡希姆-杭萨里的门下,学习了积分学、立体几何学、射影几何学和代数。

在太阳历 1314 年 (1936 年),由于生活所迫我被 迫返回家乡大布里士。在那里生活了十年时间,我认为 这段时间是我遭受精神折磨和损失的时期。因为,为了 养家糊口维持生计,完全忙于耕田种地,很少有时间教 课和进行学术思考,这对于我来说是一种精神上的惩 罚。

伊历太阳历 1325 年(公元 1947 年)我放弃了那种 平淡的家庭生活,离开故乡再次来到库姆市,并在该市 展开了非常简陋的生活,从此开始继续走求知的道路。 这一状况一直持续到现在——伊历太阳历 1341 年(公元 1963 年)年初。

人生总是跌宕起伏,充满酸甜苦辣,捉襟见肘的日子常有,但是每次遇到困难时,我都感觉冥冥之中有一个无形的力量在帮助我,有一种吸引力使我摆脱困境,引导我达到目的。

在刚开始学习阿拉伯语词法和句法时,我不太感兴

趣,怎么学也弄不懂,就这样过了四年,之后在真主的眷顾下我突然间变了,我从内心底里产生了一种求知若渴的感觉。我孜孜不倦夜以继日的不懈努力,苦苦思考和孜孜勤学了整整 17 个春秋。在这期间我完全忘记了世界之美,对在生活中所具有的酸甜苦辣已经习以为常。我将庸俗之人所使用的非常讲究的生活用品统统抛弃,所使用的生活用品能够维持生活即可。就这样我只专心致志的完全埋头于阅读和研究之中。很多时候,尤其是在春夏之夜,常常彻夜不眠阅读和研究一直到天亮。我总是提前预习功课,如果遇到疑难问题,则不惜一切代价的将其解决。

我在纳贾夫学习时所著的论文如下:

- 一: 关于证据
- 二: 关于诡辩
- 三: 关于分析
- 四: 关于组合结构
- 五:关于信誉(人类自创的思想)
- 六: 关于预言和解梦

在大布里士所写的论文:

- 一:论证本体
- 二: 关于真主的尊名及品德
- 三: 关于行为
- 四: 关于真主与人之间的中介
- 五: 出世之前的人
- 六: 在尘世的人
- 七: 后世的人
- 八: 关于领导权
- 九:论先知

(在以上这些论文中,将理智与传述调和在一起)

十:《阿塞拜疆塔巴塔巴伊家族的系谱》

在库姆所著的书籍:

- 一:《天秤〈古兰经〉注释》20卷。此书以前所未有的独特方式,用《古兰经》经文注解《古兰经》经文。
- 二:《哲学原理》(该书共五卷,用现实主义方法研究了东西方哲学)。
 - 三: 为《原理观止》作旁注
 - 四: 诠释穆拉· 萨德拉《精神的四次旅行》

五:《启示或神秘的感觉》

六:《领导权和伊斯兰政府》,用波斯语和阿拉伯 语著作

七:伊历太阳历 1338 年(1960 年)与法国东方学家科宾博士对话,随后著《什叶派》一书。

八:根据 1961 年和 1962 年的对话,著《什叶派的使命》一书。

九:论文《关于奇迹》

十:《阿里及神圣哲学》

十一:《伊斯兰教中的什叶派》

十二:《伊斯兰教的〈古兰经〉》

十三:《文章全集》(包括问答,对科学哲学进行的各种讨论.....)

十四:《圣行》由穆罕默德·哈迪·法基希整理翻译出版。

博学家塔巴塔巴伊的性格特点

他是一个言行一致的学者,是一个具有远见卓识的 教法学家、思想敏锐的哲理家、思想家、神学家。毫无 私心杂念,除了教书育人和回答他人的提问外,他少言 寡语,总是在不停的赞主赞圣;他谦虚谨慎,从不使用宗教基金,他平易近人、和蔼可亲。与他交往的人都会被他虔诚敬主,浑身散发出的精神光芒所影响。他不愧是学者的榜样,众先知的继承者。

博学家塔巴塔巴伊归真的日期:

他于伊历太阳历 1360 年 8 月 24 日 (1982 年) 星期日早上 9 点归真,于 25 日被葬于库姆市先知后裔之一马苏梅陵园内,享年 79 岁,他的代表作是《天秤〈古兰经〉注释》20 卷。

第一部分

■什叶派的产生及发展 (内容提要)

- 什叶派的产生及发展。
- 什叶派与逊尼派分离的原因及其状况,以及分歧 的出现。
- 继承者和学术权威。
- 选举哈里发的方式及什叶派所持的反对观点。
- 穆民的领袖伊玛目阿里执政及其方式。
- 在阿里执政的五年中什叶派的发展。
- ●领导权落入穆阿维叶之手,哈里发一职从此变成 世袭制。
- 什叶派最艰难的岁月。
- 倭麦耶王朝的建立。
- 伊历二世纪的什叶派。
- 伊历三世纪的什叶派。
- 伊历四世纪的什叶派。
- 伊历九世纪的什叶派。

- 伊历十至十一世纪的什叶派。
- 伊历十二至十四世纪的什叶派。

什叶派的分支

- 分支的根本。
- 宰德派。
- 伊斯玛依派及其支派。
- ●尼扎里耶派、穆斯特阿里耶派、德鲁兹派、麦格 纳尼耶派。
- ◆十二伊玛目派及其与宰德派和伊斯玛依派之间的 区别。
- 十二伊玛目派简史。

第一课

本书被命名为《伊斯兰教中的什叶派》,其内容主要讲述的是伊斯兰教两大派之一什叶派的情况;什叶派 出现和发展的情况;什叶派的宗教思想方式;什叶派的 伊斯兰学说等。

1-宗教:

人在生活中总是倾向于和自己的同类一起生活和工作。尽管他们在不同的工作和行为,如:吃、喝、睡眠、说话、行走、生活等方面均具有不同的风格、嗜好与特点。但与此同时,他们彼此间又进行着密切的联系与合作。

鉴于此,人在生活中所做的工作都是按照规律在进行,而不是随心所欲、为所欲为。实际上,他们的出发点都是一样的,那就是他们都想过幸福的生活,努力实现自己的理想。换句话说:他们希望在自己的有生之年尽可能的满足自己的需求。

所以, 在日常生活中, 人总是使自己的工作按照

自己的意愿或他人制定的规划来做。他在自己的生活中为自己确定一种生活方式,并为获取生活用品而努力工作,因为获取生活用品也是生活规律的一部分。他们为了解决饥渴而喝水和吃饭,因为吃喝是幸福生活的必要条件之一。

以上所提到的那些统治人类生活的法规是建立在一个基本信仰的基础之上。人在生活中必须依赖于它,它就是人对世界的认识、判断(世界观),通过对世界上所存在的不同思想进行思考,世界观便因此而产生。那些认为存在界只仅仅是物质的唯物主义者们认为:人的生命只局限于今世的物质世界,人死后一切将全部消失。正就是这一信仰使得他们尽最大可能的来满足自己在尘世这短暂一生的物质享受,努力使一切自然因素、条件服务于自己。

那些偶像崇拜者们认为上天专门把物质的世界创造给人类,使人沉浸在物质的享受之中。他们在生活中希望能够博得偶像的喜悦,不要使偶像恼怒。因为博得偶像的喜悦,它会使人的生活变得更加美满幸福;如果偶像恼怒了,他们将会失去所有的物质享受。

那些信仰真主、后世、个人只对自己善恶行为负

责的人,如: 祆教徒、基督教徒、犹太教徒、穆斯林, 他们在生活中不断的坚定自己的信仰,并在此基础上追 求永恒的幸福。

这些信仰和原则以及人在生活中所遵循的一系列 规章制度被称之为"宗教"。宗教中的不同派别则被称 为"教派"。如伊斯兰教中的逊尼派、什叶派,基督教 中的聂斯托利派和迈莱康尼派等等。

总而言之,人永远离不开宗教,宗教就是人的生 活方式。

《古兰经》认为,人是离不开宗教的,它是真主为人敞开的一条大道,在此基础上人才能获得幸福。最终,接受真理之教(伊斯兰教)的人会步入真主的正道,没有接受真理之教的人会步入迷途。《古兰经》高处章第44至45节经文讲道:

"أَن لَّغْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ الَّذِينَ يَصُدُُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا عِوَجاً وَهُم بالآخِرَةِ كَافِرُونَ"

"真主的弃绝归于不义者,他们妨碍真主的大道, 而称它为邪道,并且不信后世"。 2-伊斯兰教: 伊斯兰的字面意思是顺从。《古兰经》号召人们归顺它,所以被称为伊斯兰教。它的总体计划就是归顺世界及世人的养主¹,只崇拜独一的真主,只听从他的命令。《古兰经》说:"第一个称这一宗教为伊斯兰教,其教徒为穆斯林的人是先知伊卜拉欣²

3-什叶派:

"什叶"(شيعه)一词的字面意思是信徒、追随者

"وَمَنْ أَحْسَنُ دِينًا مَّمَّنْ أَسَلَمَ وَجُهُهُ لِهُ وَهُو مُحْسِنٌ وَاتَّبَعَ مِلَةً إِبْرَاهِيمَ حَيِفاً وَاتَّخَذَ اللّهُ إِبْرَاهِيمَ حَلِيلًا" "全体归顺真主, 且乐善好施, 并遵守崇正的伊卜拉欣的宗教的, 在宗教方面, 有谁比他更优美呢?"

《古兰经》仪穆兰的家属章第64节经文说:

"قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْ' إِلَى كَلَمَةِ سَوَاء بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَا نَعْبَدَ إِلاَّ اللّهَ وَلاَ نُشْرِكَ بِهِ شَيْنًا وَلاَ يَشَخِذَ بَعْضَنَا بَعْضَا أَرْنَامًا مِّن رُون اللّه فَإِن تَوَلَّمُ' فَقُولُواْ اشْهَلُدُواْ بِأَنَّا مُسْلِمُونَ"

"你说:'信奉天经的人啊!你们来吧,让我们共同遵守一种双方认为公平的信条:我们大家只崇拜真主,不以任何物配他,除真主外不以同类为主宰。'如果他们背弃这种信条,那么,你们说:'请你们作证我们是归顺的人'。"

《古兰经》黄牛章第 208 节经文说:

لَّيَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ ادْخُلُواْ فِي السَّلْمِ كَآفَةً وَلاَ تَتَّبِعُواْ خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِنَّ"

"信道的人们啊!你们当全体入在和平教中,不要跟随恶魔的步伐,他确是你们的明敌"

2- 《古兰经》黄牛章第128节经文说:

"رَبَّا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمَيْنِ لَكَ وَمِن ذُرِيَّتِنَا أَمَّةً مُسْلِمَةً لَّكَ وَأَرِنَا مَنَاسِكَنَا وَثُبْ عَلَيْنَا إِنْكَ أَنتَ الْتُوَّابُ الرَّحِيمُ" "我们的主啊! 求你使我们变成你的两个顺民,并从我们的后裔中造成归顺你的民族"

《古兰经》朝觐章第78节说:

مِّلَّةَ أَبِيكُمْ إِبْرَاهِيمَ هُوَ سَمَّاكُمُ الْمُسْلِمِينَ مِن قَبْلِ"

^{1- 《}古兰经》妇女章第 125 节经文说:

[&]quot;你们应该遵循你们的祖先易卜拉欣的宗教,以前真主称他们为穆斯林"

。那些认为哈里发继承权属于伊斯兰伟大先知穆罕默 德家属的权利,并在伊斯兰学说上追随先知家属的人 被称之为什叶派穆斯林¹。

第一课提问

- 1-《伊斯兰教中的什叶派》这本书讲的是什么?
- 2-解释一下宗教是什么?
- 3-请给伊斯兰教下个定义?
- 4-请给什叶派下个定义?
- 5-唯物主义者、偶像崇拜者、信仰天经的这三组人的区 别及共同点是什么?
- 6-请给教派下定义?
- 7-《古兰经》是怎样评价宗教所具有的作用?请举几个与此相关的《古兰经》文说明。

¹⁻ 宰德派除了阿里外,还接受阿里之前的两位哈里发,他们遵行艾比哈尼法的教法规定,但他们也被称为什叶派,因为面对倭麦耶王朝和阿拔斯王朝,他们认为哈里发继承权属于阿里及其后裔。

第二课

什叶派的产生及其状况

什叶派早在伊斯兰伟大先知穆罕默德的时代就已经出现,他们是追随先知家属中的第一位伊玛目——阿里的人们。在先知为圣 23 年时间里,伊斯兰教从诞生到发展壮大的过程中发生了很多重大事情。鉴于此在先知的门弟子中出现这样一个群体也是必然的'

先知在为圣初期,根据《古兰经》的命令首先在自己的族人中传播伊斯兰教²。他明确宣布:"你们谁最先接受我的宗教,谁就是我的大臣、接班人和遗嘱执行者"。阿里最先接受了伊斯兰教,先知接受了他的信仰,先知也承诺实践自己的许诺³

一般来讲,以下情况是绝不可能发生的,即:任何革命和运动的领导者,在自己掀起起义或复兴运动之初向外人宣布自己的某一位追随者为自己的继承人和大臣;但是他不向自己的忠实追随者们介绍他的这位继承人,或是只介绍他具有作大臣和继承人的特点,但在自己一生中或在宣教过程中无视他作为大臣和未来继承人所应有的职责和地位,对他与其他人一样看待。

2-根据多个什叶派和逊尼派均传述的连续不断的 圣训中先知多次明确宣布¹: "阿里在言行中不犯错误, 他所说的每一句话和所做的每一件事情都完全符合教 规,他是人们中最精通伊斯兰学说和教法的人"²

3-阿里为伊斯兰教做出了巨大的贡献,如:在先

¹⁻ 先知时代所出现的第一个什叶派,他们是: 赛勒曼· 法尔斯、艾布· 泽尔、米格达德、安玛尔等著名的圣门弟子。(引自《伊斯兰世界的现状》第一册,第 188 页)

^{2- 《}古兰经》众诗人章第 214 节经文说:

وأَنذِرْ عَشِيرِ تَكَ الْأَقْرَبِينَ "你应该警告你的亲人"

³⁻ 阿里说:"我当时年龄最小,我对先知说:'我愿做你的大臣'。先知将

手放在我的脖子上说道: 他是我的大臣、代理者和遗嘱执行者, 人们听了之后都笑了, 他们对艾比· 塔里卜说: 你必须服从你儿子'"。(引自《塔伯里史》第2册第321页,《艾比菲达德史》第1册第116页,《比达叶与尼哈耶》第3册第39页,《穆拉姆的目标》第320页)

¹⁻温姆·赛勒麦传述,先知说:"阿里与真理和《古兰经》同在;真理和《古兰经》也与他同在,直到复活日他们永不分离。"(15 个逊尼派传述系统,11 个什叶派传述系统传述了这段圣训。温姆塞勒麦、伊本·阿巴斯、艾布白克尔、阿里、阿伊莎、艾布赛阿德·赫德里、艾布莱里、艾布艾尤布·安萨里均传述了这段圣训。(引自《穆拉目的目标》第539页,540页)。

先知说:"愿真主慈悯阿里,他始终与真理同在。"(引自《比达叶与尼哈耶》)

²- 先知说:"智慧被分成 10 份, 九份属于阿里, 一份属于大众。"(引自《比达叶与尼哈耶》, 第七册第 36 页)

知穆罕默德离开麦加迁移到麦地那的那天晚上,为了掩护先知,使先知不要受到多神教徒的迫害,他不畏强暴不顾个人安危躺在先知的床上掩护先知离开麦加¹。此外他还参加了白德尔战役、乌候德战役、壕沟战役和赫伯尔等重大战役。要不是他殊死保护伊斯兰伟大先知的生命,时刻守卫在先知的身旁,伊斯兰教和穆斯林早已被伊斯兰的敌人们消灭²

4-戈迪尔胡姆事件:那是先知在辞朝之后,在一个名叫戈迪尔胡姆的地方将所有哈吉召集起来,当众正式宣布和任命阿里为自己的接班人和所有穆斯林大众的领导者³

显而易见的是,阿里还有许许多多得到大家公认 的优点和美德⁴,同时先知又非常喜欢他¹,因此有许多

1- 当麦加的多神教徒想杀害先知时,他们一起将先知的家团团包围,在真主的默示下先知决定迁往麦地纳。他对阿里说:"你愿意晚上躺在我的床上吗?以使敌人以为我睡在家中,不要追赶我。"在这一十分危险的关头,阿里毫不犹豫的答应了

追求真理的圣门弟子团结在阿里周围,紧密地追随他,这是很自然的事。与此同时也有些人嫉妒他并疏远他。

总之,伊斯兰伟大先知穆罕默德常常提到(阿里的追随者)和(先知后裔的追随者"什叶"一词)²

册第 156 页,《布哈里圣训实录》第 4 册第 107 页,《黄金草原》第 2 册第 437 页。《伊本· 艾比哈迪德注释》第 1 册第 127 和 161 页

²⁻ 历史书和圣训均有记载

³⁻ 戈迪尔胡姆这段圣训对于逊尼派和什叶派来说都是值得肯定的圣训。有一百多位圣门弟子以不同的表述方式和证据传述了这段圣训。这段圣训被记录在逊尼派和什叶派的各大圣训集中。如有人愿意了解详情请查阅《穆拉目的目标》第79页,以及《阿布贾图》一书的戈迪尔章;《戈迪尔》等书

⁴⁻ 引自《亚古布史》第2册第137和140页,《艾比费达史》第1

 $^{^{1}}$ - 引自《穆斯林圣训实录》第 15 册第 176 页,《布哈里圣训实录》第 4 册第 207 页,《黄金草原》第 2 册第 23 页和 437 页,《艾比费达史》第 1 册第 128、181 页

²- 加比尔说:"我在先知跟前,阿里远远的出现了。先知说:'以真主起誓,此人及他的追随者在后世是得救者'"。伊本阿巴斯说"信道而行善的人是最善的人"这段经文下降时先知对阿里说:

[&]quot;这段经文指的就是你和你的追随者。在复活日你们喜悦真主, 真主也喜欢你们"。这两段圣训被收集在《杜勒曼苏尔》一书第 6 册,第 326 页

第二课 41

第二课提问

- 1-什叶派从什么时候出现?哪些人以这一名称闻名?
- 2-在先知公开宣传一神论思想的初期,他做了些什么? 结果怎样?
- 3-根据众多的圣训, 先知是怎样介绍阿里的?
- 4-阿里最大的贡献是什么?
- 5-戈迪尔胡姆指的是什么?在此发生了什么事?
- 6-为什么有些人喜欢阿里?有些人仇视阿里?
- 7-关于"最善的人"这段经文,加比尔传述的圣训是什么?

第三课

什叶派与逊尼派分离的原因及分歧的出现

鉴于阿里在先知跟前和他在穆斯林大众以及在圣门弟子中间所具有的显赫地位,他的追随者认为在先知归真之后,阿里应是先知的代理者和教法执行者(除了先知生病时所发生的事件)¹

但是,恰恰出乎他们的预料,当先知刚刚归真尸

1- 先知归真前派伍萨迈· 本· 宰德率兵出征,并强调大家都要去参战并离开麦地纳。但一部分人违背了先知的命令,其中包括艾布白克尔和欧麦尔,先知对此感到非常生气。(引自《伊本· 艾比哈迪德注解》埃及出版,第一册,第53页。

先知归真前说:"拿笔墨来,我要为你们留遗嘱,以便你们得到引导,不要迷误"。但是欧麦尔阻止了这件事,他说:"他已病入膏肓,在说胡话"。引自《塔伯里史》第2册,第436页,《布哈里圣训实录》第3册,《穆斯林圣训实录》第5册,《比达叶与尼哈叶》第5册第227页,《伊本·艾比哈迪德注释》第1册第133页。

然而,同样的事件发生在第一任哈里发阿布伯克尔归真时,第一任哈里发临终前指定欧麦尔做自己的接班人,甚至在立遗嘱时晕了过去。但欧麦尔并没有对此说什么,也没有说第一任哈里发在说胡话。然而伊斯兰伟大先知穆罕默德是时刻都受真主保护且不谬的人,他的神智始终清醒。《纯洁的花园》第2册,第260页

骨未寒,且尚未安葬,先知家属及其门第子们忙于先知的殡葬事务时,他们却突然得知另外一伙人(以后却成为多数人)匆匆忙忙,在未与先知家属、亲友及其支持者们商量的情况下擅作主张,以和事老的身分为穆斯林大众确定了哈里发¹。阿里的支持者,如:伊本·阿巴斯、贾比尔、赛勒曼法尔斯、艾布赞尔、米格达德、安玛尔等人将先知安葬后,对此事及被选举的哈里发和该事件的安排者提出批评,并为此举行聚会。但他们得到的答复是:选举哈里发对穆斯林大众有利²

这就导致少数人从大多数人中分裂出来,阿里的追随者以"什叶阿里"(阿里派)而著称,当时的政府也根据政治的需要密切的注视着他们,以免这一少数派不要因此而出名,同时也不要使社会分化成少数人和多数人两大派系。他们为此宣传说,哈里发的职位是由公议决定的,抗议这一公议决定的人就是与广

¹-引自《伊本·艾比哈迪德注解》第 2 册,第 58 页,123 页,135 页。

[《]亚古比史》第 2 册第 102 页,《塔伯里史》第 2 册,445-460 页 2 -引自《亚古比史》第 2 册第 103—106 页

[《]艾比费达史》第 1 册 156—166

[《]黄金草原》第 2 册第 307 和 352 页

[《]伊本· 艾比哈迪德注解》第 1 册第 17 页和 134 页

大穆斯林大众为敌。他们甚至还用非常丑恶的名称称 呼他们¹

当然,什叶派在一开始就被当时的政治所左右,仅仅通过抗议无法取得任何结果。伊玛目阿里为了维护伊斯兰教和广大穆斯林的利益,同时他也没有足够的力量来发动血腥起义,(所以他保持了沉默)。但是少数抗议者并没有在信仰方面向多数人屈服,他们认为阿里理所当然是先知的继承者,是教法权威²。他们只接受伊玛目阿里为精神和知识的权威,并号召人们追随他³

继承人和宗教权威

根据伊斯兰学说,什叶派认为:对社会来讲最重

1- 欧麦尔·本·哈里斯对萨阿德·本·栽德说:"有人反对向艾比白克尔效忠吗?"他回答道:"除了叛教者或快要叛教者之外没人反对"。引自《塔伯里史》第2册第447页

要的任务是阐明伊斯兰学说和宗教文化¹; 其次是在社会中将其推广和贯彻执行。

换句话就是:首先,人应当以现实的眼光来看待世界和人,真正的了解自己的义务并履行之,哪怕是违背他们自己的意愿也罢。

其次:一个宗教政府,在社会中应当维护和执行 伊斯兰的现实主义制度,为人们追求伊斯兰教及其理想 创造条件,以使人们只崇拜独一的真主,并享有全面的 自由与个人和社会公正。但是只有在言行中不谬且受到 真主保佑的人才能实现这两个目标。否则,如果教法执 行者在完成和执行自己的职责时思想陷入迷误或是背 叛宗教原则的话,伊斯兰教倡导自由和公正的领导权就 会被专制世袭的君主制所代替;纯洁的宗教学说会像其 他宗教那样被心怀叵测的学者们篡改。鉴于此,继先知 之后唯一能够完全沿着伊斯兰伟大先知穆罕默德开创 的道路前进,并完全按照先知及《古兰经》的方针政策 与要求办事的人就是伊玛目阿里²

²- 著名的两件法宝圣训说:"我为你们留下了两件法宝,如果你们紧抓他们就不会迷误,《古兰经》和我的家属,直到复活日,他们将永不分离。"这段圣训有 100 多条传述途径,从 35 个圣门弟子上传述。有意者请查阅两件法宝圣训的层次《穆拉目的目标》211 页。

先知穆罕默德说:"我是知识之城,阿里是其门,凡是想求知者都要通过城门。"引自《始与终》第7册,第359页

³⁻ 引自《亚古比史》第2册,第105-150页多次重复提到

¹⁻ 先知说:"求知是每个穆斯林的义务。"引自《布哈里圣训实录》第 1 册第 172 页

²⁻ 引自《始与终》第7册,第360页

如果大多数人认为:由于古莱氏人反对阿里作先 知继承人的权利,因此必须强迫反对者接受真理。就 像向一部分拒绝交纳天课的人发动战争那样。然而, 既然连收缴天课这样的事都没有忽视,怎么能因为害 怕古莱氏人的反对而牺牲真理呢?

是的,什叶派之所以拒绝接受选举的哈里发,是害怕随之而来的恶劣结局,即:伊斯兰政府内出现腐败,宗教的崇高学说基础被毁坏。实际上,以后所发生的许多事件恰恰证明了他们的担忧是正确的,从而导致什叶派穆斯林更加坚定了自己的信仰。表面上,他们屈指可数的几个人被大多数人所淹没。而实际上,他们一方面通过从先知的后裔上学习伊斯兰学说,坚定不移的走自己的道路;与此同时为了捍卫伊斯兰的力量和进步,他们从没有公开反对大多数人,甚至他们与绝大多数穆斯林一起并肩圣战、参与公众事务。在必要的时候,伊玛目阿里亲自引导大多数人为维护伊斯兰的整体利益而保持团结与统一1

第三课提问

- 1-先知归真后,伊玛目阿里的支持者认为谁最有权做哈里发和宗教权威?为什么?
- 2-先知归真的那天, 伊玛目阿里的支持者遇到什么意想 不到的事情?
- 3-先知在归真前任命谁为军队的首领去远征,谁违反了 先知的命令?
- 4-先知在归真前提出了什么要求,发生了什么事?
- 5-第二任哈里发对待先知归真时的态度与对待第一任 哈里发归真时的态度有什么区别?
- 6-在先知下葬后,谁反对艾布白克尔做哈里发?
- 7-什么原因导致先知归真后一部分人以"阿里的追随者"(什叶派)而著称,当权者是怎样对待此事的?
- 8-第一任哈里发建立政权时阿里的支持者是否归顺当权者?他们的态度如何?
- 9-什叶派认为摆在伊斯兰面前的最重要问题是什么?
- 10-什叶派反对选举哈里发的原因是什么?
- 11-什叶派对宗教政府的期望是什么?
- 12-什叶派认为先知的继承者和教法权威应是谁?

¹⁻ 引自《亚古比史》第 111 页, 126 页、129 页

第四课

选举哈里发的方式及什叶派所持观点

什叶派认为:在天经和圣训中已被明确的伊斯兰 天启教法到复活日来临都是有效的,是绝对不允改变的¹。伊斯兰政府必须全面贯彻执行这些天启教法,不能 以任何借口而不全面执行。通过协商伊斯兰政府的职责 是因时和因地制宜,根据现实情况在教法原则规定的框 架内制定符合社会发展和利益的法规。但是,由于什叶 派对哈里发(阿布白克尔)的政治效忠,以及先知归真

1- 真主在《古兰经》第 41 章第 41—42 节经文中说:

真主还在尤素夫章第 67 节经文中说:

直主在宴席童第44节经文中说:

时被指控已经"处于昏迷和胡说状态"的言论发生。很明显,支持选举哈里发的人们认为:真主的经典犹如宪法是受保护的,但先知的遗嘱和圣训是无效的。他们认为:伊斯兰政府可以根据利益的需要不执行先知的圣训。有许多关于圣门弟子的传述后来肯定了这一点(圣门弟子们是教法演绎家,在研究教法时如果作对了将获得真主的报赏,如果做出的教法判决是错误的是可以原谅的)。最明显的事例是:第一任哈里发手下的一个名叫哈里德·本·瓦里德的将领,他晚上在一个名叫马力克·本·努维尔的穆斯林名人家中作客,他趁马力克不注意杀死了他,并将其头颅放在炉子上烧了,就在当天晚上霸占了马力克的妻子。这一罪恶的事件发生后,哈里发却认为政府需要这样的将领,因此没有将其绳之以法'

同样,他们还剥夺了先知家属及其后裔们应得的五一税²,严禁记录先知的圣训。他们下令无论在哪里发

[&]quot;那教诲确是坚固的经典,虚伪不能从它的前后进攻它,它是从至睿的、 可颂的主降示的。"

[&]quot;一切判决只归真主"。也就是说,教法只是真主的法律,这些法律通过 使者传达给世人。

[&]quot;谁不依照真主所降示的经典而判决,谁是不信道的人。"

¹-引自《亚古比史》第 2 册第 110 页,《艾比费达史》第 1 册第 158 页 ² 引点《杜默是艾尔》第 2 册,第 100 页,《亚士以内》第 2 光第 20 月

²- 引自《杜勒曼苏尔》第 3 册,第 186 页,《亚古比史》第 3 卷第 38 页,《古兰经》第 8 章第 41 节经文说:

[&]quot;وَاعْلَمُواْ أَنَّمَا غَنمْتُم مِّن شَيْء فَأَنَّ لِلَّهِ خُمُسَهُ وَلِلرَّسُول وَلِذِي الْقُرْبَى وَالْيَتَامَى"

[&]quot;你们应当知道:你们所获得的战利品,无论是什么,都应当以五分之一

现有记录下来的圣训,或知道有人收藏圣训便将其没收并放火将其烧毁'。 这一禁止从正统哈里发时期一直持续到倭麦耶王朝的哈里发欧麦尔·本·阿卜杜阿齐兹时代(教历 99—102 年)²。 在第二任哈里发(欧麦尔)时期(教历 13—25 年)这一政策更加明显,一些教法规定如:享受的朝觐(塔曼图阿)、临时婚姻、在暄礼词中念的"快来做最好的工作吧!"等均被禁止³。与此

归真主、使者、至亲……"

穆罕默德·本·艾比白克尔说:"在哈里法欧麦尔执政时期收集的圣训越来越多,当拿到他面前时,他下令将其全烧了。"引自伊本·萨尔德著《阶层》第五册第140页

同时,说三遍就可以离婚的教法规定在穆斯林中间盛行等等1。

在哈里发欧麦尔执政期间,给人们分发国库的钱财时出现了不公正的现象²,从而导致在穆斯林社会后来出现了严重的阶级分化,并因此而导致后来发生了可怕的血腥战争。在他执政时期,穆阿维叶在叙利亚以君主制的统治方式统治穆斯林社会,而哈里发还美其名曰,将其称之为"阿拉伯的科斯鲁(阿拉伯人的君王)",并对他的言行不闻不问、置若罔闻。教历 23 年,第二任哈里发被伊朗的一个奴隶刺杀。哈里发在临终前命令组成六人协商小组,最终选举奥斯曼作第三任哈里发。而第三任哈里发在任期间更是任人为亲,将倭麦耶家族的人派往希贾兹、伊拉克、埃及等重要城市作地方总督³。这些人在那些地方为所欲为、横征暴敛、公开欺压百姓、违反伊斯兰教法、并传播淫荡堕落的文化,从而导致穆斯林大众怨声道载。但由于哈里发受到他的倭麦耶家族

¹⁻ 在艾布白克尔执政时期收集了五百段圣训,据圣妻阿伊舍说:"有一天晚上,我父亲坐卧不宁直到天亮,早晨他对我说,把圣训拿来,之后他把这些圣训全烧了。"(引自《行善者的宝藏》第五册第237页)。

哈里发欧麦尔写信告诉各地的总督,"谁发现圣训就销毁它。"(引自《行善者的宝藏》第五册 237 页)

²- 引自《阿比费达史》第五册第 **15** 页

³⁻ 先知在辞朝时,根据《古兰经》文,为远道而来的哈吉们制定了特殊的朝觐仪式,欧麦尔任哈里发时将这些仪式禁止。同样在先知时代,临时婚姻在穆斯林中间流行,但欧麦尔任哈里发时完全禁止了临时婚姻,并规定:谁违背这一规定便用石头砸死他。在先知时代念宣礼词时要念"快来做最好的工作(拜功)吧!",而哈里发欧麦尔却说:"这将使人们只重视礼拜而放弃圣战,所以他下令将暄礼词中的这段词句取消。同样在先知时代,先知只允许在一次仪式上宣布离婚为一次(正式举行三次仪式宣布离婚才能算正式离婚),而哈里发欧麦尔却规定举行一次仪式说三次离婚(也就是说,如果丈夫在同一地点和同一时间对妻子说三声我不要你了)就算离婚成立。以上这些事件在什叶派和逊尼派的各大圣训集和教法典籍中都有记载

 $^{^{1}}$ - 引自《亚古比史》第 2 册,第 131 页;《艾比费达史》第 1 册第 160 页。

²⁻ 引自《森林雄狮》第 4 册第 386 页,《艾勒仪索白》第 3 册

³- 引自《亚古比史》第 2 册第 150 页,《艾比费达史》第 1 册第 168 页, 《塔伯里史》第 3 册第 377 页等。

伊斯兰教中的什叶派

53

54

中的女奴们和亲信,尤其是麦尔汪·本·哈克目的严重影响和控制¹,对人民的怨声和控诉置若罔闻,甚至有时更加变本加厉,下令逮捕和惩罚告状者²。最终,在伊历 35 年,人民发起反对哈里发奥斯曼的大规模暴动,他的住宅好多天遭到暴动者们的严密包围和攻击,最终导致哈里发奥斯曼被暴动者们杀害。

第三任哈里发在任期间,为了巩固和加强对叙利 亚的统治,他让以穆阿维叶为首的倭麦耶家族的人们完 全掌控叙利亚的政权,而麦地那已经变成了徒有虚名的首都¹。

第一任哈里发由众多圣门弟子选举产生,²第二任哈里发由第一任哈里发钦定,第三任哈里发由六人协商委员会选举产生——而其成员及规则均由第二任哈里发确定;这三位哈里发在先知归真之后一共执政了25年。在他们执政期间,伊斯兰教法由当时的哈里发根据具体情况和通过创制来确定,并在穆斯林社会加以执行。在伊斯兰学说方面,《古兰经》只被不加注解或怀有好奇心的诵读;而圣训则被严禁书面记载,只是口头传述而已。

书写只限于书写《古兰经》,他们严禁书写圣训³,伊历太阳历 12 年叶玛麦战役结束后,圣门弟子中有许多《古兰经》诵读家在战场上牺牲。欧麦尔·本·罕塔布建议第一任哈里发艾布白克尔将《古兰经》收集成册。他建议说:"如果再发生战争,能背诵《古兰经》的人

¹⁻ 引自《亚古比史》第2册第150页,《塔伯里史》第3册第397页。

²- 大批埃及人起来反对欧斯曼,他感到害怕便求助于伊玛目阿里,并表示忏悔。伊玛目阿里对那些埃及人说:"你们是为了恢复真理才起义的,欧斯曼已经忏悔了,他正在悔过自新,并在三天后对你们的要求给予答复,他将罢免那些欺压百姓的地方总督。"之后,阿里代欧斯曼写了份协议,于是埃及人返回埃及。

但是在路上,人们看到欧斯曼的仆人骑着一头骆驼朝埃及的方向前进。他们产生了怀疑,经过搜查发现了奥斯曼写给埃及总督的一封信,信的内容是:以真主的名义,当阿布杜拉合曼·本·阿迪斯来到你面前时,打他一百棒,把他的头发和胡须剃了,并将他长期监禁起来。同样对阿慕尔·本·哈米格、苏丹·本·哈兰、奥沃图·本·纳巴戈也实行这样的惩罚。

这些埃及人拿着信群情激愤地来找欧斯曼,他们对他说:"你背叛了我们"。欧斯曼否认此信。他们说:"你的仆人拿着此信。"他辩解说:"他没经我的允许这样做了"。这些愤怒不已的埃及人说:"他骑的是你的骆驼。"他回答说:"他偷了我的骆驼"。他们说:"信的字迹分明是你的。"他说:"不经我的允许他这样做了"。

他们说:"总之,你不配作哈里发,你必须辞职。因为,如果是你命令他这样做了,那你首先背叛了我们;如果他未经你的许可这样做了,那就证明你无能,你不配作哈里发。总之,你要么辞职,要么罢免总督。"

欧斯曼说: "如果我听从你们的话,你们就成了哈里发,那我算什么?"他们生气地离去了。(引自《塔伯里史》第 3 册第 402 至 409 页,《亚古比史》第 2 册第 150 页,151 页)

¹⁻ 引自《塔伯里史》第 3 册第 377 页。

²- 此处的"众多圣门弟子"的表达有点嘲讽的意思,因为向第一任哈里发宣布效忠的是欧麦尔和艾布哈比迪·杰拉哈。之后,在欧麦尔的号召下,只有少部分人向他宣誓效忠。

³- 引自《布哈里圣训实录》第6册,第89页, 《亚古比史》第2册,第113页。

将战死,《古兰经》将会从我们中消失,所以,有必要 将《古兰经》收集成册1。这是关于《古兰经》所做出 的决定, 但是除了《古兰经》之外先知的圣训也遇到了 同样的威胁。圣训被误传、增加、减少、编造、遗忘的 现象非常严重。但他们并不关注保护圣训,而且还禁止 书写圣训。一旦发现有记录下来的圣训便将其烧毁。从 而导致在很短的时间内关于一些重大问题出现了相互 矛盾的圣训,如关于礼拜的圣训就出现矛盾。其它伊斯 兰学科也没有得到发展。尽管《古兰经》和圣训再三强 调要求人们学习知识、发展科学, 但是人们只热衷于不 断的对外征服和获取战利品,却疏忽了对博学且精通伊 斯兰教义和《古兰经》精髓的先知家属的关注,而他们 的领导人就是伊玛目阿里。伊斯兰伟大先知穆罕默德曾 强调指出,阿里是人们中最精通伊斯兰学说和《古兰经》 内涵与精义的人。然而, 甚至在收集《古兰经》时, 他 们也没有让伊玛目阿里参与, 甚至连提也未提到他的名 字。与此同时他们都知道: 在先知归真后, 伊玛目阿里 在很长一段时间内足不出户, 隐居于家中完全投入到研 究《古兰经》的工作之中,他将《古兰经》全部收集成册¹。这一切导致阿里的追随者更加坚定了自己的信仰,并更加提高了自己的思想警惕。最终他们日益活跃了起来。由于伊玛目阿里无法直接教育人民大众,便着手在家中教育和培养特殊的几个人。

在这 25 年的时间里,四位始终坚定不移追随在伊玛目阿里左右的圣门弟子中有三人归真了,他们是:赛勒曼法尔斯、艾布泽尔·安法里和米格达德。但是,另有一部分圣门弟子及再传弟子们在希贾兹、也门、伊拉克等地宣布追随伊玛目阿里。所以,第三任哈里法欧麦尔被刺杀后,这些圣门弟子立即向伊玛目阿里宣誓效忠,请求他出来出任哈里发职务。

¹- 引自《亚古比史》第 2 册,第 111 页, 《塔巴里史》第 3 册,第 129—132 页。

¹⁻ 引自《亚古比史》第 2 册第 113 页,

[《]伊本·艾比哈迪德注解》,第 1 册第 9 页。有许多传述说:向艾比白克尔宣誓效忠后,他派人来找阿里,要求他也向自己效忠。阿里说:"我已许愿,除了出去做礼拜外只呆在家中收集《古兰经》。六个月后,阿里向艾比白克尔表示效忠,这就证明收集《古兰经》的工作已经结束。有传述说,阿里收集完《古兰经》后,将成册的《古兰经》驮在骆驼上展示给人们看。又有传述说,在艾比白克尔执政的第二年发生了叶玛麦战争,在那之后《古兰经》被收集成册。大部分史书、圣训集都记载了此事。

第四课提问

57

- 1-什叶派对伊斯兰教法及伊斯兰政府的职责持什么信仰?
- 2-坚持选举哈里发的人们对天经及圣行所持的观点是什么?
- 3-哈里德·本·瓦里德在第一任哈里发时期犯了什么 罪?哈里发是怎样对待他的?
- 4-政府对五分之一税及书写圣行的态度是什么?
- 5-第二任哈里发时期出现的异端是什么?
- 6-哈里发欧麦尔时期怎样分配国库的财产?在他的时
- 代,穆阿维耶起有什么作用?他的统治方式是什么?
- 7-第二任哈里发在哪一年?被谁刺杀?
- 8-第三任哈里发怎样执政?为什么被刺杀?什么时候?
- 9-面对埃及人的反对,哈里法的反应是什么?
- 11-在第一任和第三任哈里发时期,关于收集《古兰 经》他们采取了什么行动?
- 12-在伊玛目阿里隐居家中的25年中,他的忠实追随者是谁?

第五课

穆民的领袖阿里执政及其方式

阿里是从伊历太阳历 35 年开始执政的。执政时间为四年零九个月。在执政期间他全面推行伊斯兰伟大先知的方针政策¹,且纠正了他之前的哈里发统治时期所出现的偏差。他把那些没有资格担任政府要职的人全部罢免²。这一行为实际上是掀起的一场革命运动,因此很自然也遇到了许多问题和阻力,且遭到许多既得利益者们的坚决反对。

他在第一天的就职演讲中对人们说:"你们要知道!你们面临到了先知为圣时所面临的磨难,它困扰着你们,你们必须正确地对其进行彻底改革。那些落后的优秀者应该向前,那些超前的不轨者应当退后。如果虚妄太多不足为怪;如果真理太少有时也会超前。同时

也有进步的希望。当然,一件事物离去后很少能再返的"¹。

伊玛目阿里坚持自己的改革路线,他掀起的这一改革运动犹如人类历史上任何一次改革运动一样,自然而然的伤害到一些既得利益者们的个人利益,因此他们便起来强烈反对他。他们借口为第三任哈里发奥斯曼报仇而挑起内战。在阿里执政期间内战几乎不断。什叶派认为:导致这些内战发生的直接原因是那些心怀叵测者们追求个人利益的原因;而为第三任哈里发奥斯曼报仇只是一种欺骗性手段,甚至也根本不是什么误会²。

¹⁻ 引自《亚古比史》第2册,第154页。

²⁻ 引自《亚古比史》第2册,第155页,《黄金草原》第2册,第364页。

¹⁻ 引自《辞章之道》第15章。

²⁻ 先知归真后,一部分追随阿里的圣门弟子没有向艾布白克尔宣誓效忠,这些人中有著名的圣门弟子赛勒曼法尔斯、艾布泽尔、米格达德、安玛尔等。在阿里执政初期也有一些人不愿向阿里效忠,他们是:萨阿德·本·阿斯、瓦里德·本·阿格布、迈尔旺·本·哈克目、阿慕尔·本·阿斯、巴希尔·本·伊尔塔特、萨麦尔·本·杰德布、穆戈叶拉·本·沙布等人。这两组人的生平以及他们的所作所为,均能明确地说明他们的宗教人格及目的。

第一组人深得伊斯兰伟大先知的喜爱,他们是先知最亲密的圣门弟子,是廉洁者,是为追求伊斯兰真理和自由而勇于献身的人。先知说:"真主告诉我他喜欢四个人,并命令我也喜欢他们。"有人问他们的姓名,先知重复三次后才说道:"阿里、艾布泽尔、赛勒曼法尔斯、米格达德。"(引自《伊本·马哲圣训集》第1册第66页。)

圣妻阿依莎传述说: "先知说: 如果告诉安玛尔两件事,他肯定会选择最正确的去做'。" (引自《伊本马哲圣训集》第 1 册第 66 页。)

先知说:"在天地间没有比艾布泽尔更诚实的人。"(引自《伊本马哲圣训集》第1册第68页。

这些人在他们的一生中从没有犯过错,也没有滥杀无辜,从来没

伊玛目阿里担任哈里法之后发生的第一场战役被称之为"骆驼战役",这是一场不同阶级间的斗争。它是因为第二任哈里欧麦尔对国库财产分配不公导致的结果。阿里执政后按照伊斯兰伟大先知生前的圣行,在人们中不分高低贵贱一律公平的分配财产¹,他的这一行为方式导致祖拜尔和塔勒哈等人大为恼火,他们拒不服从。因此他们以朝觐为名从麦地那前往麦加。穆民之母阿伊莎当时也在麦加,她与阿里之间曾经发生过矛盾,他们便怂恿阿伊莎,以为第三任哈里发奥斯曼复仇为名而起来反对阿里。骆驼战役因此而发生²。

而事实上,当人们在麦地纳将奥斯曼的家团团围住,并杀害第三任哈里发时祖拜尔和塔勒哈也在场,但他们只是袖手旁观并没有保护奥斯曼³。当第三任哈里

有侵吞过他人的财产,更没有陷入腐败和迷误之中,他们的信仰可谓达到 了炉火纯青的地步。 发被杀害后,他们是第一个代表自己及迁士向阿里表示效忠的人¹。而圣妻阿伊莎则是煽动人们杀害第三任哈里发的要人之一²。 当她听到第三任哈里发奥斯曼被杀害的消息时,不但咒骂了他,而且还表现得极为高兴。总之,杀害哈里发奥斯曼的人是圣门弟子们,他们从麦地那给各地的穆斯林写信,号召人们起来反对哈里发奥斯曼。

第二次战争被称为"绥芬战役"。此次战役共持续了一年半的时间。那是因为穆阿维叶想夺取政权的野心造成的结果。他也以为第三任哈里发奥斯曼复仇的名义发动了战争,在此次战争中约有十万人丧生。在这场战争中,穆阿维叶是进攻者而不是防守者,因为报仇不可能以防守的形式出现。

发动此次战争的名义是"为第三任哈里发奥斯曼 复仇",而实际上,第三任哈里发奥斯曼在生命将要结 束时为了平息叛乱,曾向穆阿维叶伸出求援之手。穆阿 维叶率军队从叙利亚前往麦地那,但是他故意在路上耽 搁了很长的时间,直到哈里发奥斯曼被杀害后,他率军

但是在历史记载中,第二组人屡次犯罪、杀害无辜、掠夺穆斯林的财产、作恶多端,他们罪恶深重、罪不容赦。面对这样的状况,也只能无可奈何的像许多人所说的:真主喜悦他们所做的一切,他们可以自由的犯罪,在《古兰经》和圣行中所规定的伊斯兰法规和教法全是为其他人制定的!

¹⁻ 引自《黄金草原》第 2 册,第 362 页。《辞章之道》第 122 章,《亚古比史》第 2 册,第 160 页。《伊本·艾比哈迪德注释》第 1 册,第 180 页。 2- 《亚古比史》第 2 册,《艾比费达史》第 1 册,第 172 页。《黄金草原》第 2 册,第 366 页。

^{3-《}亚古比史》第2册,第152页。

^{1-《}亚古比史》第2册,第154页。《艾比·费达史》第1册,第171页。

²-《亚古比史》第 2 册, 第 152 页。

返回叙利亚,然后又以为哈里发复仇的名义而发动了绥芬战役1。

伊玛目阿里牺牲后,穆阿维叶不久便夺取了政权, 然而此时他即不为第三任哈里发奥斯曼复仇,也没有下 令缉拿杀害哈里发奥斯曼的凶手。

继"绥芬战役"之后是"纳赫拉旺"战役。在穆阿维叶的煽动下,一部分人,其中包括一些圣门弟子开始起来公开反对阿里。于是伊斯兰世界充满了血雨腥风的暴力事件。这些暴乱分子们无论在哪里发现阿里的支持者,就在那里将他们杀害。甚至孕妇被剖腹、胎儿被取出、并将其头颅割下²。阿里果断的平息了这场叛乱。但是,不久他在库法清真大寺礼晨礼拜时,被哈瓦里基人(分裂主义分子)杀害。

在阿里执政的5年中什叶派取得的发展

在阿里执政的四年零九个月时间里,尽管他无法

拨乱反正,将混乱不堪的伊斯兰世界重新恢复到原来的 轨道上来,但是他在三个主要领域取得了成功。

- 一:由于他一生坚持公正,完全向人们,尤其是新一代人展现了先知的光辉道路,因此,他的朴素生活与穆阿维叶宫廷式的生活产生鲜明的对照,他与广大的劳动人民一起犹如一个穷人那样生活。他从不任人为亲,也不搞特殊化,更不认为自己和自己的亲戚朋友优越于他人。
- 二:虽然他曾面临到了许许多多的棘手问题,但在神学、伊斯兰学领域为人们留下了宝贵的财富。

阿里的反对者们说:他是个勇敢的人但不是一位 政治家。因为在他执政初期,他完全可以与反对者达成 妥协,用金钱和地位收买反对者以巩固自己的政权,然 后再实现自己的目标。

但是,他们忽视了这一点,即:阿里的政权是革命政权。所以他绝不搞阿谀奉承、假仁假义的事情。类似的情况在先知时代也出现过,即:伪信士和偶像崇拜们多次提出与先知和解,让先知不要反对他们的众神,他们也不干涉先知传教,但先知没有答应。按照部分人的逻辑,先知当时完全可以在那一艰难时刻,通过阿谀

¹⁻ 当哈里发奥斯曼的家被暴动者包围时,他给叙利亚总督穆阿维叶写了 封求救信,穆阿维叶派了一支一万两千名士兵的军队前往麦地那,但他下 令军队在叙利亚边境安营扎寨。他自己来见奥斯曼,向奥斯曼报告他的军 队已经严阵以待。奥斯曼说:"你故意让军队停留在那里,等我被杀后再 以复仇的名义发起战争。"引自《亚古比史》第 2 册,第 152 页,《黄金草 原》第 3 册,第 25 页,《塔巴里史》第 402 页。

²- 引自《黄金草原》第 2 册,第 415 页。

奉承与敌人妥协来巩固自己的地位,然后在自己有了足够的实力之后再一举铲除敌人。但伊斯兰教导绝不允许他这样做,有许多《古兰经》经文明确地阐明了这一点¹。

同时,阿里的反对者为了达到自己的目的,不惜 犯罪作恶,违反伊斯兰教法。他们以圣门弟子、教法学 家的名义为非作歹。但是阿里却坚定不移,严格遵守《古 兰经》和先知开创的道路,并且切实执行伊斯兰教法。

阿里在宗教、社会、理性等各领域留下了许多至理名言²。他在自己的演讲中用优美动听、且充满了哲理的语言阐述了伊斯兰学说³。他制订了阿拉伯语语法,从而为阿拉伯文学奠定了基础。他是第一个深入研究认

"وَانطَلَقَ الْمَلَّأُ مِنْهُمْ أَنِ امْشُوا وَاصْبِرُوا عَلَى آلِهَتِكُمْ إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ يُوادُ"

《古兰经》第 17 章第 74 节经文说:

وَلَهُ لاَ أَن ثَبَّتْنَاكَ لَقَدْ كِدتَّ تَرْكَنُ إِلَيْهِمْ شَيْئاً قَلِيلاً

《古兰经》第63章第9节经文说:

وَدُّوا لَوْ تُدْهِنُ فَيُدْهِنُونَ

主学的人¹。他的言辞证据充足,逻辑思维缜密。他在讲话中讲述了世界哲学界尚未重视的许多问题。他非常重视学术问题,甚至在"骆驼战役"中还在讨论学术问题²。

三:他教育培养了一大批伊斯兰学者和宗教人士³, 其中包括一些廉洁者和学者,如:艾维斯·格尔尼、库 迈里·本·齐亚德、米萨目泰玛尔、卢沙德赫杰里等人。 他们都是教法学家、教义学家、《古兰经》注解家和诵 读家。

17-在骆驼战役中,一个阿拉伯游牧人来到阿里跟前说:"穆民的领袖啊,你认为真主是独一的吗?"人们听到此话之后从周围围了过来,并对他说:"游牧人啊,你没见阿里正忧心忡忡、心情烦闷吗?你还与他进行学术辩论?"阿里对门弟子们说:"别管他!我发起这场战争的目的就是为了明确正信和宗教的目的。"然后,他详细地回答了阿拉伯游牧人的问题。

66

^{1-《}古兰经》第三十八章第6节说:

[&]quot;他们中的贵族们起身说:'你们走吧!你们坚忍着崇拜你们的众神灵罢!'"

[&]quot;要不是我使你坚定,你几乎已倾向于他们了。"

[&]quot;他们希望你柔顺,他们也柔顺。"

^{2-《}智慧之开端,言辞之珠玑》一书中均有记载,并收集了许多圣训。

³-《黄金草原》第 2 册,第 431 页。《伊本艾比哈迪德注释》第 1 册,第 181 页。

¹⁻ 苏尤迪著《相似与副本》第2册,《伊本艾比哈迪德注释》第1册,第6页。

^{2-《}辞章之道》

³-《伊本·艾比哈迪德注释》第1册,第6-9页。

第五课提问

- 1-阿里从哪一年开始执政,持续了几年?
- 2-他执政期间,推行的最主要政策是什么?
- 3-阿里在就职演讲中讲了些什么?
- 4-为反对阿里而发起内战的借口和目的是什么?
- 5-哪些人不愿向阿里效忠?
- 6-挑起骆驼战役的原因是什么?发动者是谁?
- 7-奥斯曼被杀害之前,穆民之母阿依莎及塔里哈和祖拜 尔对奥斯曼持何态度?
- 8-为什么穆阿维耶不愿帮助第三位哈里发奥斯曼?
- 9-阿里在执政期间所取得的成就是什么?
- 10-阿里在知识领域所留下的成果是什么?

第六课

哈里发政权到穆阿维叶之手变成世袭制

伊玛目阿里归真后,根据他的遗嘱和人们的效忠,伊玛目哈桑·本·阿里——什叶派十二伊玛目中的第二位伊玛目——当选哈里发。但穆阿维叶并没有袖手旁观,而是派军队前往哈里发的所在地伊拉克向伊玛目哈桑发起战争。

穆阿维叶千方百计用金钱收买了伊玛目哈桑周围的人和其支持者,最终迫使伊玛目哈桑以大局为重,以和平方式将哈里发之位让给了他。但伊玛目哈桑在与穆阿维叶达成的和平条约中提出的条件是:穆阿维叶去世后将哈里发政权归还给他,并不准他伤害什叶派穆斯林¹。

伊历 40 年,穆阿维叶掌握了伊斯兰哈里发政权, 他马上来到伊拉克,在对人们发表的演讲中讲道:"我 并不因拜功和斋戒而与你们战争,我只是想统治你们, 我终于如愿以偿了"1。

他还讲道:"我与哈桑的誓约被废除,并将其踩在 我脚下"²。

他通过这一演讲想告诉人们: 政教分离,宗教教规不会得到执行,他将竭尽全力地维护自己的政权。当然,很明显这一政权是君主制政权,而不是真主的使者建立起来的基于《古兰经》法律基础之上政教合一的政权。所以,一些人把他视为一位帝王³。他在一些特殊的宴会上也以国王自居⁴,不过在大众面前还以哈里发自称。

当然,穆阿维叶的帝王政权是建立在强权的基础之上,最终以世袭制实现了自己的理想。它将王位传给了放荡不羁、毫无宗教人格可言的儿子叶基德⁵。 而此人在执政期间做出了许多丑恶不堪的事情。穆阿维叶在

¹⁻ 引自《亚古比史》第2册第191页,以及其它历史。

¹⁻ 引自《伊本·艾比哈迪德注释集》第 4 册第 160 页。《塔巴里史》第 4 册第 124 页。

²- 与以上同源

^{3-《}亚古比史》第 2 册第 193 页

^{4-《}亚古比史》第2册第202页

⁵⁻ 叶齐德游手好闲放荡不羁,他常常酩酊大醉,身穿绫罗绸缎,养着一只猴子,日夜沉迷于莺歌燕舞之中。猴子名叫"艾布盖斯"。他给猴子穿上美丽的衣服,在宴会上为他酌酒。有时让猴子骑上他的马参加比赛。引自《亚古比史》第2册,第196页。《黄金草原》第3册第77页。

演讲中宣布: 在他之后不让伊玛目哈桑继任哈里发。也 就是说他另有打算,那就是使伊玛目哈桑中毒身亡1, 为他儿子叶基德登上哈里发宝座铺平道路。他通过撕毁 与伊玛目哈桑的誓约企图让人们明白: 他绝不会让先知 后裔的追随者们安宁, 或象以前那样从事宗教活动。最 终他的这一目的也达到了²。

他宣布: 谁传述关于先知家属品级的圣训, 他的 生命财产就得不到任何保障3。他下令: 谁传述关于圣 门弟子品级或赞扬圣门弟子的圣训就得到嘉奖。他的这 一行为导致许多有关的假圣训出现'。 他命令在伊斯兰 国家,在周五主麻演讲台上诅咒伊玛目阿里(这一命令 持续到倭麦耶王朝的哈里发欧麦尔·本·阿卜杜阿齐兹 (伊历 99—101 年) 时期)。叶基德在自己的一些支持 者,其中包括一些圣门弟子的帮助下,大肆追杀和迫害 伊玛目阿里的追随者,将他们中的一些人的头颅挑在矛 头上, 在城里到处游街示众, 并强迫什叶派穆斯林公开

1- 引自《黄金草原》第3册第5页,《艾比费达史》第1册第183页

诅咒和憎恶阿里, 否则就杀了他们¹。

72

什叶派最艰难的日子

在什叶派的历史上,最艰难的日子就是穆阿维叶 执政后的 20 年。在这段时间里他们的人身和财产没有 任何安全可言。在穆阿维叶统治时期, 什叶派的两位领 袖(第二位和第三位伊玛目)没有任何条件来改变这一 恶劣状况。最终第三位伊玛目侯赛因在叶基德执政的前 半年起义。他和他的大多数追随者全部在卡尔巴拉被杀 害。然而在穆阿维叶执政的十年时间里都没有能力采取 这一行动。

面对圣门弟子, 尤其是被穆阿维叶用金钱收买了 的人们所犯的这些罪行和屠杀行为,大多数逊尼派学者 认为:"他们是圣门弟子,根据圣训他们是教法权威, 是被饶恕的,真主喜悦他们,他们所犯的罪行都被赦免 了。"但什叶派不接受这一说辞。因为:首先,一个社 会的领袖,如伊斯兰伟大先知穆罕默德是为了恢复真 理、立行公正和自由而被真主派遣:他号召人们追随他, 他将自己的一切都奉献于这一神圣事业,并实现了这一

²⁻ 引自《卡菲忠告》第72页

³⁻ 艾布哈桑· 迈达仪尼在《事件》一书中传述, 他说: "穆阿维叶致信他 在各地的总督们说, 谁要是传述有关阿里及其家属美德的圣训, 他就不受 保护"。引自《卡菲忠告》穆罕默德·本·奥格里著,第87和194页。

⁴⁻ 引自《卡菲忠告》第 72 页 73 页

¹⁻ 引自《卡菲忠告》第 58 页 64 页 77 页 78 页

理想,达到了这一崇高的目标;而如今面对这些神圣的 法律法规,他的门弟子们却可以为所欲为,他们的胡作 非为、犯罪作恶却是被饶恕的,这样的理论是完全不合 理和错误的。难道说:先知亲自建立了伊斯兰倡导公正、 自由、真理、法律的基础,却又亲自毁了它不成?

其次,那些神化圣门第子,为他们的错误言行作 出辩解的圣训以及宣称他们不受真主惩罚的圣训是圣 门弟子们自己捏造出来的,但他们假借先知的名义传述 这些所谓的"圣训"。历史证明:他们相互之间也不原 谅彼此的错误,且相互残杀、指责、攻歼,互不相容。

他们的言行证明:这些圣训都不正确。既便是正确的圣训也另有其意,并不是从法律上来神化或豁免他们的罪过。假设真主因为他们服从命令而对他们感到满意,那也是对他们以前的行为感到满意,而不意味着他们以后可以为所欲为。

12-《古兰经》第九章第 100 节经文说:

"وَالسَّابِقُونَ الأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالأَنصَارِ وَالَّذِينَ النَّبُعُوهُم يَاحْسَانِ رَّضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُواْ عَنْهُ وَاَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَنْجُرِي تَحْنَهَا الأَلْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا آبَداً ذَلِكَ الْفُوْزُ الْعَظِيمُ (100)"

"迁士和辅士中的先进者,以及跟着他们行善的人,真主喜爱他们,他们也喜爱他;他已为他们预备了下临诸河的乐园,他们将永居其中,这正是伟大的成功。

第六课问题

- 1-伊玛目阿里之后,伊玛目哈桑根据什么继任哈里发职位? 谁起来反对他?
- 2-伊玛目哈桑为什么与穆阿维叶讲和?他讲和的条件 是什么?
- 3-穆阿维叶在与伊玛目哈桑讲和之后做了什么?说了些什么?
- 4-穆阿维叶选择谁作他的继承人?他是怎样的一个 人?
- 5-在传述圣训中,穆阿维叶起到了什么作用?
- 6-什叶派最艰难的日子是什么时候?为什么?
- 7-一些逊尼派学者是怎样解释穆阿维叶的言行的?
- 8-一些圣门弟子所犯的错误,能不能这样解释,即:他们是教法权威,他们的行为是可以原谅的?为什么?

第七课

倭麦耶王朝的建立

穆阿维叶于伊历太阳历 60 年去世,他要求人们效忠他的儿子耶基德,耶基德便成为伊斯兰政府领导人。

据历史记载耶基德毫无信仰,甚至在他父亲在世时就不遵守教法教规,他吃喝玩乐、放荡不羁、骄淫奢侈。他在自己执政的三年时间里给伊斯兰教带来了历史上前所未有的灾难。

第一年,将先知的孙子候赛因·本·阿里及其子 女和追随者以最惨酷的形式杀害。他使先知家属的妇女 儿童和烈士们的头颅一起在各个城市游街示众¹。

第二年对麦地那进行大屠杀,让手下士兵们在圣 城麦地那历时三天烧杀抢夺和奸淫²。 第三年毁坏了位于麦加神圣的克尔白(天房),放火将其烧毁'。据历史记载,继叶基德之后,倭麦耶家族麦尔旺的后代执掌哈里发政权,一共 11 人,持续了70 年。在这期间他们给广大穆斯林和伊斯兰教带来了巨大的灾难、痛苦和不幸。伊斯兰世界名义上是伊斯兰哈里发政权,但实际上是专制的阿拉伯君主制政权。作为"先知的代理者","宗教的维护者"瓦里德·本·叶基德胆大妄为、毫无畏惧的在天房上面建立了一座小屋,以供他在朝觐期间在其中享乐²。

瓦里德·本·叶基德将《古兰经》作为射箭的靶

¹- 引自《亚古比史》第 2 册, 第 216 页,《艾比费达史》第 1 册, 190 页, 《黄金草原》第 3 册, 64 页。

²- 引自《亚古比史》第 2 册, 第 243 页,《艾比费达史》第 1 册 192 页, 《黄金草原》第 3 册, 78 页。

¹⁻ 倭麦耶王朝一共有 14 位哈里发执政, 执政时间历时 91 年(从教历41—132年), 根据执政年代, 他们的名字分别如下:

¹⁻教历 41 年: 穆阿维叶 本 艾布苏夫扬

²⁻教历 60 年: 叶基德一世

³⁻教历64年:穆阿维叶二世

⁴⁻教历64年: 麦尔旺·本·哈克目

⁵⁻教历65年:阿布杜·穆利克·迈尔旺

⁶⁻教历86年:瓦里德一世

⁷⁻教历 96 年: 苏莱曼

⁸⁻教历 99 年: 欧麦尔·本·阿布杜·阿齐兹

⁹⁻教历 101 年: 叶基德二世

¹⁰⁻教历 105 年: 希沙目

¹¹⁻教历 125 年: 瓦里德二世

¹²⁻教历 126年: 叶基德三世

¹³⁻教历 126 年: 伊卜拉欣

¹⁴⁻教历 127—132: 迈尔旺二世, 号称赫马尔。

²⁻ 引自《亚古比史》第3册,第73页。

子,他在诗句中对《古兰经》讲道:"你威胁我说我是 专横残暴的人,是的!我是专横残暴的人。在复活日, 见到你的真主时你告诉他,哈里发将我撕碎"¹。

在伊斯兰教哈里发职位和宗教权威这两个问题上,什叶派与逊尼派之间具有分歧。在这一黑暗痛苦的历史长河中,面对残暴专制、肆无忌惮、胡作非为的统治者和纯洁、虔诚、坚忍的先知家属,什叶派更加坚定了自己的信仰。尤其是什叶派第三位领袖伊玛目侯赛因为真理而殉难,为什叶派在各地尤其是伊拉克、也门、伊朗等地的传播起到了推波助澜的作用。

此话的证据是:伊历第一世纪末,离第三位伊玛目侯赛因牺牲不到 40 年,由于倭麦耶王朝的统治基础受到了动摇,统治者们软弱无能,因此什叶派穆斯林从伊斯兰世界各地潮水般涌向第五位伊玛目,从事圣训学和伊斯兰教各科知识的学习和研究²。伊历第一世纪还没结束,几位地方政府官员在伊朗建立了库姆市,成为什叶派人居住的城市³。与此同时,在宗教领袖的命令

¹- 引自《伊本艾西尔全史》第 5 册,第 290 页;《泰提麦特-蒙太哈》第 129 页。

下,什叶派穆斯林继续隐瞒自己的信仰,在不表明自己教派的状态下生活着。

由于不堪重负,为了反对统治者的残暴与专横, 在伊斯兰史上什叶派穆斯林多次起义,但均以失败而告 终,他们中无数的人最终在此道路中献出了自己的生 命。残暴专横的统治者们也从来没有放弃残酷的镇压他 们。他们将什叶派栽德派的领袖栽德的尸体从坟墓中挖 出来悬挂示众,整整吊了三年,之后,将其取下来用火 烧了,让骨灰随风飘去¹。大部分什叶派穆斯林相信: 第四位和第五位伊玛目也被倭麦叶王朝的统治者们毒 死²,正如第二位和第三位伊玛目也惨死在他们手上一 样。

尽管大多数逊尼派人认为要毫无条件的服从哈里 发,但是倭麦耶家族的放荡不羁迫使他们将哈里发们划 分为两派,一派是先知归真后的四大正统哈里发,他们 是: 艾布伯克尔、欧麦尔、奥斯曼、阿里;另一派是从 穆阿维叶开始的非正统哈里发们。

由于倭麦耶王朝的统治者放荡不羁、横行霸道,

²⁻ 此书中的伊玛目学。

³⁻ 引自《国家索引》库姆条。

¹- 引自《黄金草原》第 3 册,第 217—219 页,《亚古比史》第 3 册,第 66 页。

²⁻ 引自《光的海洋》第12册。

从而引起了人民的愤慨。倭麦耶王朝的最后一位哈里发被杀死后,他的两个儿子带着家眷从王宫逃出。他们无论走到哪里,人们都不愿庇护他们。最终,他们来到努比,哈伯什,布杰沃沙漠,许多人因饥渴难忍而死去了。后来他们辗转来到也门南部,在那里以乞讨为生赚取路费,以此朝着麦加的方向前进,最终在那里隐藏在人们中生活¹。

伊历第二世纪的什叶派

在伊历第二世纪前叶,由于倭麦耶王朝的腐败和专横残暴,在伊斯兰各诸侯国爆发了一场血腥的革命和战争。在伊朗的霍拉桑省以先知后裔的名义出现了号召人们起来反抗和推翻倭麦耶王朝的浪潮²。这一革命和运动是什叶派大力宣传的结果,多少有些为先知后裔报仇的味道,人们自发的对先知的后裔表示效忠,但这一切并不是在什叶派领袖的命令下这样做的,而是自发的。比如:当艾布穆斯林在麦地那对什叶派的第六位伊玛目表示效忠时,被伊玛目严词拒绝了。伊玛目说道:

"你不属于我的支持者之列,时代也不属于我"1。

最终阿巴斯家族以先知家属的名义做上哈里发的 宝座²。刚开始,他们对人民和先知的后裔很好,甚至 以为先知的后裔报仇而对倭麦耶家族展开大屠杀,将倭 麦耶王朝各代哈里发的坟墓掘开,将所获之物全放火焚 烧化为灰烬³。但是,不久他们与倭麦耶王朝一样开始 实施专横残暴的统治方式,对人民大众横征暴敛为所欲 为。

逊尼派四大教派之一的鼻祖艾布哈尼发被统治者 投入监狱⁴,受到严刑拷打。另一位教法学派的鼻祖艾 哈迈德·本·罕伯里也遭到统治者的鞭打⁵,什叶派第 六位伊玛目在多次受到审问,受尽精神折磨之后,最终 被统治者用毒药毒死⁶。先知的后裔被成批成批的斩首 或活埋、或被砌入墙中、或被压在建筑物的地基中。

阿拔斯王朝哈里发哈伦时代伊斯兰帝国的强盛达

¹⁻ 引自《亚古比史》第3册,第84页。

 $^{^{2}}$ - 引自《亚古比史》第 3 册,第 79 页,《艾比费达史》第 1 册,第 208 页,以及其他历史书籍。

¹⁻ 引自《亚古比史》第3册,第86页。《黄金草原》第3册,第268页。

 $^{^{2}}$ - 引自《亚古比史》第 3 册,第 86 页,《黄金草原》第 3 册,第 270 页。

 $^{^{3}}$ - 引自《亚古比史》第 3 册,第 91—96 页,《艾比费达史》第 1 册,第 212 页。

⁴⁻ 引自《艾比费达史》第2册,第6页。

 $^{^{5}}$ - 引自《亚古比史》第 3 册,第 198 页。《艾比费达史》第 2 册,第 33 页。

⁶⁻ 引自《光的海洋》第12册,有关伊玛目萨迪格的情况。

到了顶峰。有时他看着太阳,对太阳说:"你无论照射到哪里,你都照不出我所管辖的范围"!一方面,他的军队向东方和西方进军。另一方面,他手下的人横征暴敛,甚至在未经哈里发同意的情况下擅自在离哈里发宫殿不远的桥上收取过桥费。有一天就连哈里发本人想过桥都被拦了下来向其收取过桥费。。

一位歌手吟唱了几句色情诗词,阿拔斯王朝的哈里发艾敏听了之后性欲冲动了起来。他因此而赏赐歌手300万迪尔汗银币,歌手兴奋的匍匐在艾敏的脚下说道:"信士们的领袖啊!这些钱都是给我的吗?"哈里发回答道:"没事!这些钱来自国家不公开的渠道²"。每年从伊斯兰各诸侯国上交来的不计其数的赋税,全被当时的王室挥霍,他们挥金如土过着纸醉金迷、骄淫奢侈的生活。在阿拔斯哈里发的王宫中美妙英俊的少男少女数不胜数!倭麦耶王朝的末落,阿拔斯王朝兴起³,并没

 1 - 引自阿比·法尔吉·伊斯法罕尼著《阿加尼》一书有关巴格达之桥的故事。

有使什叶派穆斯林的状况发生丝毫的变化。唯一不同的 是他们的敌人的名称变了而已。

他们分别为:

(1) 教历 132 年: 萨法赫 (2) 教历 136 年: 曼苏尔

(3) 教历 158年: 迈赫迪

(4) 教历 169年: 哈迪

(5) 教历 170年: 哈伦

(6) 教历 193 年: 艾敏

(7) 教历 198年: 马蒙

(8) 教历 201——203 年: 易卜拉欣· 本· 迈赫迪

(9) 教历 218年: 穆阿台隋目

(10) 教历 227 年: 瓦希格

(11) 教历 232 年: 穆特瓦克勒

(12) 教历 247年: 蒙塔希勒

(13) 教历 248 年:穆斯特因

(14) 教历 252年: 穆阿特兹

(15) 教历 255年: 穆哈特迪

(16) 教历 256 年: 穆阿特迈迪

(17) 教历 279 年: 穆阿特加迪

(18) 教历 289 年: 穆克特塔菲

(19) 教历 295 年: 穆戈太迪尔

(20) 教历 320年: 卡西尔

(21) 教历 322 年: 拉齐

(22) 教历 329年: 穆特基

(23) 教历 333 年: 穆斯台克菲

7 秋// 333 午: 修州口允非

(24) 教历 334 年: 穆提阿

(25) 教历 363 年: 塔义阿 (26) 教历 381 年: 卡迪尔

(27) 教历 422 年: 卡伊目

(28) 教历 467 年: 穆格太迪

20) 教/// 40/ 中: 修恰太迪

(29) 教历 487年:穆斯泰哈尔

(30) 教历 512 年:穆斯泰沙德

(31) 教历 529年: 拉希德

(32) 教历 530年: 穆戈太菲

(33) 教历 555年:穆斯坦杰德

(34) 教历 556 年: 穆斯特齐阿

(35) 教历 575 年: 纳赛尔

(36) 教历 622 年: 扎希尔

(37) 教历 623 年: 穆斯坦萨尔

(38) 教历 640—656 年: 穆斯特西姆

详情请查阅克里伏尔德·埃德蒙德布苏塞所著《伊斯兰王朝》,由发里墩·巴德里翻译,文化研究所出版。

²-引自《亚古比史》第 2 册, 第 224 页。《艾比费达史》第 1 册, 第 192 页,《黄金草原》第 3 册, 第 81 页。

³- 引自艾比法尔吉· 伊斯法罕尼著《阿加尼》一书关于哈里发艾敏的故事。

阿拔斯王朝共有 38 位哈里发执政, 历时 524 年, (从教厉 132——656 年),

第七课提问

- 1-穆阿维叶在哪一年去世?他去世后,谁做哈里发?是怎样的人?
- 2-叶基德执政几年?带来了什么灾难?
- 3-叶基德之后, 谁做哈里发? 他们都有哪些共同点?
- 4-麦尔旺的后裔中共有几位哈里发?于哪一年开始执政?
- 5-倭麦耶家族和麦尔旺家族中共有几位哈里发?执政几年?
- 6-阿拔斯王朝共有几位哈里发?执政几年?
- 7-什叶派和逊尼派在哪些问题上有分歧?
- 8-正统哈里发是指哪几个人?
- 9-伊玛目穆罕默德·巴基尔和伊玛目加法尔·萨迪格利用倭麦耶王朝和阿巴斯王朝之间的分歧做了些什么事?
- 10-在谁的领导下倭麦耶王朝被推翻?
- 11-阿拔斯家族以什么口号推翻了倭麦耶王朝?
- 12-阿拔斯家族战胜倭麦耶王朝之后采取什么样的政策?

第八课

伊历三世纪的什叶派

自伊历三世纪开始什叶派才获得了喘息的机会。 原因是,一:许多哲学及科学书籍被从西腊语等外语翻译成阿拉伯语,人们忙于学习理性和推理的学科。此外,阿拔斯王朝(教历 195—218 年)的哈里发马蒙是穆尔太齐赖派的信徒,在宗教学术中对理性推理和证据非常重视,从而导致在宗教中逻辑推理和百家争鸣的自由学术气氛盛行。什叶派学者们和教义学家们利用这一自由气氛,从事学术研究和伊斯兰思想宣传活动。

二:出于政治上的需要,阿拔斯王朝哈里发马蒙任命什叶派第八位伊玛目阿里·礼达为他的王储。所以,先知家属的追随者们在某种程度上受到了政府的保护,多少获得一些自由。但是,不久矛头再次指向什叶派,刚刚消失的噩梦又开始重演。尤其是在伊历 232—247 年间,阿拔斯王朝哈里发穆特瓦基勒时代,他对阿里及

其追随者怀有很深的敌意。在他的命令下,伊斯兰伟大 先知穆罕默德的外孙、先知的女儿法图麦的儿子、什叶 派第三位伊玛目侯赛因在卡尔巴拉的坟墓被夷为平地。

伊历四世纪的什叶派

在伊历四世纪,许多因素有利于什叶派的发展壮大。比如:阿拔斯王朝没落,布维希家族掌握政权。布维希家族是什叶派,在阿拔斯王朝首都巴格达颇有势力,同样对哈里发也产生很大的影响。什叶派学者们利用这一大好机会自由的宣传什叶派的宗教思想。

正如历史学家所记载的那样:在这一世纪,除了几个大城市外,阿拉伯半岛大部分地区都是什叶派穆斯林聚居区。一些城市,如:哈杰尔、安曼、萨阿德等都是什叶派穆斯林聚居的城市。伊拉克的巴士拉市曾是逊尼派穆斯林生活的中心城市,该市和什叶派穆斯林生活的中心城市库法之间一直在展开着宗教竞争。同样:在的黎波里、纳布鲁斯、塔伯里耶、哈勒波、赫拉特等地的居民中什叶派穆斯林也占多数。在阿瓦士、伊朗的波

斯湾地带什叶派穆斯林人数也很多1。

第四世纪初,纳赛尔· 塔鲁士在伊朗北部地区经过多年的宣传,从而占领了塔伯里斯坦,并在那里建立了王国,持续了很长一段时间。在他之前,哈桑· 本· 栽德· 阿拉维曾统治着塔伯里斯坦²。

在这一世纪,什叶派中的伊斯玛伊派统治了埃及,建立了庞大的法蒂玛帝国(教历 296—527 年)³。

在许多大城市,如巴格达、巴士拉、尼沙布尔等 逊尼派与什叶派穆斯林之间发生过许多起冲突和摩擦。 在有些城市什叶派占了上风。

伊历九世纪的什叶派

从伊历 5 世纪到 9 世纪末,什叶派一直延续着四世纪时的状况。什叶派穆斯林所生活地区的诸侯国王们大力发展什叶派。

伊历 5 世纪末,伊斯玛伊派在阿莱穆特堡(德黑 兰市西北部厄尔布尔士山里)建立了宣教基地,伊斯玛 伊派在将近一个半世纪的时间内,在伊朗中部处于完全独立的状态¹。伊萨达特迈阿什家族则统治着马赞达兰地区多年²。

蒙古裔国王沙· 胡达· 邦迪也信仰了什叶派。他的蒙古后代们也长年统治伊朗,并宣扬什叶派信仰。同样,阿戈· 古尤尼鲁和戈尔· 古尤尼鲁统治着大布里士³,他们的统治范围逐步扩大到伊朗南部的法尔斯和克尔曼地区。与此同时信奉什叶派的法蒂玛王朝继续统治着埃及。

当然,随着王朝的改变大众化的教派力量也发生变化。比如埃及的法蒂玛王朝被推翻后安尤布王朝执政,于是历史又开始重演。埃及和叙利亚的什叶派穆斯林完全失去了自由,许多什叶派知名人士和学者都遭到杀害⁴。

比如: 什叶派杰出的教法学家-具有第一烈士之称的穆罕默德·本·穆罕默德·麦加于伊历 786 年在大马

¹⁻ 引自《伊斯兰文明》第1册第97页。

²- 引自《黄金草原》第 4 册第 373 页,《历代民族和帝王史》第 1 册第 254 页。

³⁻ 引自《艾比费达史》第2册第63页,第3册第50页。

¹⁻ 引自史书《全史》,《纯洁的花园》,《旅行之爱》。

²⁻ 引自《全史》,《艾比费达史》第3册。

³⁻ 引自《旅行之爱》。

⁴⁻ 引自《旅行之爱》,《艾比费达史》。

士革被以信仰什叶派罪杀害1。

同样,著名照明学派哲学家沙哈布丁· 苏赫拉瓦 尔迪在阿勒波被以从事哲学罪而杀害²。

总体上讲,在这五个世纪中,从人口的角度来讲 什叶派人数大增,但宗教自由及力量一直随着统治者们 的赞同与反对而起伏不定。虽然如此,在整个这一时期, 在伊斯兰各国,什叶派并没有被宣布为正式的官方教 派。

伊历十到十一世纪的什叶派

伊历 906 年,什叶派领袖谢赫索菲·埃尔达比勒 (归真于伊历 735 年)的家族中有一个 13 岁的少年, 他带领着 300 名修行者(他父亲的追随者)在伊朗的埃 尔达比勒省揭竿而起。他的目的就是要建立一个独立强 大的什叶派国家。他开始扩大自己的实力范围和推翻伊 朗当时的地方诸侯国王。通过与地方的诸侯国王们进行 殊死的斗争,尤其是与当时土耳其奥斯曼帝国的国王们 进行了血腥的斗争之后,终于将一盘散沙的伊朗统一了 起来,并将什叶派正式定为伊朗的国教。继萨法维王朝的国王伊斯梅尔归真后,萨法维王朝一直统治伊朗直到伊历 12 世纪中期。在此期间,萨法维王朝将伊斯兰教什叶派的十二伊玛目派定为伊朗的官方教派。在萨法维王朝国王阿巴斯凯比尔国王统治时期,他的权力达到了顶峰。当时伊朗的国家版土和人口比现在的伊朗要多 2 倍¹。在这两个半世纪,什叶派在伊斯兰各国得以自由发展。

伊历 12 世纪到 14 世纪的什叶派

近三个世纪来,什叶派以自由增长的形式发展。在伊历 14 世纪末叶,什叶派正式成为伊朗的国教。也门和伊 拉克的大多数居民也是什叶派穆斯林。在世界各穆斯林 国家都有什叶派穆斯林存在。全世界什叶派穆斯林的总 人数约为一亿人²。

¹- 引自《花园之园》,《学者们的修为》援引《礼貌的芳香》第 2 册第 365 页。

²⁻ 引自《花园之园》和《首领的忠诚》。

¹⁻ 引自《纯洁的花园》,《旅行者之爱》。

²⁻ 这是 50 年前的数字, 现在, 世界上有 3 亿多什叶派穆斯林。

第八课 91

第八课提问

- 1-马蒙时代发生了什么文化运动?
- 2-马蒙对第八位伊玛目采取了什么政策?
- 3-伊历 4 世纪,布维希家族在宣传什叶派方面起到了什么作用?
- 4-伊历4世纪, 什叶派势力达到哪些国家和地区?
- 5-伊历4世纪,谁在伊朗北部获得政权?在他之前,谁是该地区的执政者?
- 6-指出伊历5世纪到伊历9世纪间使什叶派得以发扬光 大的国王们的名称。
- 7-埃及的法蒂玛王朝被谁推翻,其后发生了什么事情?
- 8-萨法维王朝的国王们在使什叶派得到传播中起到了 什么作用?
- 9-什叶派在哪个世纪,由谁在伊朗正式定为官方教派?
- 10-大多数什叶派穆斯林生活在哪些国家?

第九课

什叶派的分支

主要分支(和一些教派的消亡)

任何一个宗教都有组成那一宗教原理的一系列主 要问题和次要问题。

每个宗教中在维护共同宗教原则的同时 , 对原则的执行方面和在一些细则问题上所产生的分歧被称之为教派。

在所有宗教中,尤其是四大天启宗教——犹太教、基督教、伊斯兰教、祆教教徒中有许多教派,甚至这些教派中又滋生出支派。什叶派在前三位伊玛目,即:阿里、阿桑、侯赛因时期没有出现任何分歧。但自第三位伊玛目归真后大多数什叶派效忠于伊玛目赛贾德,即:阿里·本·侯赛因,而少部分人则以"凯萨尼耶"而著称,他们认为阿里的第三个儿子穆罕默德·本·哈尼菲

耶是他们的第四位伊玛目,也是等待中的马赫迪,他隐 遁在拉扎维山中,有一天将会复临于世。

伊玛目赛贾德殉难后,大多数什叶派穆斯林效忠 于他的儿子穆罕默德·巴基尔,少部分人效忠于伊玛目 赛佳德的另一个儿子栽德,该派被称为栽德派。

在伊玛目穆罕默德·巴基尔归真后,他的追随者以他的儿子伊玛目加法尔·萨迪格为伊玛目。在伊玛目加法尔·萨迪格殉难后,大多数人以他的儿子穆萨·卡齐姆为第七位伊玛目。但一部分人认为第六位伊玛目的大儿子伊斯玛依应为伊玛目(但此人在他父亲在世时就已去世)。这一部分人从大多数人中分离出去,以伊斯玛伊派而闻名。而另一些人则认为伊玛目萨迪格的另一位儿子阿卜杜·艾夫塔赫应为伊玛目,这些人被称为法塔西耶派。另有一些人认为伊玛目萨迪格的儿子穆罕默德应为伊玛目,甚至有些人认为伊玛目萨迪格是最后一位伊玛目。

伊玛目穆萨·卡齐姆牺牲后,大多数人认为他的 儿子阿里·礼达应为第八位伊玛目。而有些人则停止在 第七位伊玛目上,这些人以瓦基菲叶派而著称。

从第八位伊玛目到第十二位伊玛目(等待中的马

以上所提到的那些教派,除了栽德派和伊斯玛伊派,其它的都已经解体且不复存在。栽德派和伊斯玛伊派的信徒生活在世界各地,如:也门、印度、黎巴嫩等。所以,我们在本书中着重讲述一下这两派及十二伊玛目派。

栽德派

裁德派追随的是伊玛目赛贾德的儿子栽德·沙西德。他于伊历 121 年起义反对倭麦耶王朝哈里发希沙目·本·阿卜杜·麦里克。有一大批人向他表示效忠。他在伊拉克的库法市与支持哈里发的人们发生的冲突中牺牲。

在他之后,他的儿子叶哈亚·本· 栽德继位成为 该派的领袖。叶哈亚因起义反对倭麦耶王朝的国王瓦利

德·本·叶基德而被杀害。他被杀之后,穆罕默德·本·阿卜杜拉和伊卜拉欣·本·阿卜杜拉先后担任伊玛目,他们由于起义反对阿拔斯王朝的哈里发曼苏尔而被杀害。

之后的一段时间内,栽德派内部混乱不堪,直到 栽德的侄子纳赛尔· 塔鲁西在霍拉桑出世。由于受到执 政者的追捕,他逃离霍拉桑来到尚未接受伊斯兰教的伊 朗马赞达兰地区。经过13年的宣教活动该地区有许多 人接受了伊斯兰教,并自然而然的成为栽德派信徒¹。 在这些人的支持下他控制了整个塔伯里斯坦,成为那里 的统治者。继他之后,他的后代在那里统治了相当一段 时期。

裁德派认为:伊斯兰伟大先知穆罕默德的女儿法 图麦的后代,无论他是学者、修士、勇敢的人、慷慨者, 只要他为真理而奋斗就可以做伊玛目(领袖)。

¹⁻ 首先: 艾布·穆罕默德·哈桑·本·阿里·本·哈桑·本·阿里·本·哈桑·本·阿里·本·哈桑·林·阿里·本·哈桑,他以纳赛尔·塔鲁士或大纳赛尔而著称,他是穆尔特扎和礼萨之母的爷爷,是塔巴里斯坦阿拉维王朝的第三任或第四任国王(伊历 250—320 年),他不是该王朝的奠基者。这一什叶派王朝的奠基者哈桑·本·裁德·本·穆罕默德·本·伊斯梅尔·本·裁德·本·哈桑穆吉特巴,以达伊克比尔著称。

其次:纳赛尔·塔鲁士是什叶派十二伊玛目派的信徒,他是一个清廉、信仰坚定、追求公正的人,不是栽德派信徒。引自《优秀的烈士》博学家艾米尼著,第1册至第6页,库姆出版。《伊本凯西尔全史》第七册第130—132页,贝鲁特出版。

伊斯兰教中的什叶派

刚开始他们犹如栽德本人那样¹,认为前两任哈里发(艾布白克尔和欧麦尔)也是伊玛目,但不久他们中的一部分人就将前两任哈里发的名字从伊玛目的行列删去,认为阿里是第一任伊玛目。

据说,在宗教原理方面栽德派具有穆阿特齐赖派的观点。但在教法方面,该派执行的是逊尼派中艾比哈尼法的教法。该派在一些细节问题上也多少存在一些分歧²。

什叶派伊斯玛依派及其分歧

98

巴退尼耶(神秘主义): 什叶派第六位伊玛目有个 儿子名叫伊斯玛依¹,也是第六位伊玛目的大儿子。他 在年轻时代还在他父亲健在时就已经去世。他去世时第 六伊玛目邀请了许多证人,甚至麦地那的总督也作为证 人证明伊斯玛依确实死了。

但有一部分人认为伊斯玛依没死,而是选择了隐 遁,他会再次出世的,他就是被等待中的伊玛目马赫迪,第六位伊玛目是因为害怕阿拔斯王朝哈里发曼苏尔才 出此下策,向人们证明伊斯玛依的确已经死亡。

一部分人认为伊玛目职位本来就是属于伊斯玛依的权力,他死后他的儿子穆罕默德应该继任伊玛目职位。又有人认为,尽管他先于他父亲去世,但他仍应是伊玛目,他归真后应由他的儿子穆罕默德·本·伊斯玛依及其后代继任伊玛目之位。

前二派人不久便全部解散。但第三派人保留至今, 并且又分成了几派。

伊斯玛依派有一种哲学, 类似印度崇拜星宿者的

¹- 历史学家们、圣训学家、什叶派和逊尼派的学者们都证明: 栽德· 本· 阿里· 本· 候赛因从没有号召人们效忠自己, 也没有自称自己是伊玛目, 也不认为自己是某个教派的领袖, 而是伊玛目萨贾德、伊玛目巴基尔、伊玛目萨迪格的特殊支持者。他为了捍卫先知家属, 为他爷爷候赛因报仇而揭竿起义, 并最终牺牲。他非常虔诚, 且有许多特异功能(克拉买提)。

博学家迈基里希在《理智的镜子》中讲道:"有许多传述证明,栽德没有自称为伊玛目,他是为了劝善戒恶,为给伊玛目候赛因报仇而起义的。他的愿望是:如果自己成功了,他将把政权交付给伊玛目巴基尔和萨迪格。"

塞义德·穆哈辛·艾敏·阿米里在《什叶派的泉源》一书中讲道: "栽德是位学者、修行者,虔敬之人。他不畏强暴、有完美的品格,伊斯 兰学者们对他的优秀品德有口皆碑。同时,有许多传述都讲述了他的伟大 人格。即使有传述与这众多的传述不同,也不足以证明什么。"

引自《圣训学家索引》阿亚图拉·赛义德·艾布卡西姆·霍伊著,第七册第 345—356 页,贝鲁特出版;《伊本艾西尔全史》第 4 册,第 246 页。

[《]黄金草原》迈斯欧德著,第3册,第206页,贝鲁特出版;《什叶派的伊玛目及教派运动》博学家穆罕默德· 塔基· 穆达里斯著,第 107—116页,阿斯坦-古杜斯-拉扎维出版社出版;

[《]历代民族和帝王史》礼萨· 吾斯塔迪著第 168—175 页。

²⁻ 该内容引自《历代民族和帝王史》和《伊本·艾西尔全史》。

¹- 该内容引自《伊本艾西尔全史》,《纯洁的花园》,《旅行者之爱》,《艾比费达史》,《历代民族和帝王史》。

哲学。他们认为,在伊斯兰学说及教法中每个表象都有 一个内涵,每个启示都有其解释。他们认为:大地永远 都不应缺少证据。真主的证据分两种,一种是有声的, 即: 先知: 另一种是无声的, 即: 伊玛目和瓦里(真主 的友人),他们是先知的继承人。最终每个证据都是一 种神圣的表象。

证据的基础完全围绕着"七"在旋转。所以,任 何一个先知出现,他都具有使命和领导权(即是先知, 也是领袖)。在他之后便有七位继承人,他们的地位完 全一样,只是第七位具有先知的特性。他有三个地位, 即: 先知、继承人和领袖(伊玛目)的地位。他之后又 有七名继承人,第七位具有以上三种地位,一切依此类 推。

他们认为:人类的始祖阿丹是被派遣的先知,他 既是先知也是领袖。他有七位继承人,第七位是先知努 哈。他既是先知,也是继承人和领袖;伊卜拉欣是努哈 的第七位继承人:穆萨是伊卜拉欣的第七位继承者人: 先知耶稣(尔撒)是穆萨的第七位继承人;穆罕默德是 先知耶苏的第七位继承人:穆罕默德·本·伊斯玛依又 是先知穆罕默德的第七位继承人。就这样, 伊斯兰伟大 先知穆罕默德、阿里、候赛因、伊玛目赛贾德、穆罕默 德. 巴基尔、加法尔. 萨迪格、伊斯玛依、穆罕默德. 本. 伊 斯玛依等(该派不承认哈桑.本.阿里是第二位伊玛目)。 继穆罕默德· 本· 伊斯玛依之后七位继承人是他的七位 后代,他们的名字是保秘的。这七位后代之后,第一个 是埃及法蒂玛王朝的开国国王欧柏杜拉, 迈赫迪——法 蒂玛王朝的奠基者。伊斯玛依派还认为:除了真主的证 据之外,大地上还有十二位领袖。他们一部分是神秘主 义者(德鲁兹派)。其中六个人产生于伊玛目的后代, 另外六个人来自其他人。

在伊历 278 年, 欧柏杜拉, 迈赫迪在非洲出现的 前几年,一个名不见经传的胡齐斯坦人在库法郊区出 现,他白天封斋,晚上礼拜,自食其力。他号召人们信 仰伊斯玛依派。 就这样他吸引了许多人, 他从自己的追 随者中选择出几名领导者,而他自己却前往叙利亚,他 离开库法后就消失了。

在此人之后,一位名叫哈马丹的人在伊拉克代替 了他宣传神秘主义学说,此人以格米特1而闻名。历史

^{1- &}quot; 格米特" 是红眼睛的意思,也有人说是目光敏锐之意,也有人说是 骗子的意思。

学家们说:"他以自己新的拜功代替了伊斯兰教规定的 五番拜功,并且规定人们在性交后也不用洗大净,酒也 被定为是合法的。因此在他周围也聚集了许多人。他们 认为,凡是不是神秘主义学派的人,他的生命和财产就 不受保护。因此在伊拉克、巴林、也门、叙利亚掀起了 一场血雨腥风的运动。他们大肆的杀害无辜, 抢夺他们 的财产,并且经常抢劫前往麦加朝觐的商队,杀死了成 千上万的朝觐者,将他们的财产抢劫一空。

神秘主义者的首领之一艾布, 塔希尔, 格米特于 伊历 311 年占领了巴士拉,他攻陷该市之后烧杀抢夺、 无恶不作。他在教历 317 年和一些神秘主义学派的人在 朝觐季节前往麦加, 打败了政府军后进入麦加, 对麦加 市民和朝觐者施行了大屠杀,以致在禁寺和天房中血流 成河。他们将天房的幔账分给手下人,并且还拆了天房 的门,将天方的黑石带回也门,此石在他们中间保留了 22年。

所以,大多数穆斯林与他们划清了界限,并认为 他们是偏离了伊斯兰教的邪教分子。就连在非洲出现的 欧柏杜拉,迈赫迪——法蒂玛王朝的国王也对这些人憎 恨不已,虽然此人曾自称自己是被等待的迈赫迪和伊斯 玛依派的伊玛目。

102

历史学家认为:巴退尼叶派(神秘主义)的特点 是: 他们认为伊斯兰表面的法律法规阐释的是神秘主义 的品级, 而伊斯兰教法的表面是专门属于那些没有头 脑,无法享受精神完美之人的。

第九课提问

103

- 1-教派中的分枝是什么?
- 2-什叶派从哪一位伊玛目之后开始出现分枝?
- 3-凯萨尼叶都是什么人,他们有什么信仰?
- 4-哪些人被称为栽德派和伊斯玛依派?
- 5-宰德派在发起时的著名领袖都是谁?
- 6-宰德派认为伊玛目应具备那些特点?
- 7-在信仰原则和分枝上, 栽德派追随哪一派别?
- 8-伊玛目萨迪格的儿子伊斯玛依死后,伊斯玛依派有什么信仰?分成几派?
- 9-伊斯玛依派的哲学是什么? 他们对伊玛目持什么观点?
- 10-讲出伊斯玛依派的分枝。
- 11-神秘主义派的特征是什么?

第十课

尼扎里耶派、穆斯塔里耶派、德鲁兹派、麦格纳伊 派

欧柏杜拉·迈赫迪于伊历 296 年在非洲出现,他宣称是伊斯玛依派的伊玛目,在埃及建立了法蒂玛王朝。在他之后,他的后代以埃及为首都共延续了七代,在此期间该派中没有出现任何分枝,一直坚持伊斯玛依派和王权。到第七代国王之后,也就是到赛阿德·本·阿里(号穆斯塔萨尔比拉)执政时期,他的两个儿子尼扎尔和穆斯特阿里就王权和伊斯玛依派伊玛目职位产生争执,并发起血腥战争之后,最终穆斯特阿里取得了胜利,他逮捕了自己的兄弟,并将他投入监狱至到死去。在这场战争中,法蒂玛王朝的追随者分为两派,尼扎里叶派和穆斯塔利耶派。

1: 尼扎里耶派:

哈桑· 萨巴赫是穆斯塔利耶的近臣, 继穆斯坦萨

尔之后由于支持尼扎尔,被穆斯特阿里驱逐出埃及来到伊朗,在伊朗加兹温地区定居,并控制了阿拉穆特及邻近的几个城堡,在此建立了自己的君主制政权。与此同时他也开始宣传尼扎里耶派学说。在他死后(伊历太阴历 518年)布兹尔格·乌米德·路德巴里,以及其儿子凯亚·穆罕默德先后依照哈桑·萨巴赫的执政方式继续统治该地区。在凯亚·穆罕默德归真后,他的儿子哈桑·阿里·扎克尔·萨拉姆改变了哈桑·萨巴赫的政策,从而加入到了神秘主义者的行列。

直到蒙古大军袭击伊朗,攻克了伊斯玛依派所统治的堡垒,屠杀伊斯玛依派的信徒,将城堡夷为平地。自那之后,在伊历 1255 年,阿加汗·麦罕拉提(尼扎里耶派信徒)在伊朗起来反对凯加王朝的穆罕默德国王,在克尔曼地区起义失败逃往印度的孟买,并在那里宣传说自己是尼扎里耶派的伊玛目,该派在印度一直流传至今。现在的尼扎里耶派被称为阿加汗尼耶派。

2: 穆斯塔里耶派:

穆斯特阿里的追随者们是法蒂玛王朝的人,他们的伊玛目是埃及法蒂玛王朝的各代哈里发。该派于伊历

557年分崩瓦解,不久后在印度又出现了布赫拉派¹,该派的信仰与穆斯塔利耶派一样,一直流传至今。

3: 德鲁兹派:

该派信徒生活在叙利亚的德鲁兹山上区,刚开始追随埃及法蒂玛王朝的哈里发。在法蒂玛王朝的第六位哈里发时期,在纳什特岗·德鲁兹的号召下加入到了神秘主义的行列。德鲁兹派在哈克姆·比拉时期处于停止状态。有人认为他隐遁了;但有些人认为他被杀死了;还有些人说他升天了,有朝一日会再次返回人间²。

4: 麦格纳伊派:

刚开始,阿塔麦尔维的追随者以麦格纳而著名。 历史学家们认为他是艾布穆斯林·霍拉桑尼(反对倭麦耶王朝的起义领袖)的追随者,在艾布穆斯林(起义失败被杀)后,他们宣称艾布穆斯林的灵魂在他身上附体,不久又宣称自己是先知,后来又宣称自己是真主。最终在伊历 162 年,在河外地区(现今中亚地区)的凯什城堡被包围,因为他知道被抓后将必死无疑,所以和几名追随者点火自焚。阿塔麦格纳伊的追随者不久又选择了 伊斯玛依派, 并最终加入到了神秘主义的行列。

十二伊玛目及其与栽德派和伊斯玛依派的区别

大多数什叶派穆斯林被称为十二伊玛目派。我们曾经说过:在伊斯兰初期穆斯林在伊斯兰的两大基础问题上持反对和批评意见,这两个问题是,伊斯兰政府和宗教学权威,什叶派认为只有伊斯兰伟大先知的家属(后裔)才有资格享有这一殊荣和特权。

(大多数) 什叶派认为: 伊斯兰政府的哈里发之位(集精神领袖与内在的领袖于一体的权力) 只属于阿里及其后裔。先知及其后裔中的伊玛目们明确说明他们的人数是十二位。他们认为:《古兰经》表面的知识(包括其中的教法以及赋予人类精神生活的内容)直到复活日都是有效的,永远都不会被废除。这些判断和教法必须从先知后裔上才能获得。

由此我们明白:十二伊玛目派与栽德派的区别是: 栽德派并不认为领导权是专属于先知后裔的。伊玛目的 人数也不限于十二个伊玛目。与此同时他们也不追随先 知家属的教法。这一点与十二伊玛目派不同。

十二伊玛目派与伊斯玛依派的区别是: 伊斯玛依

¹⁻ 是商人的意思。

²⁻ 该派的意思是裁缝, 他名叫穆罕默德· 本· 伊斯玛依, 号纳什塔肯。

派认为领导权围绕"七"这个数字在循环,先知穆罕默德并不是最后一位先知,教法判决是可以改变和解释的。而什叶派十二伊玛目派则相信:先知穆罕默德是真主派遣给世人的最后一位使者,他有十二位继承人,伊斯兰教法在任何情况下都是不容改变的,也是不可废除的,与此同时他们也相信《古兰经》的表意与内涵。

总结:在近两个世纪,十二伊玛目派中又分出两派,谢赫伊耶派和克里姆汗尼耶派,他们与其它派别在一些理论观点的解释上,而非实质性问题上产生分歧。因此我们并不认为他们已经自成一派。

同样,十二伊玛目派的阿里伊拉希派也被称为奥拉特派,他们就象神秘主义和伊斯玛依派那样,只主张内涵,因此没有任何系统的逻辑可言,在此我们就无需赘言。

十二伊玛目派简史

综上所述我们都已明白:大多数什叶派穆斯林都属十二伊玛目派。他们是阿里的热爱者和追随者。在先知归真后,他们为了恢复先知家属的权力,尤其是哈里发权和教法权威的权力而与逊尼派产生分歧,并采取批

评和反对的态度。

在前三位哈里发时期,即:伊历 11—35 年,他们生活在压力中,在倭麦叶王朝统治时期,即:伊历 40—132 年,他们的生命财产安全没有任何保障。但是经受的磨难越多,他们的信仰也就更加坚定。在伊历二世纪中叶,在阿拔斯王朝统治时期,什叶派终于有了喘息之机。但没过多久,状况又发生了急剧逆转和恶化,直到伊历三世纪他们的状况每况愈下。

到伊历四世纪初,阿拔斯王朝的布维希家族(该家族一直担任着阿拔斯王朝宰相的职务属于什叶派)掌权后,什叶派穆斯林才算掌握了政权,并获得自由。从此他们开始公开进行斗争,一直持续到伊历五世纪末。在伊历六世纪初,蒙古人开始大举入侵,阿拔斯王朝一方面抵御蒙古人的入侵,同时又在西线忙于抵御十字军东侵。在这段时间什叶派一直处于自由状态,没有受到任何压力。由于蒙古的伊尔罕王朝国王在伊朗信仰了什叶派,什叶派力量及人数因此得以壮大。伊斯兰世界各国,尤其是伊朗到处都生活着什叶派穆斯林,这一状况一直持续到伊历九世纪末。萨法维王朝建立后,什叶派在伊朗才被正式定为国教,直

到今日世界上有几亿什叶派穆斯林。

第十课提问

- 1-尼扎里耶派追随谁?是怎样产生的?
- 2-哈桑· 萨巴赫追随伊斯玛依派的哪一派? 他怎样来到 伊朗? 都做了些什么?
- 3-阿加罕尼追随哪一派?在哪里定居了下来?
- 4-穆斯塔里耶派追随谁?在哪一年分崩瓦解?之后又 产生了哪一派?
- 5-德鲁兹派追随谁?现在在哪里?有什么信仰?
- 6-麦格纳伊派追随谁?有什么信仰?
- 7-十二伊玛目派追随谁?都生活在哪些国家?
- 8-十二伊玛目派对哈里发及教法权威持何观点?
- 9-本书的作者为什么不认为谢赫伊耶派,克里姆罕派和 阿里伊拉希派已经自成一派呢?
- 10-伊历哪一世纪,通过谁什叶派才相对有了自由,产生了什么影响?
- 11-伊历十世纪到现在,什叶派的状况如何?都生活在世界上哪些国家?

第二部分什叶派的思想 ■简介

- 宗教思想的意义。
- 伊斯兰教思想的主要依据(来源)。
- 《古兰经》为宗教思想指明的道路。
- 所提到的三种方法的区别。

§ 方法一: 宗教表象及其分类

- 圣门弟子的谈话
- 再次讨论天经及圣行
- 《古兰经》的表意及内涵
- 解释《古兰经》
- 补充讲述圣训
- 什叶派贯彻圣训的方式
- 伊斯兰的普及教育
- 什叶派及传述的知识

§ 方法二: 理性讨论

- 理性思想、哲学思想、认主学思想
- 什叶派是理性、哲学、认主学思想领域的先驱
- 什叶派在建立哲学及其他理性科学中所做贡献
- 在科学领域几位什叶派杰出人物

§ 方法三:发现

- 人与灵智学认识
- 伊斯兰教中灵智学的出现
- 《古兰经》及圣训对灵智学的指导及其计划

第十一课

宗教思想的意义

宗教思想就是思考、讨论与好奇,并因此而产生 宗教学说的一系列信条。比如:数学思想是产生某一数 学观点或是解决某一数学疑难问题的思想。

伊斯兰宗教思想的主要源泉

宗教思想也与其他思想一样具有来源。其思想即产生于该来源也依靠于它。比如:要解开一道数学难题,需要运用许多知识才能达到目的。伊斯兰教的唯一源泉是《古兰经》,它是证明先知穆罕默德为圣(传达真主的使命),以及证明其他先知使命的绝对证据。它的内容就是号召人们信仰伊斯兰教,崇拜独一的真主。当然,说《古兰经》是唯一的来源并不意味否定其他的正确思想来源和证据,以后我们会对此作详细的讲述。

《古兰经》为宗教思想所指明的方法

为了正确理解和实现宗教目的和学习伊斯兰知识,《古兰经》给追随者指明了三种方法,以此来告诉他们:宗教的表象、理性的证据、精神认识是虔诚敬主者的方法。

也就是说,我们都知道《古兰经》是为所有人下降的。《古兰经》有时在没有列举任何证据的情况下,只以命令的方式让人们信仰真主独一、先知、后世以及行动上的教法规定,如:礼拜、斋戒等;有时它禁止人做某些事情。如果没有充足的理由,真主绝不会要求人们来接受这些命令和禁令的。所以,必须这样讲,《古兰经》简单明了的内容是理解宗教目的和伊斯兰学说的方法之一。在此我们把"你们当信仰真主及其使者"和"你们当礼拜"等经文命名为宗教的表象。

从另一方面我们看到:许多《古兰经》文引导人进行理性思考,号召人们思考、思想、思维,同样在实现权利方面进行自由的理性求证。《古兰经》不同与其他任何天经、科学书籍及知识性书籍。

《古兰经》对理性证据、推理和自由证据给予了

肯定。也就是说,《古兰经》并没有让人首先接受伊斯 兰学说的正确性,然后再进行理性求证、推理、论证; 而是斩钉截铁的宣布:你们应当进行理性的求证,以此 来认识伊斯兰学说的正确性。你们应当通过观察世间万 物以证明伊斯兰的正确性,最终通过证据来信仰;而不 是先盲目的信仰,然后再牵强附会的举证。《古兰经》 认为进行哲学思考也是方法之一。另外,《古兰经》用 引人注目的表达方式讲道:所有正确的学说源于正确的 一神论信仰和认主学,也只有真主特选的人才能完美的 认识真主。

他们以忘我的精神聚精会神、全神贯注的倾向于 形而上的世界。在真主之光的照耀下他们开拓了视野, 用现实的眼光来看待天地间的一切。因为他们的虔诚敬 主达到了确信无疑的境界,因此对他们来说天地间的一 切和后世永恒的世界都已经昭然若揭。以下的《古兰经》 经文将说明这一点:

《古兰经》第 21 章第 25 节经文说;

"وَمَا أَرْسَلْنَا مِن قَبْلِكَ مِن رَّسُولٍ إِلَّا نُوحِي إِلَيْهِ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا
فَاعْتُدُونَ"

"在你之前,我所派遣的使者,都奉到我的启示:除我之外绝无应受崇拜的,所以,你们应当崇拜我。"

通过这节经文我们明白:崇拜真主是建立在一神论的基础之上的。

《古兰经》第 37 章 159-160 节经文指出: "سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يَصِفُونَ إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ"

"超绝哉真主!他是超乎他们的叙述的,——惟 真主的纯洁的众仆——不被拘禁。"

叙述有助于认识和理解,从以上这几经文中理解 到:只有虔诚敬主、纯洁无瑕的人才能够真正的认识真 主。

《古兰经》第 18 章 110 节经文指出:

"قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّشْلُكُمْ يُوحَى إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ فَمَن كَانَ
يَرْجُو لِقَاء رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلاً صَالِحاً وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَداً"

"你说:我只是一个同你一样的凡人,我奉的启示是:你们所应当崇拜的只是一个主宰,故谁希望与他的主相会,就叫谁力行善功,叫谁不以任何物与他的主受同样的崇拜。"

伊斯兰教中的什叶派

以上经文说明;只有信仰独一的真主和行善者才能与真主相会。

《古兰经》第15章99节经文指出:

"وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّى يَأْتِيكَ الْيَقِينُ"

"你应当崇拜你的主,直到那无疑的消息来临。"

以上这节经文说明,对真主真正的崇拜是对他的 诚信。

《古兰经》第6章75节经文指出:

"وَكَذَلِكَ نُوي إِبْرَاهِيمَ مَلَكُوتَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلِيَكُونَ مِنَ

الْمُوقِنينَ"

"我这样使伊卜拉欣看见天地的国权,以便他成为坚信的人。"

以上这节经文说明: 诚信的条件之一就是观察天地间的一切。

《古兰经》第83章18-21节经文指出:

"كَلَّا إِنَّ كِتَابَ الْأَبْرَارِ لَفِي عِلِّينَ وَمَا أَدْرَاكَ مَا عِلِّيُّونَ كِتَابٌ مَّرْقُومٌ

يَشْهَدُهُ الْمُقَرَّبُونَ "

" 真的, 善人们的记录确在善行簿中, 你怎能知

道善行簿是什么?是一本封存的簿子,真主所亲近的天神将作证它。"

以上这节经文说明: 行善者的命运被记录在"书"中。这本"书"位于很高的地方,只有接近真主的人才能够见证它,而"将见证它"一词证明此处的"书"不是有字体的书籍,而是接近真主的一种崇高的境界。

《古兰经》第102章5-6节经文指出:

"كَلَّا لَوْ تَعْلَمُونَ عِلْمَ الْيَقِين لَتَرَوُنَّ الْجَحِيمَ"

"真的,假若你们有真知灼见,[你们必不疏忽],你们必定看见火狱。"

从以上这段经文中可以知道,确信无疑的知识告 诉我们:作恶者的结局是地狱。

所以,陶冶自己的情操、纯洁性灵、虔诚敬主是理 解神圣学说的方法之一。

以上三种方法之间的区别

我们已说过,为了理解宗教学说,《古兰经》为我们指明了三种方法,即:宗教表象、理性思考和虔诚敬主。只有这样才能揭示它的真谛。但是,我们应当知道,

这三种方法彼此之间是有区别的。

第一:宗教表象只是简单的口头表达,每个人可以根据自己的理解能力从中受益(真主的使者在传述的一节圣训中说:"我们先知根据人们的理解能力与他们交谈"。(引自《布哈里圣训实录》第一册,第 37 页,《卡菲圣训集》第一册,第 203 页。) 而其他两种方法则是属于特殊的人,而不是普通人。

第二:通过表面意义人能了解到伊斯兰学说的主要和次要学说,并信仰和将其付诸于行动。而号召人们信仰伊斯兰的基本学说和道德准则与其它两种方法是不同的。尽管通过理性的途径也可以获得信仰、道德以及将其付诸于行动,但是教法的细节问题,鉴于它所具有的特殊利益,它不是单凭理智就能够达到的。与此同时纯洁性灵、陶冶情操的结果是揭示真理,但是人的知识是无法限定其结果和真谛的,同时也是人的理智所望尘莫及的。

通过以上这些《古兰经》经文我们明白: 只有虔诚纯洁的人才能够认识真主, 他是超越他们所叙述的。

第十一课提问

- 1-宗教思想是什么?
- 2-伊斯兰教所依靠的主要依据是什么?
- 3-《古兰经》是伊斯兰唯一的泉源,这是否就意味着否 定其它思想源泉?为什么?
- 4-为了更好地理解伊斯兰学说,《古兰经》提出了几种方法?
- 5-《古兰经》怎样评价和肯定理性证据?
- 6-《古兰经》是否肯定了哲学思考?是怎样肯定的?
- 7-虔诚的标志是什么?就此《古兰经》是怎样说的?
- 8-宗教表象与理智、虔诚之间的区别是什么?

第十二课和第十三课

第一种方法

宗教表象及其分类:《古兰经》作为宗教思想的主要源泉,面对听众它的表面发音都是有据可寻的,这些经文告诉人们:先知的圣训是继《古兰经》之后的伊斯兰源泉。真主在《古兰经》第 16 章第 44 节经文中说:

"وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ"

"我降示你教诲,以便你对众人阐明他们所受的启示。"

"هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّنَ رَسُولاً مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْجِكْمَةَ"

"他在文盲中派遣一个同族的使者,去对他们宣读他的迹象,并培养他们,教授他们天经和智慧。"(《古兰经》第62章第2节经文)

"لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسنَةٌ"

"你们有使者可以作为他们的优良模范。"(《古兰经》第33章第21节)

很明显,如果先知的言行或他的默许不象《古兰经》那样具有证据的话,以上经文就会很难理解。鉴于此,凡是直接从先知上听到,或是通过可靠之人传述下来的先知的圣训是必须遵行的,而且是立法和行为的可靠依据。同时,他的后裔中的伊玛目们从他上不间断的传述下来的圣训,以及他们的谈话也仅次于先知的圣训。先知后裔中的伊玛目们在伊斯兰教中具有教法权威的地位,在阐明伊斯兰学说及教法时绝不会犯错,他们的言语是值得信赖的可靠证据。

综上所述可以说:伊斯兰思想所依赖的证据——宗教的表象——有二种:《古兰经》和先知的圣行及其后裔中的伊玛目们的言行。天经指的是《古兰经》明文,逊奈指的是先知及其后裔的言行。

圣门弟子的言行

至于圣门弟子的言行,如果包含有先知的言行并与先知家属的言行一致的话是可以接受的。如果是圣门弟子的个人观点则不能成为依据。圣门弟子与其它穆斯

再谈天经和逊奈

《古兰经》是伊斯兰思想的最重要源泉。它是证 明其它宗教源泉是否正确的唯一标准,所以必须让人们 能够理解其含义。

除此外,《古兰经》自称自己是照亮一切的光明¹,并要求人们思考《古兰经》文,而《古兰经》文中没有 丝毫的分歧和矛盾。《古兰经》还号召人们,如果谁有 能力就写一部类似的经典挑战《古兰经》,很明显如果 大家无法理解《古兰经》,《古兰经》是不会这样向人们 发出挑战的。

当然,《古兰经》是大家都能理解的,它与先知及 其家属是伊斯兰学说的权威这一说法并不矛盾。因为有 些伊斯兰学说是教法法规,《古兰经》中只笼统的讲述 了一下,比如关于礼拜、斋戒及与其他功修有关的细致 的教法必须依靠逊乃(圣行)来解决。关于信仰和伦理 道德方面的学说,尽管它们的大部分内容是人们可以理 解的,但是在理解和解释其中的有些意义时,需要采取 先知家属的方法,那就是用部分《古兰经》经文解释另一些经文,而不是大多数人所习惯用的——用个人的观点来解释《古兰经》经文。

伊玛目阿里说:"一部分《古兰经》解释另一部分, 一部分证明另一部分"¹。

伊斯兰伟大先知穆罕默德说:"一部分《古兰经》 文肯定另一部分"²。

先知还说:"利用自己的主观臆断解释《古兰经》 的人在火狱中却已为自己准备好了地方"³。

下面我们简单例举用《古兰经》解释《古兰经》: 就惩罚鲁特民族的故事,《古兰经》在一个地方讲 道:"我降雨去伤他们,被警告者所遭的雨灾,真恶劣"⁴。 《古兰经》还讲道:"他们确已经历那遭恶雨的城市⁵。 在另一个地方这些词语变成 并使陶石象雨点般降落在 他们身上"⁶。通过第二节经文我们明白第一段经文中 的"恶雨"就是天上降下的石头。

126

¹⁻ 引自《古兰经》5: 15, 7: 158, 64: 8

¹⁻ 引自《辞章之道》231 节演讲

²⁻ 引自《杜勒曼苏尔》第二册,第6页

³- 引自《萨菲〈古兰经〉注解》(前言)第十册,第 8 页,《光的海洋》第十九册,第 28 页

^{4- 《}古兰经》26: 173

^{5- 《}古兰经》25: 40

^{6- 《}古兰经》15:74

如果我们研究一下先知家属的言行与圣门弟子或 圣门弟子的弟子的言行,我们就会发现,用《古兰经》 解释《古兰经》是先知家属中众伊玛目所采用的独特方 式。

第十二课和第十三课的提问

- 1-证明逊奈正确性的证据是什么?
- 2-逊尼派所说的逊奈与什叶派所说的逊奈有什么区别?
- 3-连续不断的传述与独一的传述有什么区别?
- 4-圣门弟子的逊奈是否是立法的依据?为什么?
- 5-是否什么人都可以理解《古兰经》? 为什么?
- 6-《古兰经》是大家都能理解的这句话与在理解《古兰
- 经》方面先知及其家属是知识权威这句话是否矛盾?
- 7-《古兰经》文怎样注解《古兰经》文? 举例说明?
- 8-主观臆断的解释《古兰经》是什么意思?为什么受到批评?

第十四课

《古兰经》的表意与内涵

我们大家都知道:《古兰经》用表面字面的叙述向 我们讲述了"宗教的目的",并在信仰和行动上命令人 们。但是《古兰经》的目的并不仅仅局限于此,而是在 字面的背后,在这一目的内里具有更深更广的目的和意 义,这只有纯洁的人才能领悟到。

伊斯兰伟大先知穆罕默德是人们了解《古兰经》 的老师,他说:"《古兰经》表面优美,内涵深奥"¹。

先知还说:"《古兰经》有内涵,其内涵中又有内涵,一共有七层内涵²。

在先知家属中众伊玛目们的言词中也谈到了《古 兰经》的内涵³

这些传述的主要根源是真主在《古兰经》第13章

第 17 节经文中所作的比喻¹。

真主在此段经文中将天上降下的比喻成是雨水, 使天地万物的生命都离不开水。

雨水降下后在沟壑中尽情的流淌,山洪载着浮渣,浮渣下面是赋予万物生命、有益于人的雨水。

尤如这一比喻所说的那样,人在学习这一赋予人 内在活力的天启学说时的领悟能力不同。有些人只注重 繁华尘世的物质生活,只倾心于物欲,只担心物质的贫 乏。有些人根据不同的层次,他们只接受笼统的信仰, 只停留在执行伊斯兰教法上,只为了今世的福利或害怕 后世的惩罚而崇拜真主。

有些人由于天性纯洁,所以并不认为自己的幸福 与转瞬即失的尘世的幸福相关,今世的浮华和一切享受 只是昙花一现,他们应以史为鉴。

他们以纯洁的心灵注重永久的后世,今世的浮华和享受只是虚幻和转瞬即逝的。他们用精神意义的理解力,通过天地万物的各种迹象来认识真主。他们理解创造的奥秘,他们并不受物质利益的拘禁,他们翱翔在永久的世界里,达到精神的巅峰。

¹⁻ 引自《萨菲〈古兰经〉注》第4页

²⁻ 引自《大海之舟》,《萨菲〈古兰经〉注》前言第15页

³⁻ 引自《光的海洋》第一册, 117页

^{1- 《}古兰经》13: 17

当他们通过天启知道真主禁止崇拜偶像时他们马 上明白: 应该只顺从真主, 真正的顺从就是只崇拜真主、 只害怕真主,不应当顺从人的私欲,必须只面向真主。

当他们听到《古兰经》命令他们礼拜时,他们知 道,这表面上是一种特殊的礼仪,但实际上应该用心灵 诚心诚意地崇拜真主,与真主交心。面对真主人是极为 渺小的, 人应当忘记自己而只记念真主。所以, 通过以 上两个例子我们应当明白: 内涵并不是表面的命令或禁 止,对于具有思考能力的人来说,他们更注重人的世界 观。

综上所述, 我们明白了表象与内涵的意义。内涵 与表象并不矛盾,而是象灵魂那样赋予人身体活力。伊 斯兰教是个大众性、永久性、改良人类社会的宗教。它 绝不会忽视改良社会法规,以及简单的信仰——伊斯兰 法规的捍卫者。

借口人心底善良就行,而不关心人的实际行为, 并在生活中放纵自我的人怎么能获得永恒的幸福呢? 行为不佳, 心灵怎么能美呢? 具有美丽心灵的人怎么能 言行不佳呢?真主在《古兰经》中指出:

"الْخَبِيثَاتُ لِلْخَبِيثِينَ وَالْخَبِيثُونَ لِلْخَبِيثَاتِ وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّينَ وَالطَّيِّبُونَ لِلطَّيِّبَاتِ أُوْلَئِكَ مُبَرَّؤُونَ مِمَّا يَقُولُونَ لَهُم مَّغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ "

"恶劣的妇女,专配恶劣的男人;恶劣的男人专配 恶劣的妇女,善良的女人专配善良的男人。" (《古兰 经》24:26)

真主还说:

"وَالْبَلَدُ الطَّيّبُ يَخْرُجُ نَبَاتُهُ بِإِذْنِ رَبِّهِ وَالَّذِي خَبُثَ لاَ يَخْرُجُ إلاَّ نَكِداً"

"肥沃的地方的植物,奉真主的命令而生长,瘠 薄的地方的植物,出得很少。"

(《古兰经》第7章第58节)

现在我们大家都知道《古兰经》有表面和内涵两 种意义,它的内涵又有不同的层次。先知及其家属的言 语就是对《古兰经》内涵的诠释。

第十四课提问

- 1-《古兰经》的内涵与表意是什么?
- 2-先知怎样形容《古兰经》?
- 3-举例说明《古兰经》的内涵。
- 4-《古兰经》的内涵会废除其表意吗?为什么?

第十五课

解释(تاویل)《古兰经》1

在伊斯兰初期,逊尼派的大多数学者采取的一种很知名的方法是:如果出于某种原因,可以抛弃《古兰经》的表面意义,抓它的内在意义。一般将抛弃表面意义而采取其反意的做法称之为解释。(تاويل)在《古兰经》中提到的(تاويل)一词也是被这样解释的。

在逊尼派的许多书籍及不同教派的论述中都会看到:如果是经过学者们一直公议或因其它原因得到肯定的某一问题与某一段《古兰经》明文不符,他们就会解

释这节经文(利用其反意来证明那一公议决定的问题)。 有时,敌对双方各自援引《古兰经》作为证据,任何一 方都利用《古兰经》文来解释另一方的经文。

这种观点也多少影响了什叶派,在一些书籍中可以看到这种现象。但是对《古兰经》文和先知的圣训及其家属的训言进行思考,我们就会知道:《古兰经》文言辞优美、简单易懂,绝没有任何缺点或很难解开的死结。它通过自己的语言方式向人们传达自己的内容。《古兰经》以((以e,以))的名义提到的问题并不是字面的内容,

而是超出一般人理解能力之外的真理和真谛。《古兰经》的教法及信仰学说就源于此。

是的,整个《古兰经》都有解释,但这种解释并不是思想所能直接理解的,同时也并非言语能够表达的,只有先知及天性纯洁的人才能通过直观而理解它们。《古兰经》的解释在复活日对于所有人都将昭然若揭。

说明:我们都知道,迫使人类说话和制造词汇的 原因就是为了满足物质的社会需求。在社会生活中人类 需要与同类沟通和交流。所以,他们充分利用听力和声

^{1- &}quot;تاويل تا 在《古兰经》中所使用的意思是:

⁽一) 工作的结果(《古兰经》17:35)

⁽二) 圆梦(《古兰经》12:6-36)

⁽三) 复活日的真相(《古兰经》7:53)

⁽四) 目的、意图(《古兰经》3:7)

⁽五) 最终目的(《古兰经》18:82)

音,有时还多少用些手语和眼神。聋哑人无法与其他人 沟通,因为盲人说话聋哑人听不见,聋哑人的手语盲人 也看不见。所以创造语言和为事物起名称是为了满足人 们生活中的物质需求。众所周知,如果谈话的对方缺少 一种感官,我们无法通过那一他已经失去了的感官来告 诉他什么事情时, 便用手语来使他理解。

假设在这个世界上有一些超物质的实在存在,在 每个时代人类中只有凤毛麟角、屈指可数的几个人才能 理解和直观这些实在,而这些又是不能用言语或一般的 思维所能言表和理解的,那就只能通过举例和比喻才能 说明。

真主在《古兰经》第43章第3-4节经文中说道: "إِنَّا جَعَلْنَاهُ قُرْآناً عَرَبيّاً لَّعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ وَإِنَّهُ فِي أُمِّ الْكِتَابِ لَدَيْنَا لَعَلِيٌّ حَكِيمٌ "

我确已以此为阿拉伯文的《古兰经》,以便你们 了解,在我那里的天经原本中,它确是高尚的,确是睿 智的。"

> 《古兰经》第56章第77-79节经文还说: "إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ فِي كِتَابٍ مَّكْنُونٍ لَّا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ "

"这确是宝贵的《古兰经》,记录在珍藏经本中, 只有纯洁者才得抚摸那本经。"

关于先知及其后裔的权力,真主在《古兰经》第 33章第33节经文中说:

"إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيراً "

" 先知的家属啊! 真主欲消除你们的污秽, 纯洁 你们。"

以上这几节经文证明一般人很难理解许多经文, 只有纯洁的人才能理解, 而先知家属属于最纯洁的人。 真主在《古兰经》第10章第39节经文中还说:

"不,他们否认他们所未通晓,而且理解尚未降 临的经典。"

真主在《古兰经》第7章第53节经文中还说道: "هَلْ يَنظُرُونَ إلاَّ تَأْوِيلَهُ يَوْمَ يَأْتِي تَأْوِيلُهُ يَقُولُ الَّذِينَ نَسُوهُ مِن قَبْلُ قَدْ جَاءتْ رُسُلُ رَبِّنَا بِالْحَقِّ"

"他们只等待那部经典的效果,他的效果到来的 日子,从前忘记这部经典的人将会说:我们的主的众使

者确已昭示真理了!"

第十五课提问

- 1-伊斯兰教初期,大多数逊尼派学者是怎样理解
- " TAWIIL(تاويل)" 一词的?
- 2-博学家塔巴塔巴伊是怎样理解"TAWIIL(تاویل)"一词的?
- 3-《古兰经》将"TAWIIL"运用在哪些意义上?

第十六课

补充说明先知及其后裔的谈话(哈迪斯)

逊尼派和什叶派对《古兰经》中所提到的"哈迪斯"(谈话)并无异议。但是,由于在伊斯兰初期,在维护圣训(哈迪斯)的过程中所出现的几种极端现象,以及后来圣门弟子及其弟子们又过份尊崇圣训,导致圣训的命运令人遗憾。

第一: 先知去世后当时的哈里发们禁止书写和保留圣训。并下令只要见到圣训就将其烧毁,并且禁止传述圣训。所以导致有许多圣训被人们遗忘或篡改。

第二:那些以亲耳聆听过先知圣训而自豪的圣门弟子们受到哈里发或穆斯林的特殊尊重,因此他们开始大肆的传述圣训,甚至到了圣训凌驾于《古兰经》之上,用圣训否定《古兰经》经文的地步¹。甚至有人为了从

某一圣门弟子上聆听到一段圣训而不远万里、不辞辛苦前去聆听。

第三:一些伪信士或敌视伊斯兰的人开始篡改或 捏造圣训,从而使圣训的质量大为下降¹。

面对这样的不良局面,伊斯兰学者开始着手整理和考证圣训,并因此而兴起了考证传述圣训者真伪的"人物学"和"睿智学(迪拉叶)"两门学科。用专门科学的方法来考证和辨别正确的圣训、错误的圣训和伪造的圣训。

但是什叶派在致力于考证圣训的同时认为:圣训 必须符合《古兰经》的精神。即便是有证据证明某一段 圣训源自先知及其后裔²,但却与《古兰经》明文相驳,那么这段圣训则没有任何价值。圣训的内容必须与《古 兰经》精神保持一致。

所以,什叶派不遵行与《古兰经》明文相驳斥的 圣训³。如果有圣训介于两者之间,而又不能肯定是否 与《古兰经》文相一致,那么,对于此类圣训既不接受

 $^{^{1}}$ - 逊尼派中的大部分学者把用圣训废除《古兰经》中的部分法律问题当做基本信仰问题。

¹⁻ 有许多著作都证明这一点,在《人物学》书籍中一些圣训的传述者被证明是骗子。

²⁻ 引自《光的海洋》第一册,第 139 页

³⁻ 引自《光的海洋》第一册,第 117 页

也不驳斥,而是对其保持沉默。当然,也有个别什叶派 学者与逊尼派学者一样遵行所有的圣训。

什叶派遵行圣训的方式

从先知及其后裔的口中直接传下来的圣训具有与《古兰经》的判定一样的价值。而通过由中间人传给我们的圣训,什叶派是这样做的:

有关信仰学说和原则的圣训——要么是必须明确 地知道它完全符合《古兰经》明文精神,要么是通过连 续不断的(متواتر)传述途径或有确凿的证据证明其正确 性的圣训。只有这样的圣训才是必须遵行的,除此两种 类型的圣训外,其它的圣训(单人传述的圣训少)) 没有价值。

但是,在教法演绎中¹举证时,除了连续的且断然 的圣训外,其它单独传述的可信的圣训也可遵行。

所以连续的断然的圣训在什叶派中是必须遵行的证据,而非断然(单独传述的)但却可信的圣训只在演绎教法时可以作为证据。

第十六课提问

- 1-伊斯兰初期的统治者们对待圣训有哪些偏激行为?
- 2-圣训学是什么?
- 3-人物学及睿智学说明了什么问题?
- 4-什叶派衡量圣训正确与否的标准是什么?
- 5-什叶派采取什么方式遵行连续的圣训?
- 6-什叶派遵行单传圣训的方式是什么?

¹⁻ 在教法原理学中专门教授"单传圣训的证据"。

第十七课

伊斯兰教教育

学习知识是伊斯兰规定的宗教职责。伊斯兰伟大 先知穆罕默德说:"学习知识是每个穆斯林的义务¹"。 有证据确凿的圣训证明:此处学习知识指的是必须要知 道伊斯兰的三大基础信仰,即:信仰独一的真主,信仰 伊斯兰伟大先知穆罕默德的使命,信仰复活日(后世)。 作为一名穆斯林还要懂得必要的教法和教规。

很明显,学习宗教基础信仰知识对大家来讲很容易,但是研习详细的教法规则——以《古兰经》和圣训为证据演绎教法判决——并不是任何人都能够精通的,只有少数人才能达到精通的水平。伊斯兰教并没有制定一些人无法履行或使人感到压力的教法。

所以,研习和演绎宗教教法、判断对于那些有能力和天赋的人来说是一项义务,而大众则必须在教法方

面效仿他们,他们被称为教法演绎家(穆吉塔希德运动) 或教法学家(法纪希运动),或被效仿的教法权威(麦拉吉阿。"。当然在信仰原则方面是不能效仿任何人的¹。真主在《古兰经》第 17 章第 36 节经文中讲道:

"你不要随从你所不知道的言行。"

我们必须得明白: 什叶派不追随已经死去的教法学家。也就是说当人无能详细研习教法时,他的宗教义务就是必须效仿一位现在在世的教法学家。因为他无法向已死的教法学家询问现在所面临的现实教法问题。只能向活着的教法学家求教。当自己追随的教法学家归真时,可保留遵行他的教法观点。

这就是什叶派充满活力的原因之一,他们通过研究教法解决广大穆斯林当前所面临的教法问题。而逊尼派则只追随伊历 5 世纪的四大教法学家——阿布哈尼菲、马立克、沙菲尔、罕伯里,不允许追随其他人。这就导致他们的教法停留在 1200 年前的水平上,从而导

¹⁻ 引自《光的海洋》第一册,第 172 页。

¹⁻ 关于这一问题请查阅教法原理学中关于教法演绎和效仿的研究。

150

什叶派与传述学

伊斯兰学分为两部分,即:"理性学" علوم عقليه 和"传述学。传述学是各种问题基于传述的基础之上,如:词汇、圣训、历史等;而理性学则与传述学不同,其学科包括哲学、数学等。

毫无疑问,伊斯兰教中传述学诞生的根本因素是《古兰经》。除了两三门学科,如:历史、家谱、韵律学外,其他学科都与《古兰经》息息相关。

受宗教的好奇心和研究的影响,穆斯林在这些学科领域进行了深入的研究,且著书立说。其中最主要的有:阿拉伯文学、句法、词法、修辞、演讲方法等学科。与宗教表面相关的学科有:《古兰经》诵读学、《古兰经》注释、圣训学、人物学、睿智学、教法原理学及教法学等。

在建立和发扬这些学科中, 什叶派学者们功不可

没,甚至是许多学说的奠基者和发扬者。先知的门弟子阿里的追随者艾布·艾斯沃德·杜艾里在阿里的引导下,编著了阿拉伯语法书。阿拉伯语修辞学的鼻祖'是萨希布·本·安巴德,他也是什叶派学者。第一本阿拉伯语词典《艾尼》'由什叶派著名学者哈里里·本·艾哈迈德·巴士里编著,他也是阿拉伯语韵律学的开创者,同时是阿拉伯语语法学奠基人希布维希的老师。

《古兰经》诵读法³也可追溯到阿里。圣门弟子中在《古兰经》注释方面最杰出的人物——阿卜杜拉·本·阿巴斯也是阿里的学生。包括逊尼派的四大伊玛目在内,在圣训学及教法学方面杰出的学者都是什叶派第五位和第六位伊玛目的学生。在瓦希德·贝赫巴哈尼(卒于伊历 1205 年)时代教法原理学取得了长足的发展,尤其是谢赫·穆尔特扎·安萨里(卒于伊历 1281年)在此领域作出的贡献不可忽视,也是逊尼派教法原理学所无法相比的。

 $^{^{1}}$ - 引自伊本· 赫里康著《名人传》,第 78 页,《什叶派名人传》第 11 册 237 页。

²- 引自伊本· 赫里康著《名人传》第 190 页,《什叶派名人传》第 11 册 237 页。

³⁻ 引自苏尤提著《流利》

第十七课提问

- 1-" 学习知识是每个穆斯林的义务" 这段圣训中的知识指的是什么知识?
- 2-任何人都适合研习和演绎教法吗?为什么?
- 3-学习基础信仰知识是仅限于笼统的掌握呢,还是必须细致入微的学习?为什么?
- 4-发扬光大什叶派教法的重要人物是谁?请说明一下。
- 5-逊尼派在哪一世纪规定必须追随和仿效四大教法学派的伊玛目?
- 6-举例说明一下传述学和理性学。
- 7-《古兰经》诵读法、阿语语法、句法、修辞学、演讲 学等学科的奠基者都是谁?

第十八课

第二种方式: 研究理性学

理性1、哲学、教义学思想

在第一部分我们说过:《古兰经》也承认理性思想, 认为它是宗教思想的一部分。相反,理性思想也证明了 先知使命的真实性。来自天启的《古兰经》明文、先知 的圣训及其家属的哲言也被列入理性证据的行列。

理性证据:人通过真主赋予的天性用理性举证来证明自己的观点。理性举证分两部分——证据和辩论。

(元本)是一种证据,其内容就是真实可靠的前提,即便不明确或不肯定也罢。换句话说:就是人通过真主所赋予的天性来理解并肯定某一问题。比如说:我们知道三小于四,这种思维被称为理性思维。而对存在界、

创造者、世界及人的归宿进行的思考则属于哲学思考的范畴。

而"辩论 」一"也是一种证据,即:所有的或部分内容是著名和毫无疑问的。就如各教派所流行的那样,用该教派的基础信仰来确定他们的观点。《古兰经》对这两种方法都接受,天经中有许多类似的经文。

首先命令人们就存在界总的机制和精密的规律,如:天、地、群星、昼夜、植物、动物、人等进行自由 思考,并对自由且充满好奇心的思考给予赞扬。

其次:命令人们通过辩论进行理性思考,(这一方式被称为认主学辩论)。条件是必须以最好的形式来执行,目的是本着追求和辨别真理与虚伪的原则,心平气和的展开辩论。《古兰经》第16章第125节经文讲道:

"ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحِكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُم بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ"

"你应凭智慧和善言而劝人遵循主道,你应当以最优美的态度与人辩论。"

¹⁻ 理性思想包括哲学思想和教义学思想。哲学思想与教义学思想的区别是: 哲学思想的范畴是研究存在的根本与实在或万事万物的实在。而教义学则思考的是信仰问题,比如: 真主的存在及其德性、先知的使命、复活日、伊玛目的领导权等。

什叶派是伊斯兰哲学、认主学等思想的先驱

从占少数的什叶派与占多数的逊尼派分裂的第一 天起,双方学者常常就部分特殊的观点展开辩论。什叶 派往往是进攻方,逊尼派往往是被动防守的一方。双方 辩论的内容完全是由进攻方提出来的。

在伊历 2 世纪和 3 世纪初,随着穆阿太齐赖派的出现,讨论的内容和论题上升到了教义学的层面。什叶派学者们——先知家属的学生们——在教义学领域始终是领头羊。除此之外¹,逊尼派的阿什阿里派和穆阿太齐赖派的教义学家们的启蒙老师则是伊玛目阿里。

熟悉圣门弟子(12000 名)所传圣训的人们都知道,如此众多的圣训中,没有一条涉及哲学思想。只有伊玛目阿里在阐明神学和教义学问题中阐述了非常深奥的哲学思想。

先知的门弟子及再传弟子们,甚至当时的阿拉伯 人没有任何自由的哲学思想。在伊历1世纪和2世纪, 学者们在演讲中丝毫没有哲学的好奇心。只有什叶派的 领袖们,特别是第一位伊玛目和第八位伊玛目非常深入 的涉猎了哲学,并为伊斯兰哲学思想留下了丰富的宝藏。他们用这一思想方式教育培养了大批的杰出学生。

阿拉伯人根本不懂得哲学思想方式。在伊历2世 纪初,许多希腊哲学书籍被翻译成阿拉伯文,之后在伊 历3世纪初,也有许多书籍被从希腊文、古叙利亚语及 其它语言的典籍被翻译成阿拉伯文。哲学思维方式这才 被人们所熟知。但是,一些教法学家和认主学家对这一 新生事物持排斥态度。起初由于统治者对这一新生事物 持支持态度, 所以, 这一反对思想没有产生多大作用。 但是没过多久, 由于遭到强烈反对, 哲学书籍全部被扔 进大海。《精诚兄弟社论文集》记载了一些不知名的思 想家的思想,此书再现了当时哲学所面临的恶劣状况。 此后,在伊历4世纪初,艾比,纳赛尔,法拉比恢复了 哲学。伊历5世纪在著名哲学家阿维森纳(伊本.西纳) 的努力下,哲学得到了全面地发展。在伊历6世纪,谢 赫. 苏赫拉瓦尔迪复兴了照明哲学, 但是萨拉丁国王下 令将其杀害。之后再也没有人敢提哲学了。直到伊历7 世纪, 座落在伊斯兰帝国西部遥远的安达路西亚(西班 牙)的著名伊斯兰学者伊本,鲁希德致力于著写哲学书

¹⁻ 引自《伊本· 艾比哈迪德注释》第一卷卷首。

158

什叶派在哲学及其它理性学科作出的贡献

什叶派自一开始就在建立哲学思想的过程中发挥了影响作用,并成为发扬和普及哲学及理性学科的中流砥柱。所以,伊本·鲁希德归真后,哲学在逊尼派中销声匿迹,但是在什叶派中却保留了下来。华哲·图斯、夏姆斯丁·图尔克、米尔达玛德、穆拉萨德拉等知名哲学家们相继通过著书立说,阐释古人们的哲学思想和观点。

在其它理性学科出现了华哲·图斯、比尔坚迪等著名学者。他们为哲学和理性学科的发扬光大做出了不懈的努力,并取得了巨大进步。只要将他们的著作与前人们的著作相比较,他们的贡献就会一目了然。

为什么哲学在什叶派中得以保留

什叶派在伊斯兰哲学与理性学的形成中起到了关键的作用。且这些学科通过什叶派学者之手成为其他人的科学宝藏。这些科学宝藏则是什叶派先驱们的纪念

碑。而什叶派保留这一思维方式的主要因素也源于这些科学宝藏。他们始终用神圣、尊敬的眼光来看待这些珍贵的著作。我们将先知家属的科学宝藏与那些在历史的不同时期留下的哲学著作相比较就会一目了然、昭然若揭。因为我们会亲眼看到:哲学在一天天接近以上所提到的科学宝藏。截止到伊历 11 世纪,二者之间基本上吻合,只是在一些表述上存在差别。

¹⁻ 请查阅《哲人们的消息》和《名人传》。

第十八课提问

- 1-《古兰经》是怎样肯定理性思维的?
- 2-理性思考如何将先知的使命及其真理性列入理性证据之列的?
- 3-理性证据分几部分?请列举。
- 4-为证据和辩论下定义。
- 5-《古兰经》怎样运用证据和辩论的?请解释一下。
- 6-什叶派与逊尼派分裂后, 什叶派所采取的教义学方法 是什么?
- 7-教义学家们将自己的教义学理论和观点归之于谁?
- 8-教义学著名的学派有哪几个?
- 9-哪一位伊玛目的作品中使用了哲学思考方式?
- 10-希腊的哲学书籍在哪一世纪被翻译成阿拉伯语?
- 11-教法学家及教义学家对翻译希腊哲学思想持何态度?
- 12-请说出一本伊历3世纪的哲学书籍。
- 13-伊历 4、5、6、7 世纪, 哲学因谁而趋向完善?
- 14-什叶派最著名的哲学家是谁?
- 15-哲学在什叶派中得以保留的最主要因素是什么?

第十九课

什叶派的几位天才学者

A: 穆罕默德·本·亚古布·库莱尼(卒于伊历 329年)是什叶派中第一个将什叶派的传述从《原则》¹中提取出来的人。之后还将教法和信仰的种类整理分类。他的著作《卡菲》分三部分:原则(اصول)、细则(فروع)和其它,共收集了 16199条伊斯兰伟大先知及其家属中伊玛目的言辞(圣训),是什叶派有名的圣训集之一。

除了《卡菲》(《宗教学大全》)外,另外三本是由 谢赫·萨杜格·穆罕默德·本·巴布维·库米(卒于伊 历 381 年)所著的《教法自通》,以及谢赫·穆罕默 德·本·哈桑·图斯所著的《伊斯提卜赛》(又译《圣 训辨异》)和《教法修正》。

B: 艾布·卡希姆·加法尔·本·哈桑·本·叶哈

亚·赫里以"第一研究者"著称(卒于伊历 676 年)。他是一位天才的教法学家,是什叶派教法学家中最杰出人物。他的名著是《穆赫台索勒-纳菲尔》、《关于合法与非法问题的伊斯兰教法》,已在教法学家中流传了700年,受到广泛的关注和赞扬。

其次当属具有"第一烈士"之称的夏姆斯丁·穆罕默德·本·迈基。在伊历 786 年由于信仰什叶派而被杀。他的教法名著是《教法学之光亮》,此书是他在监狱用 7 天的时间一气呵成。

然后是谢赫·加法尔·卡什夫·阿塔·纳贾夫(卒于伊历1228年),他的名著是《凯什夫·阿塔》。

- C: 谢赫·穆尔特扎·安萨里·舒什特里(卒于伊历 1281年),他倡导在教法原理学这一学科领域著书立说,而《行动的原则》则是该学科中的最重要典籍,虽然已经过了一百多年的历史,但是他的著作依然受到什叶派教法学家们的尊崇。
- D: 哈杰· 纳赛尔丁· 图斯 (卒于伊历 676 年) 是第一位将教义学以完整的学术形式展现出来的人。他的名著是《教义学观止》,此书 700 年来一直受到人们的青睐。学者们已多次为此书写了注释。他除了在教义学

¹⁻ 任何一位圣训学家将从先知家属上传述的圣训收集在书中,并称其为《原则》。

164

领域有特殊的天赋外,还在哲学和数学领域也被誉为天 才式的学者。最好的证据就是他在理性学科方面留下的 著作。穆鹿天文台就是他亲手所造。

E: 萨德尔丁· 穆罕默德· 设拉子(以穆拉萨德拉 著称, 生于伊历 978 年, 卒于伊历 1050 年)。他是第一 位真正的伊斯兰哲学家。他将零散的哲学问题整理出次 序,并提出了新颖的哲学观点。他的哲学几个世纪来一 直在伊斯兰世界流传。首先他赋予哲学以新的生命,提 出并解决了几百个哲学疑难问题。其次,就一些当时被 认为是人的理智无法理解的灵智学问题进行讨论并发 表了独特的观点。第三:他阐释了什叶派的先贤们就一 些深奥的哲学问题做出的论述, 并阐明了几个世纪以来 一直带有神秘色彩的部分宗教表象。因此,他使得宗教 表象与灵智学和哲学实现了融合,并步入了和谐的轨 道。在穆拉萨德拉之前,伊历六世纪的哲学家,伊斯兰 照明哲学的鼻祖谢赫. 苏赫拉瓦尔迪和八世纪的哲学家 夏姆斯丁,穆罕默德,土尔克也在此方面迈出过具有影 响的步伐,但是他们没能取得穆拉萨德拉如此辉煌的成 就。他通过这一方式成功地证实了"本质运动

"这一理论"。并发现了第四维空间²和相对论(当然是在主观而并非在思想)。他著写了 50 多本书和论文,但他的哲学名著是《精神的四次旅行》。

^{1- &}quot;本质运动论"是穆拉萨德拉高级哲学中的重要理论观点。根据该理论,万事万物都在自己本体的存在和本质的作用下,在向着不断完美的目标前进。但是在他之前的哲学家们认为,本质是静止不动的。在穆拉萨德拉看来,自然等于是运动,运动等于是不断地新生和消亡。任何存在者都从种子的形式转变成高级存在者,然后再沿着完美的历程不断前进。

²- 时间是物质的第四维空间,也就是说: 长、宽、高、时间。爱因斯坦说:"从物理学的角度来讲时间是相对的。从物理学的角度来讲,运动、速度、绝对迅速是无法被确定的。任何事物的时间都必须与其地点相吻合,事物是由时间和地点组成。但是穆拉萨德拉早在爱因斯坦之前就已经证明了这一点。根据穆拉萨德拉的本质运动论,时间就是事物运动的长度,它存在于持续不断运动着的物体之内。根据该理论,时间就是物体长宽高三维之外的第四维空间。

第十九课提问

- 1-说一下什叶派四大圣训集的名字?
- 2-四大圣训集的编纂者是谁?
- 3-《卡菲》分几部分?一共收集了多少条圣训?
- 4-《穆赫台索勒-纳费尔》、《关于合法与非法问题的伊斯兰判断》两书的作者是谁?
- 5-《教法学之光亮》的作者是谁?
- 6-《卡什夫阿塔》的作者是谁?
- 7-谢赫·穆尔特扎·安萨里关于教法原理学所著的书籍 是什么?
- 8-是谁第一个将教义学以完整的体系整理成册?书名是什么?
- 9-第一个将哲学归纳整理成序的人是谁?
- 10-穆拉萨德拉在整理和归纳哲学问题的过程中取得了 什么样的结果?
- 11-穆拉萨德拉的哲学名著和哲学观点是什么?

第二十课

第三种方式:发现

人与灵智学认识

在绝大多数人都疲于奔命,忙于生计,无暇顾及精神生活的情况下,人的内心深处有一个现实的本能存在,它有时会迫使一些被世俗工作所困扰的人追求精神生活。

尽管诡辩论者和怀疑论者们认为每个实在和现实都是幻觉和迷信,但是人们还是相信固定的事实。有时,他们利用自己纯洁的思维和心灵会观察到这个创造界的固定真谛。此外,他们也感觉到世界万物是不长久的,世界及世界的现象犹如一面镜子,是固定美丽的实在之展现。对观察者来讲从认识那一实在上获得的这一享受是其他任何享受都无法相比的。他们会对昙花一现的物质享受不屑一顾。

这就是灵智学的魅力,它使认识真主的人向着更高的境界攀登;使真主纯洁的爱深入人心;使人忘记一切烦恼和杂念,专心致意、诚心诚意地去崇拜和赞美那比用人的感官所能听闻目睹更显著的真主。事实上,正是这种内在的吸引力使得世界上崇拜真主的宗教得以产生。

所谓灵智学家就是那些出于爱真主而敬畏和崇拜 真主的人。他们不是因为有求于真主¹和害怕真主的惩 罚才敬畏真主。很明显,面对各种宗教我们不能把灵智 学称之为一种宗教。灵智学是敬畏真主的一种道路(是 出于对真主的爱而非害怕或有求于真主),是宗教表象 的道路和理性思考的道路之外的第三条道路——认识 宗教真谛的道路。

每个崇拜真主的宗教,甚至佛教也有一些追随者,佛教、犹太教、基督教、拜火教、伊斯兰教中都有灵智 学家(玄学家)和非玄学家存在。

¹⁻ 第六位伊玛目说:"拜功有三种:一种人因为害怕真主才拜主,这是奴隶式的崇拜;一种人是为了得到回报才拜主,这是商人式的崇拜;第三种是因为爱真主才拜主,这是最高境界的拜主。

169

伊斯兰教中灵智学的出现

先知的门弟子(据人物学中记载共有1万2千人)中,只有阿里发表的雄辩演讲中包含了灵智学的真理以及精神生活的境界。根据现有的资料证明其他圣门弟子们根本没有涉及到这一问题。

伊玛目阿里的支持者们或学生中赛勒曼法尔斯、 艾维斯·格尔尼、库迈勒·本·齐亚德、拉希德·赫加 里、米桑·塔玛尔等人是伊斯兰教中早期出现的灵智学 家。继阿里之后他们是该学科最出类拔萃者。在该阶层 之后,在伊历第二世纪出现了诸如塔伍斯·叶玛尼、马 立克·本·迪纳尔、伊卜拉欣·艾德哈姆、谢贾基·巴 尔赫等人。但他们没在人们中把自己打扮成灵智者或是 苏菲的样子,而是在人们中间通过社会生活来锻炼自 己。但是,他们并没隐瞒自己是前辈灵智学者们的学生。

继该阶层之后,在伊历 2 世纪和 3 世纪末出现了诸如巴叶基德、巴斯塔米、迈鲁夫·科尔希、杰尼德·巴格达迪等人。他们按照灵智学修行方法打扮成灵智者和苏菲的样子,通过敲打乐器以直观的名义发表一些言论,从而受到教法学家和教义学家们的猛烈攻击,最终

给他们自己带来了严重的不良后果。他们中有许多人被投入监狱受到严刑拷打,甚至有许多人被绞死。

尽管如此,面对反对者们的强烈反对他们坚持自己的道路,所以他们的道路(塔里格体)日渐得到发展,截至伊历8世纪达到了巅峰,之后一直起伏不定,持续至今¹。

大多数著名的灵智学长老是逊尼派人士,今天我们所目睹的方法(طریقت)——包括一些礼仪和习俗是《古兰经》和圣行中所没有的——只是他们的前辈们留下的纪念而已,甚至有些习俗和礼仪也渗入到了什叶派中。

据说,伊斯兰教没有为修行制定任何计划。认识自我之道只是穆斯林自己悟出来的,也一定会得到真主的接纳。正如先知耶酥并没有号召他的门徒们出家修行那样。出家这一问题是基督教徒自己创制的,因此也得到了许多人的欢迎²。

¹⁻ 请参阅《宠仆们的传记》《道乘》

²-"他们自创出家制,我未曾以出家为他们的定制,他们创设此制,以求真主的喜悦,但他们未曾切实的遵守它,故我把报酬赏赐他们中的信道者。(《古兰经》第 57 章第 27 节)

ابْتَدَعُوهَا مَا كَتَبْنَاهَا عَلَيْهِمْ إِلَّا ابْتِغَاء رضْوَانِ اللَّهِ فَمَا رَعَوْهَا حَقَّ رعَايِتِهَا فَآتَيْنَا الَّذِينَ آمَنُوا مِنْهُمْ

论?

1-真实的天性是什么?

3-灵智学的吸引力是什么?

鉴于此,只要是神秘主义的教长们觉得哪一项习俗和礼仪合适,便将其定为一种修行的计划,并命令追随者照其行事。从而使得这一计划逐渐变得更加丰富和独立,如:献身仪式、口授赞词、穿苦行僧穿的长袍,在赞主赞圣时要有音乐节拍,或手舞足蹈的唱赞歌。有时他们的行为到了这一程度,即:一方是教法(شريعت),而另一方是道乘(طريفت),二者之间对立了起来。这一道路的追随者们实际上加入到了巴退尼叶(神秘主义)的行列。但是,纵观什叶派的理论观点,《古兰经》和圣训这些伊斯兰的立法源泉都严正反对这样的行为。实际上,伊斯兰的宗教学说绝不可能没有引导这一事实,或忽视提及其中的部分计划和问题,或允许某人放弃宗教义务和禁令。

4-内在的吸引力是什么?

6-为什么灵智学不被算作是一种独立的宗教?

- 5-灵智者是什么人?
- 7-伊斯兰教中,什么时候出现了灵智学?是谁兴起的?

第二十课提问

2-当人用纯洁的心灵来观察存在界时,会得出什么结

- 8-伊历 2、3、4世纪著名的灵智者是谁?
- 9-为什么教法学家起来反对灵智者?
- 10-什叶派的灵智者与非什叶派的灵智者有什么区别?
- 12-关于出家《古兰经》是怎么讲的?

第二十一课

《古兰经》与圣行对神秘主义者的引导及其计划

《古兰经》多次命令人们思考和研究《古兰经》, 不要只满足于对其表面的理解。因为在这个世界上有很 多迹象都表明了真主的存在。

对天地间的各种迹象和规律稍加思考就会明白: 迹象在提示人们某种问题,如:红灯是危险的标志,当 人们在过街时看到红灯就知道前方有危险,而不会去闯 红灯。但是如果我们只重视路灯的型状,玻璃的质地、 颜色,我们的脑海中只会出现灯、玻璃,颜色,而不可 能会意识到危险的存在。

所以,当世界万物中充满了造物主存在的迹象时,这些存在就没有了独立性。无论怎样看到处都在显示着真主的存在。在《古兰经》的引导下,当人以这种心态来看待世界万物时,就会轻而易举的发现真主的存在。面对这美丽无比的世界有些人由于被尘世虚假美丽的

表面所迷惑,而看不到无限的美。而真主的这一无限的 美却通过这个小小的世界展现了出来。

认识真主的这一方法是显而易见的,并不是通过 听觉和视觉或感官以及幻想、理智来得到的,因为这些 视觉和器官本身就是真主存在的标志和迹象¹。

这种方法就是只认识和记念真主而将其它一切全部遗忘。当他们听到真主说:

- "人的迷误,不能损害你们,"(《古兰经》第5章第105节经文)时,他们明白:真正的引导源于自我,真主命令人要认识自我,通过认识自我来认识真主。伊玛目阿里讲道:"谁认识了自己,就认识了真主"²。
 - "你们中最认识真主的人是最认识自身的人。"

关于这一认识真主的方式,真主在《古兰经》中 多次命令人们要纪念真主,如真主说:

"故你们当记忆我,我就记忆你们"(《古兰经》

¹- 阿里说: "真主不是自己居于人的认识之下,而是通过证据来把人们引向他"。

²- 引自《民族与帝王史》第 2 册, 665 页。

第2章第152节经文),这就是在《古兰经》和圣训中 所讲述的佳行,并将先知穆罕默德称之为人类的楷模 (《古兰经》第33章第21节经文)。所以,伊斯兰教向 人们展示的是真主的道路, 伊斯兰教又怎么可能不劝告 人们遵行它呢?或命令人认识这一道路却忽视它的计 划呢?真主在《古兰经》第16章第89节经文中说道: "وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَاناً لَّكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَى

"我曾降示这部经典,阐明万事,并作归顺者的 向导,恩惠和喜讯。"

第二十一课提问

1-《古兰经》让人思考经文的目的是什么?

176

- 2-如何通过观察世界万物使人完全被造物主所吸引?
- 3-人倾向真主是通过感觉、理智和幻想吗?还是其他途 经? 为什么?
- 4-《古兰经》关于认识自我是怎么说的?
- 5-《古兰经》中提到的认识真主的方式是什么?
- 6-哪一段《古兰经》文证明认识真主的方式?

第三部分

■ 十二伊玛目派的伊斯兰信仰观点

§ 一:认主学

- •世界观——真主存在的真实性和必要性。
- 关于人与世界关系的另一观点。
- 真主的独一性
- 本体及德性
- 真主德性的意义
- 详述德性的意义
- 行动的德性
- 定然
- 人与选择

§ 二: 认识先知

- 实现目标——普遍性引导
- 特殊的引导
- 理智与法律

- 被称为"启示"的神秘感觉
- 众先知的不谬及他们的使命
- 众先知及天启宗教
- 众先知、启示的证据及他们的使命
- 众先知的人数
- 接到启示的先知
- 先知穆罕默德的使命
- 先知及《古兰经》

§ 三: 后世学

- 人是精神与肉体的结合体
- 讨论灵魂的本质
- 伊斯兰教对死亡的看法
- 中世
- 复活日——复活
- 另一种观点
- 不断的创造

§ 四: 认识伊玛目

- 伊玛目的意思
- 伊玛目职位、先知的代理者和伊斯兰政府
- 证实过去的讨论
- 神学对领导权的解释
- 先知与伊玛目的区别
- 实践中的领导权
- 众伊玛目与伊斯兰的领袖
- 十二位伊玛目的简历
- 关于大众对马赫迪出世所持观点之讨论
- 关于专业人士对马赫迪出世所持观点之讨论
- 几个问题及答复
- 结束语: 什叶派发出的精神信息

第二十二课

一,认主学

世界观与真主存在之必然

人的认识与理解随着人的产生而产生。它迈出的 第一步就是明确创造了世界和人类的真主之存在。因 为,虽然他们对自己的存在和其它事物的存在表示怀 疑,并对存在界产生各种臆想。但是,我们知道,一个 人,他的人生是与自己的认识与理解同时展开的。首先 他会找到自我和世界,也就是说,他对自己与其它事物 的存在并不怀疑。只要他是人,他具有理智和认识,他 就绝不怀疑自己和世界的存在,也绝不会改变自己的这 一信念。

这些均是人面对诡辩论者和怀疑论者时得到肯定 和证实了的事实,同时也是颠扑不破的真理。也就是说: 诡辩论者和怀疑论者们的观点事实上是在否认事实,因 此他们的观点任何时候都不会是正确的。从这一点上可以知道,存在的世界是固定的事实。但是,所有这些与我们在世界上所能看到的每一种事实迟早都会消失。从这一方面可以知道,我们所看到的客观世界及其中的每一样事物都不是事实本身,而是依赖于固定的事实,并因那一事实而成为事实,且因其而存在。只要与那一事实保持联系,就与其同时存在,与其分离就会消失。我们把这一固定的永不消失的事实称之为必须存在(真主)。

关于人与世界之间关系的另一观点

以上我们用以证明真主存在的方法是极其简单明 了的,它符合人的天赋机制。但是,由于大多数人被世 俗事物所困扰,且沉湎于物质享受之中,因此,很难会 倾向于自己简单的天性与理智。

鉴于伊斯兰教是全人类的宗教,所有的人在宗教 目标面前是平等的。因此,伊斯兰教使用了不同的方法, 为人们证明真主的存在。并利用人们往往会忽略的简单 天性的方法来使人们认识真主。《古兰经》中采用了形 式各异的方法使人们认识真主,其中使用最多的方法是 倡导人们关注和认识世界及其中的精确规律。因为人在 自己短暂的一生中无论过什么样的生活,沉湎于什么样 的生活享受之中,都不会超出世界范围及其中的规律。 人无论愿意于否都会目睹到充满了千奇百怪、五彩缤纷 的世界。

我们所看到的这个广阔的世界,其中的每一样事物以及每一个组合体都是相互联系的,同时在不停的发生变化,时刻都在推陈出新呈现出前所未有的形式。

由于受到不可改变的规律的影响,人必须穿衣服。 从最遥远的星体到构成世界的最小原子,(从宏观到微观)所有这些无不遵循着精确的规律不断地运行。整个世界都在遵循着固定的规律,从最低劣的状况向着最完美的状态前进,并实现自己完美的目标。

比特殊规律更高的是更普遍的规律,以及使整个 世界中的所有个体相互联系在一起的世界总的规律,这 一规律是没有任何例外和漏洞的。

真主将人创造在了大地上,使人的身体机制完全 适宜于他所生活的环境。他的生活环境又使他感觉到了 爱和关爱,如:阳光、月亮、水、星球、土壤、昼夜、 季节、云、风、雨、地下宝藏、大地上的资源,所有这 些都是为了人的幸福和安逸而被造。我们可以非常清楚 地看到这种存在于各种现象中和各个远近的邻居和家 庭中的关系与融洽。

这样的联系同样在世界的每一种现象的内部机制中看到。如果真主创造了人,那真主一定会赋予他赖以生存的面包,获得面包的手、脚、牙齿等等。并使人利用一系列相连的锁链式的工具相互联系在一起,最终使其向着人生完美的目标前进。

世界上的科学家们并不怀疑他们通过几千年的辛勤努力所取得的科学进步与成果是微不足道的。因为这些进步与成果与浩瀚的宇宙世界相比确是如此。因此科学家知道,面对每一项新的科学发现都会有更多地未知展现在人类的面前。

这个广阔无垠、浩瀚的世界中的每一个个体都是独立分开的,当它实现统一结合和相互间令人惊奇的牢固的结合在一起时,都会展示出一种无穷的知识和力量的存在。在这种情况下,我们还能说,这个世界没有创造者,它是偶然和无目的产生的吗?

请问,所有这些细微的和总的规律、以及使整个世界通过牢固的关系而成为一个巨大整体的世界的普

遍规律、使得世界井然有序的得以运行,所有这些都是没有目的、是在偶然中自然形成的吗?还是整个世界中的大小现象与环境,在其产生之前就已经为其设定了特殊的规律和道路,在其产生之后又适时的遵循着那些规律呢?还是这个统一完整地结合在一起的世界,是由于不同的原因被创造的。它是完全遵循着各种各样的命令和规律在运行的。

一个人,如果他认为任何事件和现象都具有因果 联系,有时候他为了寻找到未知的因而做出巨大的努力,并不断的攀登科学的高峰。当他看到利用专门的规 律和计划用若干砖就能全起一幢美丽壮观的大厦,而这 一大厦是知识和力量的结晶并非偶然的产物时,在这种 情况下,他绝不会说这个世界是在没有原因,没有规律 的情况下偶然产生的。

鉴于此,世界及统治着世界的规律都是伟大的真主所创造的。是真主用他无穷的知识和力量创造了世界,并使其向着明确完美的目标前进。在世界上所发生的一切全部归之于真主,真主全面的掌控着整个世界。世界上的每一样存在物都需要真主,而真主是无任何需求的,同时也是不需要任何原因和条件的。

第二十二课提问

- 1-说明人所具有的认识与理解。
- 2-诡辩论者和怀疑论者的观点是什么?对其做出的回答又应该是什么?
- 3-什么是可能存在?
- 4-什么是必须存在?
- 5-既然所有人的身上都有认识真主的天性,那为何还有
- 一部分人将真主遗忘和忽视了呢?
- 6-教义学的重要方法是什么?
- 7-举例说明有关世界的个体与人之间的和谐与联系的 例子。
- 8-如何通过存在的机制来认识真主呢?

第二十三课

真主的独一性

整个宇宙世界中的任何一样事实都是有限的,也就是说根据因和条件的假设它具有"存在"。根据非因与条件的假设它是消极的(也就是不存在的)。事实上,它的存在是有界限的,这一界限在其外部是找不到的,只有真主是没有丝毫限度与界限的。因为,真主的实在是绝对的,真主与任何因与条件之间没有关系,同时也是不需要因与条件的。

显而易见的是,关于无限我们无法假设数目。因为任何第二都不是第一,结果是二者之中的每一个都是无限的。它会给另外一个实在设置界限。比如,我们要是假设第一物体是无限的,那与之相对我们就不能假设另外一个物体为无限的;如果我们假设了,那第二个将会仍然是第一个。鉴于此真主是独一的,他是没有偶性

和匹敌的1。

真主的本体与德性

如果我们用理性方法来研究人,我们就会看到人 有本体,那就是人的人性,他具有一系列德性,而人的 本体与这些德性是协调一致的。犹如某人的子女是有知 识、有能力、高个头、英俊美貌的;或正好与这些德性 相反。

与第一和第二德性一样,这些德性中的部分德性 是绝不能与真主的本体分离的。部分德性,如知识、能 力是可以分开和改变的。但无论如何,它都不是本体,

¹⁻ 有一位阿拉伯游牧人在骆驼战役中来到伊玛目阿里跟前说:"信士们的长官啊!你说真主是独一的吗?" 人们听到此话后非常生气的从不同方涌向了这个人,他们说:"你没看见信士们的长官正在集中精力作战吗?"

伊玛目阿里说:"你们让他随便吧!因为这位游牧人所希望的正就是我们希望从这伙人(反叛者)上得到的。"然后他对这位游牧人说:"真主是独一的,此说可分为四个部分,其中两种意思是不正确的,另外两种意思是正确的。那两种错误的意思之一就是:某人说真主是一,并把真主数字化,这种意思是错误的。因为真主是独一无二的,在其中根本没有数的概念;难道你没有看到那些说上帝是三位一体的人,他们因此而变成了否认真主的人(卡费尔)吗?另一个错误是,有人说:某人是人们之中的一员,这样也就是说他是一个种类,同样的道理把真主分类也是错误的,因为它是一种比拟,然而真主是无似象的。

另外两种正确的意义是:第一,说真主是独一的,意思是说:在宇宙世界的万事万物中没有任何物与真主相象;第二,说真主是独一的,意思是说真主是一,是没有任何多和可分割之说,在客观上、理智上,在幻想中都是如此"。引自《光的海洋》第三卷,207页,

其中的任何一个不是另一个。

这一点(即:本体与德性之间,德性与德性之间的区别与不同)明确的证明:本体具有德性,德性表述本体,二者都是有限的。因为,如果本体是无限的,德性也将包括其中,德性相互间也会如此。而结论就是,它们全部是一个,如人的本体是可以假设的,它就是那一有能力的人。同样,有知识、有能力、大高个、美貌英俊全都表述的是一个人和一种意思。

综上所述,显而易见的是,对于真主的本体来说 是不能用以上的意义来证明德性的。因为无法形成无限 的德性,而真主的本体则是原始的。

真主德性的意义

伊斯兰教为了阻止人们犯这种不应犯的错误(描述出来的限制或否定完美的原则),使广大信众的信仰居于否定和肯定之间¹,并命令人们应这样信仰,即: 真主具有知识,但不象人所具有的知识;具有能力,但 不象人所具有的力量;真主既不像人一样用耳去听,也 不会像人一样用眼睛去看。

在世界上有许许多多的完美通过德性的形式展现 出来,这都是些积极的德性。无论出现在哪里都会使自 身更加完美,并使自己存在的价值得到增加。同样,如 果我们拿一个象人一样活着的存在物与象石头一样没 有灵魂的存在物之间进行比较,其结论就会昭然若揭。

毋庸置疑,所有这些完美是真主创造和赋予的,如果真主本身不具有这些完美,又怎么能赋予人呢,并 使之得以完美呢?

鉴于此,根据健康的理智做出的判断可以说,创造主具有知识和能力,且具有任何真正的完美。综上所述、知识、力量乃至生活的迹象均源于创造的机制(真主)。

但是,由于真主的本体是无限的,在这些完美被 作为真主的德性加以肯定时,这些完美事实上就是本体 本身,同时也是彼此'。

在本体与德性方面, 德性与德性之间所看到的不

¹⁻ 第六位伊玛目(萨迪格)说: "真主是固定存在,他的知识就是他本身,但他不是已知的;他的听就是他本身,但他不是可听的;他的视就是他本身,但他不是可看到的;他的能力就是他本身,但他不是力所能及的"。引自《光的海洋》卷 2, 125 页。

¹⁻ 第五、第六、第八位伊玛目们说:"真主是光,但不与黑暗融合;是知识,但其中没有无知愚昧存在;是生,其中没有死的成份"。引自《光的海洋》卷 2,129 页。

同只是在概念上的不同罢了。实际上,它们全部是不可分割的一个实体。

192 伊斯兰教中的什叶派

第二十三课提问

- 1-为什么对无限的事物不能用数来假设?
- 2-认主独一的概念是什么?
- 3-证明真主独一的最有力证据是什么?
- 4-可能存在(人)的本体与德性,与必须存在(真主)的本体与德性之间的区别和不同是什么?
- 5-伊玛目阿里在对游牧人的提问做出的回答中是如何 阐述一神论的?
- 6-伊斯兰教为阻止信徒在认识真主的本体和德性中犯错误而下达了什么命令?
- 7-第六位伊玛目关于真主的本体和德性是怎么说的?

第二十四课

进一步阐述德性的意义

德性(صفات) 分为两类,一种是完美的德性 (صفات نقص),另一种是有缺陷的德性(صفات نقص)。 完美的德性具有积极的意义,它会使被描述的对象具 有更多的存在价值和更丰富的存在迹象。

通过对活的、有知识、有能力、存在的与死的、 没有知识和能力的存在物之间进行比较就会清楚发现, 有缺陷的德性是与完美的德性完全相反的德性。

如果我们对有缺陷的德性稍加注意就会发现,由于有缺陷的德性具有消极的意义,因此它所展现出来的就是缺少完美,没有存在的价值等,如:愚昧、无能、丑恶等。鉴于此,否认有缺陷的德性就会使完美的德性之意义和价值充分的展现出来,如:愚昧的反面就是有知识,无能的反面就是有能力。

鉴于此,《古兰经》将任何完美的德性直接归之于 真主,而对于任何有缺陷的德性则加以否定,通过否定 有缺陷的德性来证明完美的德性。正如《古兰经》第 30章第54节经文中说:

"وَهُوَ الْعَلِيمُ الْقَدِيرُ"

"他确是全知的,确是全能的。"

《古兰经》第二章第255节经文中说:

"真主,除他外绝无应受崇拜的,他是永生不灭的,是维护万物的,瞌睡不能侵犯他,睡眠不能克服他。" 《古兰经》第九章第 2 节经文中说:

"你们须知,自己不能逃避真主的谴责"。不应忽视的一点是,真主是绝对无限的实在。因此,证明真主的任何完美的德性都不会具有有限的意义。真主既不是物质的,也没有形体,更不受时间、空间的限制。真主是无始无终的,是与任何宇宙万物不相似和无法比拟的。正如《古兰经》第 42 章第 11 节经文所说:

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ

"任何物都不似象他(真主)"。

第二十四课提问

1-请讲述什么是完美的德性,什么是有缺陷的德性?

196

第二十五课

قضا و قدر 定数

世界中的因果规律是没有例外的,这一规律统治着整个世界。根据这一规律,世界上的任何一种现象的出现都需要有原因。只要这一现象出现的所有原因具备之后,那么其果就会必须产生。但是,如果所有或是部分原因不具备的话,那么果也就不可能产生。通过研究这一观点,以下问题就会得以明确:

一,如果我们拿一种现象(果)与一系列原因乃至原因的各因来衡量的话,果与原因之间的关系就是必须(宿命)的关系。而它与原因的某一个因之间的关系则是一种可能的关系。因为,原因的某一个因与果之间的关系只能是可能存在,而不是必须存在。

鉴于此,存在界中所出现的任何现象都完全有赖于自己的原因,任何现象的出现都基于一系列必须果断的事件基础之上,在其局部构造(与非自己原因有关联

的现象)中,保留着可能的属性。

《古兰经》在其教导中将这一必须的规律称之为 "真主的判定"。因为这一必须的规律源于世界的创造 主。鉴于此,判定是必须的,是不可违背的,也是公正 的,它不接受任何例外和歧视。

真主在《古兰经》第七章第 54 节经文中说: "أَلاَ لَهُ الْحَلْةُ وَالْأَمْهُ"

"**真的,创造和命令只归他主持**"。 《古兰经》第二章第 117 节经文中说:

"当他判决一件事的时候,他只对那件事说声有,它就有了。"

《古兰经》第13章第41节经文说:

- "真主做出判决,任何人不能反抗其判决"。
- 二:原因中的任何一个因对于果来说都具有适当的量和形式。果的出现完全符合于原因为其确定的所有定量。比如说使人能够呼吸的各种因并不是绝对的呼吸,

而是有定量和限度的,如:通过口和鼻腔中的气管在特定的时间、空间、形式中通过气管将空气呼入肺中;使人能够产生视觉的各种因,同样也不是没有条件的,而是必须通过视觉感官才能够产生视觉。这是存在于整个世界所有现象中的事实和规律,这一规律是不可违背的。

《古兰经》在其教导中将这一事实称之为"量和数",并将其归之于真主。真主在《古兰经》第54章第49节经文中说:

"我确已依定量而创造万物"。

在《古兰经》第15章第21节经文中说:

"每一种事物,我这里都有其仓库,我只依定数 降下它。"

注释:

(1) 第六位伊玛姆说: "真主意欲某件事时会定量它,定量时会判定它,判定时会执行它。" 引自《光的海洋》第三卷,34页。

在创造的机制中,凡是真主所判定的任何现象和事件, 其存在和出现是必须的,是不可逃避的。

同样,只要是真主定量了的任何现象和事件,它绝不会超出或少于真主所定的数量和范围。

第二十五课提问

- 1-定数的字面意思是什么?
- 2-定数的述语概念是什么?
- 3-说明定数与因果关系之间的关系。
- 4-真主的判定指的是什么?
- 5-讲述一段有关真主判定的《 古兰经》文, 并做出解释。
- 6-哪种现象中真主的判定如何是必须存在的呢?
- 7-讲述一节有关真主定量的《古兰经》文。

第二十六课

人与自由选择1

人的行为是创造界中的一种现象。与世界其它现象一样,人的行为的产生完全有赖于"因",而人是世界万物中的一个组成部分。人的存在与世界其它事物的存在息息相关。因此,世间的其它事物不可能不对人的行为产生影响。比如说:人所吃的面包,为了完成"吃"这一行为,人需要手、脚、口、知识、能力和必要的意志。面包的客观存在,获得面包,没有障碍,以及时间、

1- 在此有一个问题,即:如果接受因果规律,那还接受人的自由与选择吗?因果规律与人的自由与选择之间是否相互矛盾?

地点等对于完成"吃"这一行为来说是不可缺少的。缺少其中的任何一种因素,"吃"这一行为就无法完成。因此,实现以上所有这些因,对于实现"吃"这一行为来说是必须的。

综上所述可以说: 行为的必要性对于整个"因" 来说并不矛盾,也就是说行为与众因之一的"人"之间 的关系是一种"可能"的关系。

人是具有行为自由和选择的。行为与整个因之间 的必然关系并不能使行为与部分因之间的关系成为"必 然"关系。

人的简单理解也证实这一观点。因为我们看到, 人利用真主所赐的能力完全可以分辨得出诸如:吃、喝、 去、来之间,以及健康、患病、大小、高低之间的区别。 第一部分与人的意志具有直接关系,人具有自由选择 权,即可以做某件工作也可不做,它与第二部分完全相 反。

在伊斯兰初期,逊尼派学者关于人的行为分为两个学派。一派说人的行为属于真主不可违背的意志,人在自己的行为中是完全被迫和宿命的,人并没有意志和自由选择权力(该派被称之为阿什阿里派)。另一派认

回答是:因果规律是不可否认的,同时也是没有例外的。因为意识告诉我们,人天生是自由和有选择权的。也就是说,人有理智、思想、意志。人在自己意欲做的工作中并不象一块石头受地球吸引力的影响而从高处向低处滚动;人不象植物,只通过有限的途径在极其有限的条件和环境下被迫生长;同样人也不象动物只按照自己的本能生活。人一生中始终都徘徊在人生的十字路口,人具体走哪一条道路完全由自己来选择,在走一条道路的同时,其它道路对他并没有关闭。人完全根据自己的理智、思想和意志在选择自己的人生所走的道路。也就是说:他的思想和选择方式决定着自己所走的道路。在人的前进道路中,始终有多条道路可供人选择,确定走什么样的人生道路完全与人自己的意志有关。(请参阅穆塔赫里作品集第一卷节,385页)

为:人的行为是完全自由和独立的,它与真主的意志无 关,他是不受前定限制的(该派被称之为穆阿特齐赖 派)。

但是,伊斯兰伟大先知的家属则根据《古兰经》的教导认为:人在完成自己的行为时是自由的,但不是独立的,是真主通过自由选择之道意欲了行为。用我们前面所说过的话来说就是:真主通过一系列的因(人的意志和选择也是众因之一)使得行为成为必须产生的现象。可以这样说:在真主的这种意欲和必然性的行为中人是有选择自由的。也就是说:行为对于自身原因中的整个因来说是必然的,但对于众多因之一的人来说是有选择余地的。

先知家属中的第六位伊玛目说过:"人的行为既不宿命,也不绝对自由,而是处于二者之间的(中庸之道)。" 引自(《光的海洋》卷三 15 页。

第六位伊玛目还说:"真主对于自己的仆人是极为仁慈的,绝不让他们被迫犯罪,然后再惩罚他们;真主对于自己的仆人是最爱的,绝不会让他们做力所不及的事"。引自《光的海洋》卷三,第六页。

第二十六课提问

- 1-为什么有因就必然有果呢?请说明?
- 2-行为与原因之间的关系是什么?
- 3-行为与原因中的某一个因之间的关系是什么?
- 4-人具有自由选择的证据是什么?
- 5-先知家属关于宿命论和自由论持什么观点? 有关这
- 一观点的著名哈迪斯是什么?它是哪一位伊玛目传的?

第二十七课

论先知

达到目的——普遍引导:

在具备适当条件的情况下,麦粒在大地的怀抱中 开始生长发芽,不断地发生变化,每时每刻都以新的 面 目"出现,根据自然规律经过一个时期成长之后,它变 成一株株麦穗。如果有一棵麦粒落入大地的话,这一现 象就会反复发生,如果果树的果实落入大地,果核也会 发芽成长,最终成为茁壮、碧绿、果实累累的大树。

当动物的精液进入雌性的子宫时,便开始不断的 完美。根据每一类动植物所具有的特殊规律,麦穗绝不 可能具有绵羊、山羊或大象的天性。每个物种都有自己 特殊的天性。怀孕的雌性动物绝不可能生出麦子或树 木。甚至当新生的宝宝有缺陷时,比如:绵羊没有眼睛, 麦穗空空,我们会毫不犹豫的认为这是一种灾难。 事物在不断的变化,在发展和完美的过程中具有适合这一事物特殊的规律可循。由此得出的两个结论是:

- (1) 从开始到结束,每个物种所经历的这一系列变化 是相互联系的。
- (2) 从开始到结束,这一切的联系是引人注目的,这 些变化是在逐渐走向完美。

《古兰经》认为这些变化是在走向完美,是真主的引导。

真主在《古兰经》第 20 章第 50 节经文中说: "قَالَ رَبُّنَا الَّذِي أَعْطَى كُلَّ شَيْءٍ خَلْقَهُ ثُمَّ هَدَى"

"(穆萨)说:'我们的主,是将天性赋予万物, 而加以引导的。'"

"他创造万物,并使各物匀称,他预定万物,而加以引导。"(《古兰经》87: 2——3 节)
「وَمَا خَلَقْنُا السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا يَيْنَهُمَا لَاعِبِينَ مَا خَلَقْنَاهُمَا إِلَّا
إِلَا
إِلْ
إِلَا
إِلْ
إِلَا
إِلَى
إِلَى
إِلَا
إِلَا
إِلَى
إِلَا
إِلَا

"我未曾以游戏的态度创造天地万物。我只本真理创造之。"(《古兰经》44:38——39)

"各人都有自己所对的方向。"(《古兰经》2:148)

特殊引导

毫无疑问,人绝对逃不脱这一规则,被造物中所存在的这一引导也涉及到人。每个物种都以自己特有的方式在不断完美和得到引导,人在这一引导下不断地趋于完美。人的某些特性与动植物相同,却也有着自己独特的与众不同的特性——智慧。

人因为有智慧才进行思考,千方百计地做有利于 自己的事。他们上天入海,利用大地上一切可以利用的 动物、植物,甚至自己同类所具有的潜能。

人的首要天性是在绝对自由中看到自己的幸福和完美。但是人是群居动物,独自一人绝对无法满足自己的无数需求。虽然如此,人在与同类相互合作的情况下仍喜欢自由,但也会被迫失去一些自由。在利用其他人的情况下,自己也就失去了一些利益。人被迫接受互相

帮助与合作的社会。

210

这一真理从小孩子身上就可以观察到。刚出生的孩子只知道用哭闹任性来满足自己的愿望,并且不受任何法规的约束。但是随着年龄的增长,理智不断健全,他会明白生活中是不能任性的。渐渐地他步入社会,成为社会中的一员,当他智力健全时他就会受到一系列法规和制度的约束。当人在生活中得到社会其他成员的帮助和关爱时就会认为法律是必不可少的。在遵守法律的情况下人们会获得真正的幸福。而他的幸福取决于他的社会价值。

这一规律是普遍的,人类自始至今一致遵守着法律,它总是给人以希望,并使人为此而努力奋斗。很明显如果没有可能,不是人类命运中注定的,它绝不会成为人类未来的希望和追求¹。

真主在《古兰经》中讲到了人类社会的实质:"**我** 将他们在今世生活中的生计分配给他们,我使他们彼此 相差若干级,以便他们层层节制。"

¹⁻ 即便最没有头脑的人也会本能的认为最好的社会是有规章制度的法治 社会,这样人们可以安逸舒适的生活。从哲学的角度来讲,喜欢、愿望都 是抽象的。很明显,如果不喜欢得话,喜欢就没有任何意义;如果完美是 不可能实现的,那缺陷也就没有任何意义。

真主关于人的自私与吝啬在《古兰经》中讲道: "إِنَّ الْإِنسَانَ خُلِقَ هَلُوعاً إِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعاً وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعاً"

"人确是被造成浮躁的,遭遇灾殃的时候是烦恼的,获得财富时是吝色的。"(《古兰经》70:19——21)

第二十七课提问

- 1-普遍的引导是什么?
- 2-《古兰经》关于普遍的引导是怎么说的?
- 3-特殊引导是什么意思?
- 4-人的智慧起什么作用
- 5-为什么人类社会需要法律?

第二十八课

智慧与法律

如果我们细心观察就会发现,人类一直希望建立 法制社会,人的天性也要求制定可保障人类幸福的法 律。而可以保障所有人合法权益的法律不带任何歧视的 公正的法律,只有这样的法律才能保障人们的幸福,使 人及人类社会达到完美。

很明显,在人类历史的不同生活历程中,他通过自己的理智和智慧制定的法律并没有达到这一目的(假如这样的法律能由人的理智来制定的话。)当然,凡是有理智的人都会明白制定这样的法律对于社会来说是必不可少的。

换句话说,完美全面的法律必须保障人类的社会幸福,必须引导人类去贯彻执行。如果必须由人的理智来制定这样的法律,任何有理智的人都会认识到这一点,这就像人在自己的生活中明辨什么是利什么是弊一

样。但是时至今日,这样的法律并没有制定出来。由个人或某一民族或某位领导人所制定的法律,它对于部分人来说是值得肯定的,但对于另一部分人来说是不肯定的。一部分人知道这些法律,而另一部分人却对其一无所知。具有同等聪明才智的人类在此方面始终没能统一认识。

被称为"启示"的神秘感觉

综上所述我们明白:人的理智无法制定可保障人类幸福的法律。根据普遍引导的理论,人类具有这样的认识是极为必要的。鉴于此,在人类中间必须有另一个能够理解的机制存在,以使人们认识自己生活的真正义务,并使所有的人都能够从中受益。这一非理智和感觉的认识被称之为"启示"。当然,不是人人都能具备这一能力。正如过性生活是人的本能一样,但是只有到了成熟年龄的人才能感受到结婚的乐趣。而对于未成熟的人来讲这一乐趣是非常神秘的。同样对于人来说启示和认识就是一种神秘的认识,真主就启示和理智无法认识这一问题而说道:

"إِنَّا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ كَمَا أَوْحَيْنَا إِلَى نُوحٍ وَالنَّبِيِّينَ مِن بَعْدِهِ وَأَوْحَيْنَا إِلَى

216

إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطِ وَعِيسَى وَأَيُّوبَ وَيُونُسَ وَهَارُونَ وَسُلُيْمَانَ وَآتَيْنَا دَاوُودَ زَبُوراً وَرُسُلاً قَدْ قَصَصْنَاهُمْ عَلَيْكَ مِن قُبْلَ وَرُسُلاً لَمْ نَقْصُصْهُمْ عَلَيْكَ وَكَلَّمَ اللَّهُ مُوسَى تَكْلِيماً رُّسُلاً مُّبَشِّرينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلاَّ يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزاً

"我确己启示你,犹如我启示努哈和在他之后的 众先知一样, 也犹如我启示易卜拉欣、易司马仪、易司 哈格、叶尔孤白各支派.....我曾派遣许多使者报喜信, 传警告,以免派遣使者之后,世人对真主有任何托辞。" (《古兰经》4:163—165)

众使者及先知的不谬性

先知的出现肯定了以上篇章中有关启示的观点。 众先知传达的是启示和使命,他们为了自己的宣传而出 示确凿的证据,向人们宣传可保障人类今后两世幸福的 天启法律。由于众先知携带有启示和使命, 所以在每个 时代只出现一个或几个先知。真主命令他们领导和引导 人民大众。

鉴于此, 先知必须是不谬的。也就是说: 在接受 启示、保护启示、将其准确无误的传达给人们的整个过 程中他们必须是不谬的。因为接受启示、保管和宣传启 示是本能引导的三大支柱, 是在真主的引导下来完成 的, 所以不存在错误之说。

因为,如果众先知犯错误的话,他们就会失去人 们的信任, 他们的使命就会付之东流。

真主在《古兰经》第6章第87节经文中就众先知 的不谬性而讲道:

"وَاجْتَبَيْنَاهُمْ وَهَدَيْنَاهُمْ إلى صِرَاطٍ مَّسْتَقِيم["]

"我曾拣选他们,并指示他们正道。"。 "عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَى غَيْبِهِ أَحَداً ۚ إِلَّا مَنِ ارْتَضَى مِن رَّسُول فَإِنَّهُ يَسْلُكُ مِن بَيْن يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ رَصَداً لِيَعْلَمَ أَن قَدْ أَبْلَغُوا رِسَالَاتِ رَبِّهمْ وَأَحَاطَ بِمَا لَدَيْهِمْ وَأَحْصَى كُلَّ شَيْء عَدَداً "

"他是全知幽玄的,他不让任何人窥见他的幽玄, 除非他所喜悦的使者,因为他派遣卫队,在使者前面和 后面行走,以便他知道使者确已传达了他们的主的使 命,并且周知人们所有的言行,而且统计万物的数目。" (《古兰经》72:26—28)

第二十八课提问

- 1-人类怎样寻求法律?
- 2-保证人类幸福的法律有哪些特点?
- 3-人类有智慧、知识和经验,为什么还需要天启法律?
- 4-为什么将启示称为神秘的感觉?
- 5-不谬是什么意思?
- 6-为什么众先知是不谬的?
- 7-请举两节《古兰经》经文证明先知的不谬性。

第二十九课

众先知及天启宗教

众先知通过启示这一途径所得到的,且被以真主 的信息而传达给人们的就是"宗教"。它向人们阐释了 人类的义务及生活方式,保证人类真正的幸福。

天启宗教从整体上来说分为两部分——"信仰"与"实践"。信仰是一系列基本信条和一些现实的观念,人的生活必须建立在这些信仰和现实主义观念之上。信仰共分三大原则:信仰独一的真主、信仰真主派遣的众使者和信仰后世。这三项原则中如果信仰两条而不信仰其中的任何一条,这一信仰就会失去意义,信仰就不完美。

实践是一系列道德和工作义务,其中包括人对真主的义务和人对人类社会的义务。所以天启法律将人的义务分为两类:道德义务和行动义务。其中每一项又分为两部分:

A: 其中的一部分是与真主有关的个人道德和个人行为。个人道德,如:良好的性格、坚定的信仰、虔诚、顺从真主、谦虚、乐观等。个人行为,如:礼拜、斋戒、宰牲等,这被称为拜功。它充分地展示了人在真主面前的谦虚。

B: 另一部分是良好的道德和行为,它与社会有关, 属于社会道德,如: 博爱、善良、公正、慷慨等。人的 这一部分行为被称为"交际"行为。

另一方面:人会渐渐感觉到完美,随着时间的流失,人类越来越趋向完美。在天启教法中这一完美是必须的。《古兰经》也肯定了这一循序渐进地完美。《古兰经》第5章第48节经文中讲道:

وَأَنزَلْنَا إلَيْكَ الْكِتَابَ بالْحَقِّ مُصَدِّقاً لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَمُهَيْمِناً

عَلَيْهِ"

"我降示你这部包含真理的经典,以证实以前的一切天经,而佑护之。"

科学和《古兰经》都明确的证明,人类的社会生活不是永久的,他循序渐进的完美过程也不是无限的。 所以,人的信仰、工作、义务会在某一阶段停止。鉴于

221

此, 先知的使命和法律在某一天也会结束。

所以,为了证明伊斯兰教——穆罕默德的宗教是最完美的天启宗教,他是真主派遣的最后一位先知和使者,将自己称之为不可废除的经典。真主在《古兰经》中说:

"إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالذِّكْرِ لَمَّا جَاءهُمْ وَإِنَّهُ لَكِتَابٌ عَزِيزٌ لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِن بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَةِيلٌ مِّنْ حَكِيم حَمِيدٍ "

"穆罕默德不是你们中任何人的父亲,而是真主的使者,和众先知的封印。"(《古兰经》33:40) "وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَاناً لِّكُلِّ شَيْءِ"

"**我曾降示这部经典,阐明万事。**"(《古兰经》 16:89)

众先知、证据、启示、使命

当代的许多学者对启示及使命很好奇,把启示、使命及相关的一些内容解释成是一种社会精神原理。他们认为:先知们是心底纯洁、志向远大、热爱人类的人。他们为了人类的物质和精神文明的进步与发展,为了改良和革除社会中的腐败现象而制定了一系列法律法规,并号召人们遵行这些法律。但是,由于当时的人们不懂也不接受逻辑,因此为了让他们服从,便宣称自己的思想是受到幽玄界的启示,称自己的精神是神圣的精神,思想是启示和使命,各种义务是天启法律,对这一切的阐述是天经。

凡是公正且用深邃的眼光看戴天经,尤其是《古 兰经》以及众先知宗教的人,他会毫不犹豫的承认以上 这一观点是错误的。

真主的使者们不是政客¹,而是追求真理、诚实、 廉洁的人,他们将自己所接受的(启示)一字不露的如 实说出,并始终保持言行一致。他们宣称的是神秘的感 受,这是来自幽玄界的消息,他们通过这一方式,从真

主那里向人们转达宣传信仰和行动的义务。

由此我们应当明白,为了证明先知所宣传的是真实的,在此证据是非常重要的。先知只让人们奉行教法是不够的,不足以证明他使命的真实性。因为凡是宣称自己是先知的人,除了号召人们遵从教法外,还要宣称自己与幽玄界具有联系,是受真主的命令来传达使命的,这一宣称本身也是一种证据。

所以,(正如《古兰经》所说的)头脑简单的人们要求真主的使者为了证明自己使命的真实性而给他们展示奇迹。

这一简单逻辑的意思是,使命或启示是一般人得不到的,真主将破例启示给自己的使者,使者接受到启示后再将其传达给人们。与此同时,如果他讲的是真的,就必须再次破例展示奇迹,以便人们通过他所展示的奇迹来确信先知使命的真实性。

很明显,要求先知展示迹象这是符合逻辑的。先 知在人们的要求下,或在一开始宣教就展示自己带来的 奇迹,《古兰经》也肯定了这一逻辑。许多先知或自己 或在人们的要求下向人们展示了自己的奇迹。

然而有许多人否认奇迹会实现,但他们的话是不

可靠的。除此外,到现在为止,我们所经历的各种事件 发生的原因均无法证明它是长久的,任何事件如果没有 "因"就不可能发生。众先知所带来的迹象,并不是符 合人的理性的,而是超常的,一些真正的修士们中有许 多人也有超能力(这被称之为"卡拉麦特")。

先知的数目

据历史记载,众先知的人数很多,《古兰经》也肯定了这一点,并在其中提到了部分先知的名字,但没提到先知的具体人数。艾布泽尔·安法里从伊斯兰伟大先知穆罕默德上传述的一段最著名的圣训说,众先知的人数有124000之多。

拥有经典的大圣

根据《古兰经》,并不是所有的使者都带来教法, 只有先知努哈、伊布拉欣、穆萨、耶稣、穆罕默德给人 类带来了教法,其他先知之追随他们的教法。真主在《古 兰经》中说道:"

"شَرَعَ لَكُم مِّنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحاً وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا

بهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى"

"他已为你们制定了正教,就是他所命令努哈的, 他所启示你的、他命令易卜拉欣、穆萨和尔萨的宗教。" (《古兰经》42:13)

真主还说:

"وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ وَمِنكَ وَمِن نُوحٍ وَإِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ وَأَخَذْنَا مِنْهُم مِّيثَاقاً عَلِيظاً "

"当日,我与众先知订约,与你和努哈、易卜拉 欣、穆萨、麦尔彦之子尔萨订约,我与他们订庄严的盟 约。"(《古兰经》33:7)

第二十九课提问

1-解释一下宗教思想。

226

- 2-天启宗教都由哪些部分组成?
- 3-先知们都是什么样的人? 他们的政策是什么?
- 4-认识先知的途径是什么?
- 5-为什么众先知必须得拥有奇迹?
- 6-根据艾布泽尔·安法里所传的圣训,众先知共有多 少?
- 7-哪些先知是拥有教法和经典的大圣?

第三十课

穆罕默德的使命

真主派遣给人类的最后一位先知和使者是穆罕默德,他拥有经典和法律,全体穆斯林都对此信仰无疑。 先知穆罕默德在伊历前 53 年,在阿拉伯半岛的麦加古莱氏部落白尼哈西姆这一名门旺族中诞生。

他的父亲名叫阿卜杜拉,母亲叫阿米娜。还在儿童时期他的父母相继去世,受到爷爷阿卜杜.穆塔里布抚养。爷爷不久也归真,便由叔叔艾布塔里布抚养长大成人。在他长大成人之前曾和叔叔一起前往叙利亚经商。

他没有上过学,既不会写字也不会读书,但在少年时代就以聪明睿智、礼貌待人、信守诺言和诚实而著称。由于他的智慧和诚实,古莱氏一位名叫赫迪杰的女富豪邀请他做自己财产的保管者,将自己的全部生意交由他打理。有一次先知带着钱和商队前往叙利亚经商。

在此次商旅中由于他的聪明和能干而赚了一大笔钱。不 久,这位女富豪便提出与他结婚,他也接受了这一请求。 那时他才 25 岁。这种状况一直持续到他 40 岁。尽管当时阿拉伯人崇拜偶像,但先知从没有崇拜过偶像。他常常一个人苦思冥想,与真主交言。在他 40 岁时,在离麦加不远的图哈麦山一个名叫哈拉的山洞静思时,真主拣选他为使者,命他向世人传达真主的使命,并在此下降了第一段《古兰经》文——血块章。当天他返回家里,在路上碰到了叔叔的儿子阿里·本·阿比塔里布,在他向阿里说明一切之后,阿里立即宣布信仰他和他的神圣使命。他回到家后又向他的妻子赫迪杰讲述了真主派遣他做先知传达真主使命的事,他的妻子听了之后也立即信仰了他的使命。

先知传教初期遇到了强大的阻力和困难,在这种情况下他只能秘密传教。直到接到真主的命令在亲戚中先传教,但是没有取得成功。除了阿里·本·阿布塔里布外,他的家族中再没有人信仰他和他的使命。关于他的叔叔艾布·塔里布,根据先知家属的众伊玛目们传述,也根据艾布塔里布留下来的诗证明,他很早就信仰了伊斯兰教,但由于他是先知的监护人,所以为了保护先知

而隐瞒了自己的信仰,以便在古莱氏族中维护自己的权利。之后真主命令先知公开传教。在公开传教后麦加人对先知及新加入伊斯兰队伍的穆斯林进行无情的折磨、 迫害和污辱。

最终麦加的大多数穆斯林被迫抛弃家园背井离 乡,迁往埃塞俄比亚避难。先知及其叔叔艾布塔里布和 他的家人受到制裁,被迫居住在麦加的一个山谷中整整 三年,其间几乎与世隔绝,无法与外界联系。

麦加的多神教徒利用各种手段,千方百计的打击、 迫害先知。有时为了让他放弃宣传伊斯兰的使命而软硬 兼施,许诺给他大笔财富、地位、权力等,但都被他断 然拒绝。不仅如此,这也更加坚定了他的决心和意志。 有一次多神教徒们找到先知,扬言要给他大笔财富和领 导地位,但是先知回答说:"如果你们把太阳放在我的 右手,把月亮放在我的左手,我也不会放弃对独一安拉 的顺从,我依然会执行他的命令。"

在先知为圣后的第十年,他打破了麦加人的封锁。 然而之后不久,他的叔叔艾布塔里布和他的爱妻赫迪杰 相继归真,先知从而失去了必要的安全和保护。最终, 麦加的多神教徒一致决定共同杀害先知。他们晚上将先 知的家团团围住,准备夜袭先知,将他置于死地。

但是,真主让先知知道了他们的阴谋,并命令他 迁徙到叶斯里布(今天的圣城麦地那)。先知便让阿里 躺在自己的床上,他在真主的襄助下乘夜色离开了自己 的家,在麦加郊外的一座山洞里躲了起来。三天后,敌 人在找不到他的情况下,便放弃了这次行动。于是先知 从洞中出来起程前往叶斯里布。

叶斯里布的部落首领们在此之前已经信仰了伊斯 兰教,并向先知表示效忠,欢迎他的到来。他们在此道 路上奉献出了自己的生命和财产。

先知在那里首次建立了一个很小的伊斯兰社会。 先知还与附近的基督教部落及阿拉伯游牧民结约,开始 宣传伊斯兰教。与此同时叶斯里布也改名为麦地那(先 知之城)。

自此之后,伊斯兰教在日渐发展和壮大。那些在 麦加受尽古莱氏人残酷折磨的穆斯林也纷纷背井离乡, 到麦地那安家落户。他们纷纷投入先知的门下,这些人 被称为"迁士"(穆哈吉尔),而叶斯里布支持先知的人 们则被称为"辅士"(安萨尔)。

伊斯兰教在此得到了迅速的发展。但是, 古莱氏

的多神教徒以及希贾兹的犹太人部落千方百计制造事端。他们在穆斯林当中的一些伪信士的帮助下,不时的给穆斯林制造麻烦,最终导致战争爆发。在穆斯林与多神教徒和犹太人中发生的许多战争中,大多数以穆斯林取得胜利而告终。在此期间大约发生了大小70多场战争。在大的战争如:白德尔战役、吾侯德战役、壕沟战役、赫伯尔战役中,先知亲自率军出征。伊玛目阿里也参加了所有这些大小的血腥战役,他时刻都守护在先知的左右。他也是唯一一个不畏强暴,面对战争和敌人从不退缩的人。在历经10年的战争中,穆斯林大约有200人牺牲,不信道者死了一千人。

在先知的不懈努力和迁士与辅士们的极力帮助下,在这短短的 10 年时间里,伊斯兰教传遍了整个阿拉伯半岛。在这期间先知致信当时的伊朗、罗马、埃及、埃塞俄比亚等国国王,号召他们信仰伊斯兰教。

先知生活简朴并以此为荣¹。他珍惜时间,将自己每天的时间分为三部分:一部分专门用来崇拜和纪念真主:一部分用于照料家务:一部分用于处理人民大众的

事务、传播伊斯兰教、管理国家政务、改良社会、解决人民大众的需求、巩固内外关系。先知在麦地那居住了10年后,由于一位犹太妇女在他的食物里下毒导致他中毒,病情恶化,几天后归真,享年63岁。伊斯兰伟大先知穆罕默德临终时所说的最后一句话是:"一定要维护仆人及妇女的权利。"

¹⁻ 有一句圣训说:"我以俭朴为荣。"关于先知的生平,请查阅《伊本西沙姆史》,《哈勒波史》,《光的海洋》第六卷。

第三十课提问

- 1-先知在哪一年,哪个城市诞生?属于哪个部落?
- 2-先知父母的名字是什么? 在他父母归真后, 他受谁的监护?
- 3-在阿卜杜穆塔里布归真后,谁是先知的监护人,他与谁一起去叙利亚?
- 4-先知为什么要去叙利亚,结果怎样?
- 5-先知在多大年龄与谁结婚?在传播伊斯兰的过程中, 他的妻子起到什么作用?
- 6-先知多少岁时为圣?第一个信仰他的男人和女人是谁?
- 7-艾布塔里布为什么隐瞒自己的信仰?
- 8-过了多久, 先知开始公开传教? 为此他是怎样做的?
- 9-为什么一些穆斯林迁往埃塞俄比亚?
- 10-多神教徒是怎样对先知进行经济制裁的?
- 11-古莱氏部落中的多神教徒对先知许了什么诺言?他的答复是什么?
- 12-在哪一年先知先后失去了叔叔和妻子?此后,古莱氏中的多神教徒为了反对他而制定了什么计划?

13-辅士和迁士是些什么人?

234

- 14-在先知时代都发生了哪些著名的战役?
- 15-在先知执政的 10 年中,在战争中穆斯林牺牲了多少
- 人? 多神教徒死了多少人?
- 16-先知的生活方式是怎样的?

第三十一课

先知与《古兰经》

与前辈的先知们一样,人们也要求伊斯兰伟大先 知穆罕默德给他们展示奇迹。先知穆罕默德对他之前的 众先知所带来的奇迹给予肯定,《古兰经》也证实了这 一点。

先知穆罕默德也给人们展示了许多奇迹,但是保留至今的是《古兰经》,这是他带给人类的一部天经。《古兰经》约有 6000 多节经文,大小章节共 114 章。在先知为圣的 23 年中《古兰经》陆续下降给先知。在这期间有时候少则下降一节经文,多则下降一章经文。下降的时间背景各有不同,如:有时在白天或晚上,有时在旅行途中,有时在家中,有时在战争或和平时期,有时则在先知最困难时期,而有时则在先知处于安逸时期。在许多经文中《古兰经》直截了当地宣布自己为奇迹。据历史见证,当时的阿拉伯人能言善辩,在修辞方

面达到登峰造极的地步。但《古兰经》向他们发出了挑战,真主在《古兰经》中坦率的宣布:

"叫他们做出象这样的文辞来,如果他们是说实话的。"(《古兰经》52:34)

"أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ فَأْتُواْ بِعَشْرِ سُورٍ مَّشْلِهِ مُفْتَرَيَاتٍ وَادْعُواْ مَنِ السَّتَطَعْتُم مِّن دُونِ اللهِ إن كُنتُمْ صَادِقِينَ "

"难道他们说他捏造经典吗?你说:你们试拟作十章吧。你们应当舍真主而祈祷你们所能祈祷的,倘若你们是诚实的人。"(《古兰经》11:13)

"أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ فَأْتُواْ بِسُورَةٍ مِّثْلِهِ وَادْعُواْ مَنِ اسْتَطَعْتُم مِّن دُونِ اللّهِ إِن كُنتُمْ صَادِقِينَ "

"难道他们说他伪造经典吗?你说:你们就试拟作一章吧!如果你们是诚实的,你们就应当舍真主而呼 吁你们所能吁请的人。"(《古兰经》10:38)

"而且说:这只是传习的魔术,这只是凡人的言

辞。"(《古兰经》74:24—25)

面对这些挑战,那些愚昧的阿拉伯人却宣称《古 兰经》是魔术。事实上是他们根本没有丝毫能力接受这 一挑战。

《古兰经》的挑战并不局限在押韵、修辞上,有时在意义上也发出挑战,挑战人类和精灵的能力。因为它是一本包含人类生活中所有细节的经典。如果我们稍加注意就会发现,《古兰经》包罗了信仰、道德、人性价值、天文、地理、历史等内容。这就是力量,它被命名为"宗教力量"。伊斯兰教来自于真主——真正的改革者,而不是一个服从人们或某人私欲的产物。

伊斯兰教的基础就是——信仰独一的真主。伊斯 兰的信仰基础和学说完全建立在信仰真主 独一的基础 上。人的最优美的品德也产生于这一基础。

伊斯兰教从宏观到微观,从人们的言行到个人、 社会状况以及与人有关的一系列义务,对所有这些都作 了明确的阐述和规定。伊斯兰教从原理到细则都在说明 一个问题,即:信仰独一的真主。只有与教法、教规结 合起来才能达到信仰独一万能真主的目的。

伊斯兰教所制定的这些规章制度是超乎常人能力

的,更何况是在一个腥风血雨,部落战争连绵不断,随时都会面临生命危险的蒙昧时代。伊斯兰伟大先知穆罕默德是个文盲,他不会读书和写字。在为圣之前¹,他三分之二的年龄是在一个没有文化和文明、蒙昧的民族,和在一个干旱缺水、没有绿色、生活环境十分恶劣的地区度过的。

除此外,《古兰经》还提出了其它的挑战。《古兰经》历时 23 年在不同的背景和环境中逐步降示给先知。如果《古兰经》不是真主下降的而是人造的,那其中一定会有矛盾且破绽百出。后来的经文一定比刚开始的经文会更好、更先进。就象人逐渐取得进步和完善一样。

^{1-&}quot; 你说:假若真主意欲,我一定不向你们宣布这部经典,真主也不使你们了解其意义,在降示这部经典之前,我确已在你们中间度过了大半生了。难道你们不明理吗?"(《古兰经》10:16)

[&]quot; 以前你不会读书,也不会写字,(假若你会读书写字)那么,反对真理的人必定怀疑。"

^{(《}古兰经》29:48)

[ُ]ومَا كُنتَ تَتْلُو مِن قَبْلِهِ مِن كِتَابِ وَلَا تَخُطُّهُ بِيَمِينكَ إِذًا لَّارْتَابَ الْمُبْطِلُونَ"

[&]quot;如果你们怀疑我所降示给我的仆人的经典,那么,你们试拟作一章。"(《古兰经》2:23)

^{ُّ} وَإِن كُنتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمًّا نَرَّلْنَا عَلَى عَبْدِنَا فَأْتُواْ بِسُورَةٍ مِّن مَثْلِهِ وَادْعُواْ شُهَدَاءكُم مِّن دُونِ اللّهِ إِنْ كُنتُمْ صَادقتَ"

但是,《古兰经》文前后一致,表达能力震撼人的心灵1。

第三十一课提问

- 1-真主的使者所带来的最大奇迹是什么?
- 2-《古兰经》是怎样的奇迹?

240

- 3-《古兰经》中发出的挑战是什么?请写下一段挑战的 经文。
- 4-《古兰经》历经几年降示给了先知? 共几节经文和几 章?

^{1-&}quot;难道他们没有研究《古兰经》吗?假若它不是真主所启示的,他们必 定发现其中有许多差别。"(《古兰经》4:82)

[&]quot;أَفَلاَ يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ وَلَوْ كَانَ مِنْ عِندِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُواْ فِيهِ احْتِلاَفاً كَثِيراً"

第三十二课

对伊斯兰学说有一定了解的人肯定知道:《古兰 经》和圣训中常常讲到精神(灵魂)和肉体。对肉体的 理解很简单,但是对精神及灵魂的理解却存在困难和迷 惑。

逊尼派和什叶派的教法学家及哲学家们对灵魂各 持己见。但是,有一点可以肯定,那就是:精神与肉体 是两种不同的东西。人死后肉体会失去活力且渐渐消 失,但是灵魂却并非如此,它是永存的。当人的身体与 灵魂结合时,身体会具有活力;但当灵魂离开肉体时, 身体会倒下且消亡,而灵魂则会继续自己的生命。

从《古兰经》、先知及其家属的言辞中我们知道: 人的灵魂是非物质的。真主在《古兰经》中说: "وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنسَانَ مِن سُلَالَةٍ مِّن طِينٍ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نُطْفَةً فِي قَرَارٍ مَّكِينٍ ثُمَّ خَلَقْنَا النُطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً فَخَلَقْنَا الْمُضْغَةَ عِظَاماً فَكَسَوْنَا الْعِظَامَ لَحْماً ثُمَّ أَنشَأْناهُ خَلْقاً آخَرَ فَتَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ "

"我确已用泥土的精华创造人,然后,我使他变成精液,在坚固的容器中的精液,然后,我把精液造成血块,然后,我把血块造成肉团,然后我把肉团造成骨骼,然后,我使肌肉会着在骨骼上,然后,我把他造成别的生物。"(《古兰经》23: 12—14)

从以上经文中我们明白,物质创造的过程是循序 渐进的,但是当讲到灵魂、感情、意志时,称其为其它 生物,而以前的创造则完全不同。

在其它经文中,在对那些否认复活目的人们作出 的回答中,就人死之后人的肉体在泥土内消失,然后又 怎样再次复活而讲道:

"قُلْ يَتَوَفَّاكُم مَّلَكُ الْمَوْتِ الَّذِي وُكِّلَ بِكُمْ ثُمَّ إِلَى رَبِّكُمْ ثُوْجَعُونَ "

"你说:奉命主管你们的生命的死神,将使你们死亡,然后你们将被召归于你们的主"。

(《古兰经》32:11)

也就是说:在泥土中消失的是你们的肉体,而你们的灵魂却被召归于你们的主。

在《古兰经》文中说灵魂是非物质的。真主说:

"他们问你精神是什么?你说:精神是我的主的 机密。你们只获得很少的知识。"(《古兰经》17:85) 真主还说:

"وَالَّذِي أَطْمَعُ أَن يَغْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ رَبِّ هَبْ لِي حُكْماً وَأَلْحِقْني بالصَّالِحِينَ "

"当他欲造化任何事物的时候,他的事情只是说声有,它就有了。赞颂真主,超绝万物!一切事物的主权都在他的掌握之中,你们只被召归于他。"(《古兰经》26:82—83)

这节经文的意思是:真主意欲创造的是不会受时间、地点限制的。灵魂不是物质,物质所具有的时间和空间限制它没有。

其他人对灵魂所持的观点

理智的好奇也肯定《古兰经》关于灵魂的观点, 我们中的每一个人都能够理解自己的真实性,我们把自 己称之为"我"。这一理解一直存在于人的心中,甚至 我们有时缺胳膊少腿,甚至忘记了自己所有的身体,但 是只要我们的头脑清醒,"我"就依然存在,它是无法 被分解的。尽管身体会发生不断的变化,人会到不同的 地方去,经历不同的事件,但"我"却是固定的,面对 不同的事件和变化,"我"却始终不变。很明显,"我" 如果是物质的,就一定会有时间和地点的变化。

是的,身体有这些特性,但是,灵魂却不具备这些特性。 些特性。

认识和知识都属于灵魂的特点。很明显,如果知识是物质的,那么,那它就会像物质一样可以被分解,它也会有时间和地点的局限性。

当然,关于灵魂的讨论需要长篇大论来论述,我 们在此就不需赘言。如果哪位读者想多了解这方面的内 容,请查阅伊斯兰哲学书籍。

伊斯兰教对死亡所持的观点

人根据浅显的观点认为,死亡就是消失,人生就 是这短暂的几天。而伊斯兰教则认为,人的死亡是从一 个阶段升华到另一个更加高级的阶段,因为人的生命是 永恒的。人死之后灵魂就摆脱了肉体的限制,便升华到 另一个世界,人在那个世界的生活是否幸福有赖于人生 前所作过的善恶工作。

伊斯兰伟大先知说:"你们不要以为人死了就消失了,而是从一个家迁移到另一个家去了。"(引自《布哈里圣训录》,第3册,161页)

第三十二课提问

- 1-复生日是什么?请解释一下。
- 2-《古兰经》怎样解释肉体与灵魂的结合?
- 3-在人的肉体分解后,《古兰经》是怎样说明灵魂是永恒不灭的?
- 4-关于灵魂,《古兰经》是怎么讲的?
- 5-肉体腐烂消失后,灵魂永存的理性证据是什么?
- 6-伊斯兰教是怎样解释死亡的?

根据《古兰经》与圣训,人在死亡后,在死亡与 复活日来临之间有一段暂时的生活,它介于人的死亡与 复活日被复生之间,这段时间被称为"中世"(برزخ)¹。

人在死后将受到一次特殊的审问。审问人在今世的善恶行为、信仰等等。据此,人将过一段时间的幸福或苦难的生活,在此生活中等待复活日的来临²。

人在中世的生活,就好比是一个人被司法机关传讯、等待审问、完善他的案卷、等待最终宣判的过程一样。

在中世,人的灵魂就好象在今世的生活一样,善人生活在安逸舒适中,坏人则在迷误中痛苦的挣扎,并与坏人和恶魔为伍。《古兰经》关于幸福者而讲道:

"وَلاَ تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُواْ فِي سَبِيلِ اللّهِ أَمْوَاتاً بَلْ أَحْيَاء عِنـــدَ رَبِّهِــمْ يُوزَقُونَ فَرِحِينَ بِمَا آتَاهُمُ اللّهُ مِن فَصْلِهِ وَيَسْتَبْشِرُونَ بِالَّذِينَ لَمْ يَلْحَقُواْ بِهِم مُنْ خَلْفِهِمْ أَلاَّ حَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَ هُمْ يَحْزَنُونَ يَسْتَبْشِرُونَ بِنِعْمَةٍ مِّــنَ اللّـــهِ وَفَصْلُ وَأَنَّ اللّهَ لاَ يُضِيعُ أَجْرَ الْمُؤْمِنينَ "

"为主道而阵亡的人,你绝不要以为他们是死的, 其实,他们是活着的,他们在真主那里享受给养,他们 又喜欢真主赏赐自己的恩惠,又喜欢留在人间,还没有 赶上他们的那些教胞,将来没有恐惧,也不忧愁,他们 喜欢从真主发出的赏赐和恩惠,并且喜欢真主不使信士 们徒劳无酬。"

(《古兰经》3: 169-171)

关于那些没有正确使用今世财富的人真主说:
"حَتَّى إِذَا جَاء أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِ لَعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحاً
فِيمَا تَرَكْتُ كَلًا إِنَّهَا كَلِمَةٌ هُوَ قَائِلُهَا وَمِن وَرَائِهِم بَرْزَخٌ إِلَى يَوْمٍ يُبْعَثُونَ "

"等到死亡降临他们中,一旦有人临危时他才说, 我们的主啊!或你让我返回人间,我也许能借我遗留的 财产而行善。绝不然,这是他们一定要说的一句话,在

¹⁻ 引自《布哈里圣训实录》第2册,中世篇

²⁻ 引自《布哈里圣训实录》第2册,中世篇

第三十三课提问

- 1-中世是什么?
- 2-例举一段讲述中世的经文并解释。
- 3-圣训是怎样解释中世的幸福与悲惨生活的?

第三十四课

复活日

在所有的天经中只有《古兰经》详细讲述了复活日。《旧约》没有提到复活日,《新约》也只简单地提了一下,而《古兰经》则几百次以不同的词汇提到了复活日。对世界及世人在那一天的命运或简单或详细的做了讲述。《古兰经》还多次提到:信仰后世是伊斯兰三大信仰支柱之一。否认后世就是背离伊斯兰教,其结局就是毁灭。

实事也确实如此。因为如果真主不清算人在今世的善恶行为的话,宗教号召——真主的一系列命令和禁令就不会,也不可能产生丝毫效果;先知的宣传和使命就会变得徒劳和无效。人们会因此而为所欲为、无法无天、胡作非为。因为信仰宗教,遵守教规会使人承担起人生的责任,与此同时也在某种程度上使他失去一定的

自由¹。如果没有相应的报酬和赏罚的话,人们是不会接受这些法律法规的,更不会因此而牺牲自己的部分自由。因此,信仰真主和先知以及信仰复活日的重要性与宗教号召的基础是同样重要的。当人信仰了复活日——清算日之后,人会虔诚敬主,拥有优美的道德,也不会去胡作非为犯罪作恶。当人遗忘或不信仰人在复活日将受到真主公正的审判时,他就会胆大妄为肆无忌惮的犯罪作恶。真主在《古兰经》中讲道:

"إِنَّ الَّذِينَ يَضِلُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ بِمَا نَسُوا يَوْمَ الْحِسَابِ"

" …… 叛离真主的大道者,将因忘却清算而受严 厉的刑罚。"(《古兰经》38:26)

正如《古兰经》文所讲的那样,忘记清算日是人 走向迷误的根源。对人与世界的创造以及对天启教法的 目的进行思考,就会明确的知道复活日必然会到来。

当我们做一件具有创意的工作时我们就会明白, 任何事件的发生都有其特定的目的,任何事情的发生不

¹⁻ 此处失去自由的意思是指非法的自由,而不是合理合法的自由。比如: 人不能借自由之名而侵犯他人的生命财产及名誉。另一方面,宗教通过教 法使信士们肩负起自己的人生职责,当然, 这样对人的身心有益。

可能没有目的。就连一些看似没有任何目的的事情也一样,如:孩子们所做的游戏和各种自然行为,如果我们仔细思考,还是会发现其中具有其特定的目的。

真主不会漫无目的的创造人类与世界。真主不断的创造、赋予万物给养、让人死、让人生、人与世界的被造,这些都是有目的的。但是,这一行为对真主是毫无益处的,所有的益处全部归于人。鉴于此,我们必须说:人与世界都在向着一个稳定的创造、更完美的目标前进,世界最终将会消失和灭亡。

当我们对人们进行宗教教育时,我们会发现:在 真主的引导和宗教教育下人分为两种:一种是善人,一 种是恶人。但是,在世俗生活中,没有优越之分,甚至 有时是恶人更成功,而善人总是困难重重,受尽艰辛和 磨难。

但是,真主是公正的,根据真主公正的原则,善恶两种人都将得到自己工作的报酬,并根据自己的情况而生活。真主在《古兰经》中讲道:

"وَمَا حَلَقْنَا السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا لَاعِبِينَ مَا حَلَقْنَاهُمَا إِلَّا بالْحَقِّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ " "我没有以游戏的创造天地万物,我只本真理而创造人,但他们大半不知道。"(《古兰经》44:38-39) 《古兰经》还说:

"وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاء وَالْأَرْضَ وَمَا يَيْنَهُمَا بَاطِلاً ذَلِكَ ظَنُّ الَّذِينَ كَفَرُوا فَوَيْلٌ لِللَّذِينَ كَفَرُوا الصَّالِحَاتِ فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنَ النَّارِ أَمْ نَجْعَلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَالْمُفْسدينَ فِي الْأَرْضِ أَمْ نَجْعَلُ الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ "

"我没有徒然的创造天地万物,那是不信道者的猜测,悲哉!不信道的人们将受火刑,难道我使信道而且行善者,和在地方作恶者一样吗?难道我使敬畏者象放肆的人一样吗?"(《古兰经》38:27-28)

在另一节《古兰经》文中同时讲述了两种证据,如:

"أَمْ حَسِبَ الَّذِينَ اجْتَرَحُوا السَّيِّنَاتِ أَن تَجْعَلَهُمْ كَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَوَاء مَّحْيَاهُم وَمَمَاتُهُمْ سَاء مَا يَحْكُمُونَ وَحَلَقَ اللَّهُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ وَلِيُجْزَى كُلُّ نَفْسِ بِمَا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ "

"难道作恶者以为我会使他们和信道而且行善者 一样,而使他们的生或死相等吗?他们的判断真恶劣, (《古兰经》45:21-22)

第三十四课提问

- 1-复活日是什么?
- 2-哪一本天经详细的解释了复活日?
- 3-《旧约》和《新约》谈到后世了吗?
- 4-复活日存在的哲学是什么?
- 5-信仰后世对人的教育有什么作用?
- 6-列举一段讲述后世的《古兰经》文,并对其做出解释。

第三十五课

关于复活日的另一阐述

上面我们说过:在对《古兰经》的表象与隐微的 经文进行的讨论中,《古兰经》以不同的方式介绍了伊 斯兰学说。这些方式分为两种,即:表意(扎希尔)和 隐意(巴特尼)。

《古兰经》的表意对于任何人都是非常明确和容易理解的,而隐意则只有一些特殊的人和追求崇高精神境界的人才能理解。

通过《古兰经》的表意我们知道:真主是这个世界绝对的主宰,整个世界都归他所有。世界的养主创造了天地万物和无计其数的天仙,他们听从真主的命令。真主还为人类派遣了众先知,他们带来了真主的使命和法律,并将这些法律法规传达给了人们。

真主向世人许诺善有善报恶有恶报,真主绝不爽约,真主是公正的主。善人和恶人在后世将获得不同的

结局,善人将永远生活在乐园的幸福之中,而恶人将永远生活在地狱恶劣的环境中。

鉴于真主的公正和他所许下的诺言,人死后在复生日将被复活。他们在今世的信仰与工作将受到真主公正的审判。真主将在他们中秉公判决,每个人将因自己在尘世的劳绩而获得不同的报酬,行善者将进入永恒的乐园,而那些无恶不作死到临头都不忏悔的人将永远受到地狱的惩罚。

这是《古兰经》的表意,当然也是真实无疑的。 但是这些表述和表意的内容是按照人类社会思想的结果而制定的,是旨在使其产生更加深远有效的作用和影响。凡是懂得《古兰经》隐意语言的人,从这些说明中可以明白:《古兰经》要远远高于一般人简单的理解水平。《古兰经》在自己流畅的语言中也讲述了这些表达的内在目的。《古兰经》以不同的表达方式告诉人们,天地万物中包括人类在内的所有一切都在自然而然的向着真主运动。终有一天他们会结束这一运动,面对真主的伟大而失去自己的独立和意志。

人作为世界的一个部分,他通过认识和知识来不 断的完美自己,并朝向真主迅速的运动,当这一运动结

今世是人在这个永恒世界中的第一个家。如果人 通过信仰、善行在这个世界与真主及其所亲近的仆人建 立起良好的关系,他将会获得无法用语言描述的永恒幸 福,并与真主及其纯洁的友人们同在。如果人只一味的 贪图享受今世的荣华富贵而忽视了与真主及其使者们 之间的联系,从不去接近真主,那么人会因陷入迷误而 永远遭到严厉的惩罚。

尽管人的善恶言行都会成为过去,但是,它们的 形象会永远留在人的内心之中,无论他到何时何地都如 影随形,都是他未来幸福与否的资本。

关于以上观点《古兰经》一一对其做了说明。 真主说:

"إِنَّ إِلَى رَبِّكَ الرُّجْعَى"

"万物必定只归于你的主。"(《古兰经》96: 8) "صِرَاطِ اللَّهِ الَّذِي لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ أَلَا إِلَى اللَّهِ تَصِيرُ الْأَمُورُ "

"天地万物都是他的,真的,万事只归于主。"(《古 兰经》42:53)

"يَوْمَ لَا تَمْلِكُ نَفْسٌ لِّنَفْسٍ شَيْئًا وَالْأَمْرُ يَوْمَئِذٍ لِلَّهِ "

"在那日,命令全归真主。"(《古兰经》82: 19) "يَا آيَتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَى رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً فَادْخُلِي فَادْخُلِي وَادْخُلِي جَنَّتِي "

"安定的灵魂啊!你应当喜悦的,被喜悦的归于你的主。你应当入在我的众仆里,你应当入在我的乐园里。"(《古兰经》89: 27——30)
"随此"之证 في غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا فَكَشَفْنَا عَنكَ غِطَاءكَ فَبَصَرُكَ الْيُوْمَ
"خديد"

"你确实忽视此事,现在我已揭开你的蒙蔽,所以,你今日的眼光是锐利的。"(《古兰经》50: 22) 关于对《古兰经》的解释,真主说: "هَلْ يَنظُرُونَ إِلاَّ تَأْوِيلَهُ يَوْمَ يَأْتِي تَأْوِيلُهُ يَقُولُ الَّذِينَ نَسُوهُ مِن قَبْلُ قَدْ جَاءت رُسُلُ رَبِّنَا بِالْحَقِّ فَهَل لَّنَا مِن شُفَعَاء فَيَشْفَعُواْ لَنَا أَوْ ثُرَدُّ فَتَعْمَلَ غَيْرَ

"他们只等待那部经典的效果,他的效果到来的日子,从前忘记这经典的人将会说:'我的主的众使者,确已昭示真理了!我们有几位来说情的人来替我们说情,获准我们返回尘世去,舍罪恶而立善功吗?'他们确已亏折了自身,他们所捏造的事已回避他们了。" (《古兰经》7:53)

"يَوْمَنِذٍ يُوَفِّيهِمُ اللَّهُ دِينَهُمُ الْحَقَّ وَيَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ الْمُبينُ"

"在那日,真主要使他们享受他们所应得的完全 报应,他们要知道真主才是真实的,才是显著的。"(《古 兰经》24:25)

"يَا أَيُّهَا الْإِنسَانُ إِنَّكَ كَادِحٌ إِلَى رَبِّكَ كَدْحاً فَمُلَاقِيهِ"

"人啊。! 你必定勉励工作,直到会见你的主,你将看到你的劳绩."(《古兰经》84:6)

"مَن كَانَ يَرْجُو لِقَاء اللَّهِ فَإِنَّ أَجَلَ اللَّهِ لَآتٍ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ "

"凡希望会见真主者,谁都应当知道真主的限期 是必定降临的,真主确是全聪的,确实全知的。"(《古 兰经》29:5)

"قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَى إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ فَمَن كَانَ

يَرْجُو لِقَاء رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلاً صَالِحاً وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَداً "

"故谁希望与他的主相会,就叫谁力行善功,叫 谁不要以任何物与他的主受同样的崇拜。"

(《古兰经》18:110)

"يَا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَى رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً فَادْخُلِي فِي عِبَادِي وَادْخُلِي جَنَّتِي "

"安定的灵魂啊!你应当喜悦的,被喜悦的归于你的主。你应当入在我的众仆里,你应当入在我的乐园里。"(《古兰经》89: 27——30)

"فَإِذَا جَاءَتِ الطَّامَّةُ الْكُبْرَى يَوْمَ يَتَذَكَّرُ الْإِنسَانُ مَا سَعَى وَبُرِّزَتِ الْجَحِيمُ هِيَ الْجَحِيمُ لِمَن يَرَى فَأَمَّا مَن طَعَى وَآثَرَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا فَإِنَّ الْجَحِيمَ هِيَ الْجَحِيمُ لِمَن يَرَى فَأَمَّا مَن طَعَى وَآثَرَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا فَإِنَّ الْجَحِيمَ هِيَ الْمَأْوَى وَأَمًا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَى فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَى وَأَمًّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَى فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَى "

"大难来临的时候,就是人将记起自己所做的善恶,火狱将为能见的人显露出来的日子。悖逆而且选择今世生活的人,火狱必为他的归宿,至于怕站在主的御前受审问,并戒除私欲的人,乐园必为他的归宿。"(《古

兰经》79:34——41)

"يَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَعْتَذِرُوا الْيَوْمَ إِنَّمَا تُجْزَوْنَ مَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ "

"不信道的人们啊!今日你们不要托辞,你们只 受自己行为的报酬。"(《古兰经》66:7)

持续不断的创造:

我们所见到的这个被创造的世界并不是永恒的。 有一天,这个世界与世人将全部走向毁灭,《古兰经》 就此说道:

"مَا خَلَقْنَا السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ وَأَجَلٍ مُّسَمَّى وَالْذِينَ كَفَرُوا عَمَّا أُنذِرُوا مُعْرِضُونَ "

"我只本真理而创造万物,我只使他们存在至一定期。"(《古兰经》46:3)

那么,在这个世界被造之前,真主是否创造了另一个世界和人类呢?在这个世界和世人被毁灭之后,另一个世界是否会来临?人是否会被重造?这些问题《古兰经》并没有作出明确的答复,只是提了一下。但是,在先知家属的众伊玛目们的言训中对这些问题给予了肯定的答复。(引自《光的海洋》第 14 册,第 79 页。)

第三十五课提问

- 1-为什么真主的公正是确定复活日来临的基础?
- 2-为什么真主的智慧是复活日来临的基础?

266

3-例举三节经文,说明复活日是人追求完美的终结?

第三十六课

认识伊玛目

伊玛目的意思

领导大众,使他们在正确的道路上为社会、政治和科学与宗教而服务的人被称之为伊玛目或领袖,当然他们也须量力而行。 从前几篇内容中我们明白: 伊斯兰神圣教义涉猎了人类社会的方方面面,并对人的精神生活进行了研究和加以引导。于此同时,伊斯兰教的教导还涉及人类的个人和社会生活,并对其加以管理和引导。

综上所述,对伊斯兰宗教学者和领导人可以从几 各方面对其进行研究,如:伊斯兰政府、阐述伊斯兰教 法和学说、引导人类的精神生活等。什叶派认为:伊斯 兰社会需要以上三个方面,管理这几方面的人负有引导 大众的职责,他们由真主及其使者来指定。当然,先知 也指定了自己之后的伊玛目。

领导权、先知的继承人和伊斯兰政府

人的天性告诉人,一个社会、国家、城市、村庄 甚至民族或家庭,如果没有领导者——这一社会得以运 转的核心是不行的。那怕是在极短的时间内也不行,否 则,这个社会的状况将变得非常糟糕、混乱不堪。

因此,每个领导人都会关心自己的社会(无论其大小)。如果他暂时离开一段时间,他一定会临时任命一个代理者,他绝不会忽视自己对这个社会所具有的神圣职责,绝对不会对领导和治理国家与社会事务置之不理,任其放任自流。

一家之主如果出去旅行的话,在与家人告别时肯定会把家务托人管理。一个管理多个分公司的集团公司老板、学校校长、商店老板,那怕离开工作岗位几天时间,也一定会指定一个代理者,以便在公司有事时职员可以找他解决。

根据《古兰经》和圣行,伊斯兰教是建立在人的 天性基础上的社会性宗教。真主及先知对这一点给予了 足够的重视,这是无法否认的事实。

无论在任何地方只要人们皈依了伊斯兰教,伊斯兰 伟大先知从没有放弃其社会契约的问题。无论任何城市 和村庄,只要其居民皈依了伊斯兰教,先知就马上在那 里安置代理者,以管理那里的穆斯林事物。甚至在派遣 的军队中,也依次指定一个或多个代理人。在穆特战役 中先知指定了四个领导人,如果第一个阵亡,第二个人 接替其职务,如果第二个也阵亡了,第三个人接替他的 领导地位,并以次类推。

除此之外, 先知非常重视代理者, 从不忽视指定代 理者。当他离开麦地那时便指定代理者代他处理麦地那 的事务。甚至在他从麦加迁移到麦地那前为了处理个人 事物,他让阿里做他的代理者,将人们之前寄存在他家 里的物件归还给其主人。同样, 伊斯兰伟大先知穆罕默 德还指定阿里为他归真后的代理者,领导广大的穆斯 林。

什叶派认为,这一点就足以证明,先知归真前没有 为广大穆斯林指定管理大众和伊斯兰社会事务的继承 人的观点是不符合理性的。社会的存在与发展需要一系 列规章制度和法律,人们应当接受并遵行这些法律法 规。社会的长治久安建立在一个公正的秉公执法的政府 基础之上。这并不是一个人的天性可以对其重要性和价 值产生怀疑的问题。一个有理智的人不应对伊斯兰教法 细致入微和广阔性产生丝毫的怀疑。先知也对其价值与 重要性给予肯定,并为之奋斗了一生。任何人都不会对 先知天才的思想、完美的理智和卓越的执政能力产生怀 疑。关于这一点, 启示和先知的使命也做出了肯定和 强调。

根据关于未来社会的连续不断的圣训, 先知对他归 真后伊斯兰社会将面临的灾难、祸患,如:迈尔汪家族 统治穆斯林社会及其他统治穆斯林国家政府的放荡不 羁、腐朽堕落等恶劣现象的出现都作了详细的预言。然 而,他既然对自己归真后几年或几千年中穆斯林社会出 现的各种恶劣事件的细节问题给予了周密的关注, 目感 到忧虑: 然而, 为什么对自己归真后的那一刻起将立刻 发生的事情不闻不问、漠不关心呢? 他为人们生活中的 许多细节问题制定了详细的法律, 怎么可能对这么重大 的事情保持沉默,没有指定代理者呢?

假设伊斯兰国家领导人的问题交由穆斯林自己来 选择,那么,先知也会做出必要的口头宣布,或制定必 要的法律,以便人们对这一关系到伊斯兰社会生死存亡

而类似的声明或宗教命令却根本没有。如果有的话在先知之后掌权的人是不会反对这一声明的。而在实际行动中我们看到第一任哈里发将政权通过遗嘱的方式传给了第二任哈里发,第四任哈里发用遗嘱的方式将政权传给自己的儿子。而第二任哈里发则组建了六人委员会,他自己也作为其中之一指定了第三任哈里发。穆阿维叶强迫伊玛目哈桑与他讲和,从而夺取了伊斯兰政权。之后,哈里发职务完全变成了君主世袭制。也正是这一原因导致许多宗教口号,如:圣战、命人行善止人作恶等逐步的被人们遗忘和被统治者们废除。伊斯兰伟大先知呕心沥血、出生入死,花费毕生精力努力的结果几乎付之东流。

什叶派通过对人性的理解和认识,对符合人天性的 伊斯兰信仰基础和原理进行深入研究,对先知治理社会 的方式和他归真后所发生的一些令人遗憾的事件,以及 对伊斯兰和穆斯林所面临的各种问题进行的广泛研究 和讨论之后得出了这样的结论,即:先知早在归真之前 就已经确定了自己的继承人。有许多《古兰经》文及圣 训均肯定了这一点,如:有关领导权的经文、戈迪尔圣 训、救生船的圣训、两个法宝圣训、真理圣训、地位圣训、邀请亲戚的圣训等。所有这些《古兰经》文和圣训均证明先知在归真之前已经任命了继承人。但是这些问题均遭到歪曲或被掩盖。

第三十六课提问

- 1-伊玛目的字面意思是什么?对伊玛迈特(领导权)的解释是什么?
- 2-什叶派是怎样解释伊玛迈特(领导权)的?
- 3-导致领导权问题备受重视的原因是什么? 什叶派是怎么认为的?
- 4-请讲述在宗教权威领域领导权的必要性。
- 5-请讲述在社会政治领域领导人的必要性。
- 6-遗嘱的理性证据是什么?
- 7- 关于遗嘱传述的证据是什么?

第三十七和三十八课

《古兰经》及圣训中所提到的领导权

《古兰经》第五章第 55 节经文说:
"إِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُواْ الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلاَةَ ويُؤثُونَ
الزَّكَاةَ وَهُمْ رَاكِعُونَ"

"你们的盟友,只是真主和使者,和信士中谨守 拜功,完纳天课,而且正在鞠躬的人。"

什叶派和逊尼派的《古兰经》注释家们一致认为 上述经文指的是伊玛目阿里,许多传述都证明了这一 点。

据艾布泽尔·安发里传述:有一天,我们与先知一起礼晌午拜,有一个乞丐在向人乞讨,但没人理他,于是他手举向天空说道:"主啊!你作证,在先知清真寺里没人施舍给我东西。"此时,阿里·本·艾比塔里布正在做礼拜鞠躬,他用自己的手指示意乞丐,乞丐将他手上的戒指取走了。先知看到了这一幕,他手伸向天

空说:"主啊!我的兄弟穆萨对你说:'主啊!求你开启我的心胸,使我的事情容易;让我口齿伶俐,以便人们能听懂我的话语;求你使我的兄弟哈伦作我的大臣,以帮助我';主啊!我是你的使者,求你也开启我的心胸,使我的事情容易,使阿里成为我的大臣,以支持我。"

艾布泽尔说:"先知的话还没说完,就下降了上段 经文。"¹

《古兰经》筵席章第三节经文讲道:

الْيَوْمَ يَئِسَ الَّذِينَ كَفَرُواْ مِن دِينِكُمْ فَلاَ تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِ الْيَوْمَ

أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الإِسْلاَمَ دِينًا"

"今天,不信道的人,对于[消灭]你们的宗教已 经失望了,故你们不要畏惧他们,你们当畏惧我。今天 我已为你们成全你们的宗教,我已完成我所赐你们的恩 典,我已选择伊斯兰教作你们的宗教。"此节经文的表 面意思是:在下降此节经文之前,不信道的人还心存侥 幸,企图在某天能推翻伊斯兰政府。但是,真主通过一

¹⁻ 引自《阿格比宝藏》塔巴里著,开罗伊历 1356 年印刷,第 16 页,此圣训还被收集在《杜勒曼苏尔》的第 2 册,第 293 页,只是表达方式上稍有不同罢了,《最终希望》第 103 页。在逊尼派的典籍中关于这段圣训收录有 23 条,在什叶派的典籍中关于这段圣训共收录有 19 条,全部专门讲述了关于下降本节经文的背景。

些事情使他们对消灭伊斯兰教感到失望,这件事并不是制定法律之类的问题,而是很重要的一件事情,它关系着伊斯兰教的生死存亡。这节经文与本章第 67 节经文也有联系:

"يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِن رَّبِّكَ وَإِن لَّمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَغْتَ رسَالَتَهُ وَاللّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ"

"使者啊!你当传达你的主所降示你的全部,如果你不这样做,那么,你就没有传达他的使命。真主将保佑你免遭众人的杀害。"

这节经文证明:如果不将这一非常重要的问题向大 众宣布,那么,伊斯兰信仰基础及使命都将面临危境。 但是,这一问题是如此的重要,以致先知害怕宣布后将 会遭到人们的反对和破坏,因此他在等待最佳时机,然 而真主下令,让他马上宣布这一问题,也不要害怕。鉴 于此,这样重大的问题肯定不是法律问题,因为宣布一 项或几项法律问题不足以使伊斯兰的基础受到动摇,先 知也不至于因为宣布几项法律条款而害怕遭到人们的 反对。

这一切均证明: 在戈迪尔胡姆这天下降的以上经文

与阿里的继承权有关。许多逊尼派和什叶派经注学家都肯定了这一点。

艾布赛阿德·赫德里说:"在一个名叫戈迪尔胡姆的地方,先知将人们全部召集了起来,他抓起阿里的手,就连先知白色的腋下都看得很清楚,然后下降了这节经文,"今天不信道的人,对于消灭你们的宗教已失望了,故你们不要畏惧他们,你们应当畏惧我,今天我已为你们完美了你们的宗教,我已完成我所赐你们的恩典,我已选择伊斯兰教做你们的宗教。"然后先知说道:"真主至大!他全美了宗教,完美了他的恩典,他对伊斯兰教和我之后阿里的继承权深表喜悦。"然后先知宣布:"我曾是谁的领袖,阿里就是他的领袖。主啊!求你以他的朋友为朋友,求你敌视他的敌人,帮助那些帮助他的人,弃绝那些抛弃他的人"¹。

总结: 伊斯兰的敌人千方百计地企图消灭伊斯兰教, 他们对此怀有一线希望, 即: 他们认为在先知归真以后伊斯兰教就没有了保护者, 伊斯兰教将群龙无首,

¹⁻ 完美(اکسان)与完成(المام)有着质与量的区别。完美宗教是指宗教从质上达到了巅峰。完成恩惠是指从量上达到了巅峰。引自《领导权》穆塔赫里著,第 120 页。

282

在这种情况下他们肯定能达到自己的目的。但是,在辞朝结束后,在戈迪尔胡姆这个地方,伊斯兰的敌人们的希望破灭了。因为先知宣布阿里为他之后穆斯林的领导者,在阿里之后,这一艰巨神圣的任务将由先知后裔中的众伊玛目们承担¹。

戈迪尔圣训:

先知在完成辞朝后,在一个名叫戈迪尔胡姆的地方 将所有朝觐的哈吉们集中了起来,他在结束演讲之后, 当众正式任命阿里为他之后所有穆斯林的领导者。

布拉吾说:"我随先知履行完辞朝后,当我们来到一个名叫戈迪尔胡姆的地方时,他命令将一个台子收拾干净,之后他抓起阿里的手说道:'难道我不是你们的领袖吗?!'人们回答说:'我们听从您'。然后先知说:'我是谁的领袖,阿里就是谁的领袖,主啊!求你援助那些援助阿里的人,敌视那些敌视他的人'。之后,欧麦尔·本·罕塔布上前来对阿里说:'祝贺你,你已成为我及所有穆斯林的领袖了'"²。

救生船圣训:

伊本·阿巴斯说: 先知说: "在我的民族中,我的后裔就好比是努哈的船,乘之者得救,弃之者溺亡" ¹。

两件法宝圣训:

裁德·本·艾尔戈姆从先知上传述,先知说:"真主已经在召唤我,我必须应答这一召唤,但我在你们中留下了两件法宝——真主的天经和我的家属,你们应当重视他们的言行,二者绝不分离,直到与我相见"²。

这段圣训是确凿无疑的,但表述方式各有不同,什 叶派和逊尼派学者均肯定了它的正确性。从这段圣训 上,我们可以总结出以下几个重点:

- (1) 正如《古兰经》在人们中保留至复活日那样, 先知的后裔也如此。也就是说:世界任何时候都不能没 有真正的领袖。
- (2) 伊斯兰伟大先知通过这两件法宝来保证穆斯林的宗教和学术需求, 他将自己的家属作为伊斯兰知识

¹- 为了更详细了解,请参阅《天枰〈古兰经〉注》,第 177——214 页,第 5 册。第 50——64 页第 6 册。

²- 引自《始终》第5册,第208页,第7册,第346页。《阿格比宝藏》 塔巴里著,开罗1356年出版,第67页。《重要篇章》伊本·萨巴格著,

第 2 册, 第 23 页。《特性》尼萨仪著, 伊历 1369 年纳贾夫印刷, 31 页。 《最终希望》79 页。

^{1-《}阿格比宝藏》第 20 页。《燃烧的霹雳》伊本·哈杰尔著,开罗版第 150 页,84 页。《哈里发史》杰俩伦丁苏尤蒂著第 307 页。《目光》沙布兰吉著,埃及印刷,114 页。《最终希望》237 页。

²-《始终》第 5 册,第 209 页。《阿格比宝藏》第 16 页。《重要篇章》第 22 页。《特性》第 30 页。《燃烧的霹雳》第 137 页。《最终希望》

- (3)《古兰经》与先知家属绝不分离,任何人无权抵制他们的知识,摆脱他们的引导。
- (4)人们如果追随先知家属,倾听其教诲,他们 就绝不迷误,真理将始终与他们同在。
- (5) 先知家属能满足人们在宗教与伊斯兰学术领域的所有需求。任何人只要追随先知的家属就不会迷误,他将获得真正永恒的幸福。也就是说: 先知家属是不谬的。由此我们明白: 此处所指的先知家属并不是先知所有的后裔,而是特定的几个人,他们不但完全精通伊斯兰各科知识,而且他们是不谬的,他们具有领导广大穆斯林的资格和必备的条件,他们是阿里·本·艾比塔里布以及他的后代中的十一个伊玛目,他们相继成为每个时代广大穆斯林的领导人。有圣训也证实了这一点,如伊本·阿巴斯说:"我问先知,你的家属中穆斯林必须热爱他们的人都是谁?他说道:阿里、法图麦、哈桑、侯赛因"¹。贾比尔说:"先知说:真主使每个先知的后代都出自他的后背。但是,我的后代则出自阿里

的后背"1。

284

真理圣训:

温姆·赛勒麦说:"我听先知说:阿里与真理同在,真理与阿里同在;他们永不分离,直到在天池前来见我'"²。

地位圣训:

赛阿德·本·宛尕斯说:"先知对阿里说:'你对我尤如哈伦对穆萨一样,你不高兴吗?只是在我之后不再有先知'"³。

邀请亲戚的圣训:

伊斯兰初期先知奉命邀请他的亲戚们吃饭,饭后对他们说:"没有人能像我这样为他的民族带来比我所带来的东西更好,真主命令我号召你们倾向于他。你们中凡是援助我完成这一使命的人,将是我的兄弟、遗嘱继承者和代理者!"

^{1-《}爱的泉源》第 311 页。

^{1-《}爱的泉源》第318页。《发拉依杜-赛穆退尼》第2册,77页。

²-《阿叶图-艾勒穆拉目》539页。关于这一圣训逊尼派传述了14条圣训,什叶派传述了10条圣训,其中就有:"阿里与《古兰经》同在,《古兰经》与阿里同在。"

³-《始终》第7册,339页。《阿格比宝藏》第63页。《重要篇章》第21页。《学生观止》甘吉·沙菲依著,第148页—154页。《特性》19页—25页。《燃烧的霹雳》177页。《最终希望》109页。逊尼派学者就此传述了109条圣训,什叶派就此传述了70条圣训。

人们听了此话之后都沉默不语,但阿里虽然年龄最小,他却说道:"我愿成为你的大臣和援助者。"先知用手抚摸着他的脖子说道:"这是我在你们中的兄弟、遗嘱执行人及代理者,你们当服从他!"这时人们起来笑着对艾布塔里布说:"穆罕默德命令你顺从你的儿子¹"。

类似的圣训很多,比如胡泽法说,先知说道:"如果你们使阿里成为我的代理者,——我估计你们不会这么做——你们会发现他是个有远见卓识的引导者,他会引导你们步入正道"²。

伊本·迈阿德维耶说,先知说:" 谁想像我一样生,像我一样死,居住乐园,那他在我之后就热爱阿里,追随我的家属吧! 因为他们是我的后代,从我的血液上被造,我的知识和智慧遗传给了他们,你们应当知道: 否认他们优越性的人,我绝不为他们说情。" ³

第三十八课提问

- 1-领导权经文说明什么问题?
- 2-命令先知宣布的经文说明了什么事实?
- 3-完美宗教的经文说明了什么问题?
- 4-戈迪尔圣训是什么?
- 5-救生船圣训是什么?
- 6-两件法宝的圣训是什么?
- 7-地位圣训是什么?
- 8-真理圣训说明了什么事实?
- 9《戈迪尔》一书是谁写的?讲些什么问题?论证方式是怎样的?

^{1-《}艾比费达史》第1册,第116页。

²-《圣贤们的饰品》艾布纳依姆著,第 1 册,第 64 页。《学生观止》纳杰 夫版 1365 年印,第 67 页。

 $^{^{3}}$ -《劳动者的宝藏精选》,在《艾哈迈德罕伯里圣训集》旁注中被出版,第 5 册,14 页。

第三十九课

肯定以前的讲话

在先知归真的最后几天,有几位圣门弟子一直守在他的病床前。先知对他们说:"把笔墨拿来,我给你们写遗嘱(如果你们遵行之),在我之后你们绝不迷误"。圣门弟子中有人却说:"他在说胡话,我们拥有《古兰经》就足够了"。之后,人们便躁动起来,先知说:"起来!你们离开我,在先知面前你们不应该吵闹¹"。

以前我们已经讲过,阻止先知实现自己决定的人就 是第二天极力主张选举哈里发的人。尤其是他们在没有 告诉阿里及其追随者的情况下,就擅自做主选举了哈里 发,从而造成了既成事实。

在以上圣训中先知的目的是通过书面的形式任命 哈里发,向人们介绍阿里,这是无可置疑的。显而易见

的是,其中有人说伊斯兰伟大先知在"说胡话",这其实是旨在制造混乱,迫使先知放弃自己的决定,其真正的用意并不是先知在说胡话。

因为,首先先知在整个生病期间从未说过不妥的话,也没有人传述过类似的事情。根据宗教准则任何穆斯林都不能无端指责受真主保护的使者说过废话或胡话。

其次,如果他(第二任哈里发)说的话是认真的,他就没必要再说我们有《古兰经》就足够了这句话。假设是为了确定先知在说胡话,那么,并不是有了《古兰经》就不需要先知的圣训,而是广大穆斯林必须服从先知的命令,他的讲话是真主的启示。《古兰经》文明确指出,面对真主及其使者做出的判决,人们没有任何自由和选择权。

第三:在第一任哈里发归真时,同样的事情重复发生了。他任命了第二任哈里发,当欧斯曼在哈里发的命令下写遗嘱时,哈里发昏迷了过去。但是第二任哈里发面对这种情况却没有说他曾经对先知说过的话¹。

 $^{^{1}}$ - 引自《始终》第 5 册,第 277 页。《伊本· 艾比哈迪德注释》第 1 册,第 133 页。《全史》第 2 册,第 217 页。《先知与历代帝王史》塔巴里著,436 页。

¹⁻ 引自《全史》伊本·艾西尔著,第2册,第292页。《伊本·艾比哈迪德注解》第1册,第54页。

除此外,根据伊本·阿巴斯¹的传述,第二任哈里发承认了这一实事,他说道:"我明白先知想让人书写阿里担任哈里发的权利,但是为了维护利益我把事情搅黄了"。他还说:"哈里发权属于阿里。但是,如果他出任哈里发,他会迫使人们走正道,而古莱氏人则不会屈服于他,所以,我们罢免了他"²。

宗教准则告诉我们,应当让反对真理者支持真理,不应当因为人们的反对而放弃真理。当人们告诉第一任哈里发有一些穆斯林拒绝交纳天课时,他马上命令派军队去讨伐他们。他还说:"如果他们给先知绊马索而不给我,我也会讨伐他们"³。当然此话的意思是无论如何要复兴真理。而哈里发问题要比绊马索更重要,更有价值。

通过神学阐明领导权

通过对先知学的讨论我们知道:根据"普遍引导"这一必然固定的规则,所有的被造物都被本能的引向幸福和完美的方向。人是被造物之一,也逃不出这一规律。

通过现实的天性和全面思考这一途径,在人的生活中需要特殊的引导方式,以保障人今后两世的幸福。换句话说:人应当理解一系列的信仰及义务,并在生活中遵循和执行,以便人获得人性的完美及幸福。需要说明的一点是,理解这一被称之为"宗教"的生活计划不是理性的方式,而是另一方式,它被命名为"启示和先知"。

众先知通过真主的启示为人们阐明人生的义务,并 传达给人们,使人们通过履行这些义务来获得今后两世 幸福。很明显,这足以证明人类中需要有这样的人来维 护这一纯洁的计划,并在必要的时候传达给人们。

所以,在真主的保护下必须有这样一些人存在。首 先他们通过启示来理解人类的义务,然后再传达给人 们。这一天启的人性义务必须在人类世界得到切实的维 护。与此同时,他们还必须保护真主的宗教不被篡改, 且正确无误的传达给人们。

而那些受命捍卫天启宗教的人们被称为"伊玛目"。 而得到真主的启示,给人们从真主那里带来天启法 律的人被称为"先知"。

先知不谬的证据也可以作为伊玛目们不谬的证据。 因为理智告诉我们,真主必须使纯正的、值得宣传的宗

^{1-《}伊本· 艾比哈迪德注解》第1册,第134页。

^{2-《}亚古比史》第2册,第137页。

^{3-《}始终》第 6 册, 第 311 页。

第三十九课提问

- 1-" 笔墨"事件是什么?为什么遭到第二任哈里发的反对?
- 2-关于"笔墨"事件,第二位哈里发的话是认真的吗? 是信仰所使吗?为什么?
- 3-派遣先知和伊玛目的必要性是什么?

292

第四十课

先知与伊玛目的区别

真主通过众先知将天启的法律法规传达给人们,但 只是肯定了天启的法规,而没有证明它的永久性和持续 性。所以,伊玛目的存在是必须的,他们可以维护天启 宗教并使其得到持续和发展。人类社会任何时候都不能 没有伊玛目,无论是认识他们还是不认识他们。真主在 《古兰经》中就此讲道:

"أُوْلَـــئِكَ الَّذِينَ آتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبُوَّةَ فَإِن يَكْفُرْ بِهَا هَـــؤُلاء فَقَدْ وَكَلْنَا بِهَا قَوْمًا لَيْسُواْ بِهَا بِكَافِرِينَ "

"如果这些人不信这些事物,那末我就把这些事物 委托一个对于它们不会不信的民众。"

(《古兰经》6:89)

正如我们所说的,先知与伊玛目这两种职务和使命 有时可以集合在一个人身上,而有时二者又是分开的。

也就是说在没有先知的时代,任何时候都有伊玛目存在。很明显,先知的数目是有限的,并不是什么时候都存在。

真主在《古兰经》中将先知称之为"伊玛目"。真主关于先知伊卜拉欣而说道:

"وَإِذِ ابْتَلَى إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ فَأَتَمَّهُنَّ قَالَ إِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِمَاماً قَالَ وَمِن ذُرِيَّتِي قَالَ لاَ يَنَالُ عَهْدِي الظَّالِمِينَ "

"当时,易卜拉欣用若干诫命试验他,他就实践了那些诫命。他说:我必任命你为众人的领导者(伊玛目)。易卜拉欣说:我的一部分后裔,也会成为人们的领导者(作伊玛目)吗?他说:我的任命,不包括不义的人们。"(《古兰经》2:124)

真主还说道:

"وَجَعَلْنَاهُمْ أَئِمَّةً يَهْدُونَ بِأَمْرِنَا وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِمْ"

"我以他们为世人的领导者(伊玛目),他们奉我的命令而引导众人。"(21:73)

实践中的伊玛目

伊玛目既是人民大众表面行为的领袖,同时也是他

们精神方面的领导者,他们也是人们倾向于真主的崇高 人性的精神领袖,为了明确这一真理,请注意以下两个 前提:

(1): 毫无疑问,伊斯兰教及其他天启宗教认为, 人的幸福与不幸完全取决于人的言行的善与恶。关于人 的善恶言行,天启宗教为人类作了明确的说明,与此同 时,真主赋予人的天性也能够理解和分辩。

真主通过启示和先知并用我们人类的思维和社会语言来向我们说明他的命令、禁令以及明辨善行恶为的标准等。只要是我们按照真主的命令和禁令作了,真主就会使我们获得后世乐园永恒的幸福,满足我们一切美好的愿望。但是,如果我们没有按照真主的命令和禁令行事;而是为所欲为、胡作非为、违法乱纪、无恶不作,等待我们的将是后世火狱永恒的残酷惩罚。

正如在《古兰经》第 43 章第 3-4 节经文所说: "إِنَّا جَعَلْنَاهُ قُرْآناً عَرِبِياً لِّعَلِّكُمْ تَعْقِلُونَ وَإِنَّهُ فِي أُمِّ الْكِتَابِ لَدَيْنَا لَعَلِيٍّ

حَكِيمٌ"

"我确已以此为阿拉伯文的《古兰经》,以便你们 了解。在我那里的天经原本中,它确是高尚的,确是睿 智的。"

296

真主的使者也说道:"宗教包含许多真理和知识, 真主以我们的思维及语言接受能力,将这些真理及知识 向我们做了阐明。"

这些说明使我们明白:在善恶和今世短暂的生活和 后世永恒的生活之间存在着现实的关系。人在后世的永 恒生活是否幸福完全取决于人在今世的一切行为。

简而言之:人在今世的一切善恶言行其实就是在耕 耘和建造后世永恒的生活。

人未来的结局就像小孩子在孩提时代接受教育一样,如果他听从老师的教导,努力学习积极向上,随着年龄的增长一直顺利的完成学业,之后满怀信心充满希望的步入社会,施展自己的才华服务于社会,并从此开始自己幸福的人生。如果他在一开始就不听老师的教诲,既不努力学习也不积极向上,这种人最终的结局只能是"不幸"。

此外,一个遵守宗教法规的人就好比一个病人,他 听从医生的叮嘱按时服药、吃饭、做运动、锻炼身体一样,因此他会逐步的恢复身体健康,获得幸福的生活。

人除了这个表面的物质生活之外,还有内在的精神

أحْصَيْنَاهُ فِي إمَام مُبين"

298

生活。他的精神生活完全产生于他的言行。而人在后世 永恒的生活中是否会幸福,完全取决于他在今世的精神 生活。《古兰经》也肯定了这一理智的阐述。有许多《古 兰经》文说那些虔诚行善的人具有崇高的精神生活,而 每个人的行为所产生的精神结果始终伴随着人。

正如真主在《古兰经》中说:

وَجَاءت كُلُّ نَفْس مَّعَهَا سَائِقٌ وَشَهِيدٌ لَقَدْ كُنتَ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا فَكَشَفْنَا عَنكَ غِطَاءكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَدِيلًا وَقَالَ قَرِينُهُ هَذَا مَا لَدَيَّ عَتِيدً"

"每个人都要到来,驱逐的天神和见证的天神将与 他同行。你却疏忽此事,现在我已揭开你的蒙蔽,所以, 你今日的眼光是锐利的。"

(《古兰经》50:21-23)

"مَنْ عَمِلَ صَالِحاً مِّن ذَكَر أَوْ أُنثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُم بأَحْسَن مَا كَانُواْ يَعْمَلُونَ "

"凡行善的男女信士,我誓必要使他们过一种美满 的生活,"(《古兰经》16:97) اَّيَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ اسْتَجيبُواْ لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُم لِمَا يُحْييكُمْ

وَاعْلَمُواْ أَنَّ اللَّهَ يَحُولُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهِ وَأَنَّهُ إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ "

"信道的人们啊! 当使者号召你们去遵循那使你 们获得生命的敬训的时候,你们应当响应真主和使者。" (《古兰经》8:24)

"يَوْمَ تَجِدُ كُلُّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ مُّحْضَراً وَمَا عَمِلَتْ مِن سُوَءٍ"

"在那日,人人都要发现自己所作善恶的记录陈列 在自己的面前。"(《古兰经》3:30) النَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَوْتَى وَنَكُتُبُ مَا قَدَّمُوا وَآثَارَهُمْ وَكُلَّ شَيْء

"我必定要使死人复活,我必定要记录他们所作的 善恶和他们的事迹,我将一切事物,说明地记录在一册 明白的范本中。"(《古兰经》36:12)

除此之外,有许多圣训也讲述了以上观点,如:

真主在登宵的圣训中对先知说:"谁为了取得我的 喜悦而做事,我会赋予他三种德行,一:不带愚昧的感 谢;二:不遗忘的记忆;三:不用对爱被造物的爱来爱 我; 因为他爱我, 所以我爱他; 我开启他的心扉让他看 到我的伟大;我不向他隐瞒我的特殊的仆人;我在漆黑

的夜晚与明亮的白昼都与他交谈,以便切断他与人们的 交谈,以及他与朋友的交往;我让他听到我的话语与天 仙们的话语;我让他了解我向人们所隐藏的秘密;我让 他具有廉耻心,以致被造物也有羞耻心;他在大地上行 走时是受真主恕宥的;他心明如镜是受保护的;我不向 他隐瞒天堂和中界的任何事情;我让他了解复活日人们 的恐惧和悲惨。"引自《心灵的指导》第 1 册,第 380 页,《光的海洋》第 88 卷,第 21 页。

伊玛目萨迪格说:"先知迎接哈里斯·本·马立克时说:'你好吗?'他回答说:'先知啊!我真的是信士吗?'先知说:'什么事情都有真实性,你说话的真实性是什么?'他说:'我逃避尘世、晚上彻夜礼拜、在大热天半天不喝水(斋戒),我仿佛看到了真主的宝座和复活目的清算已经开始似的;我似乎看见了人们在乐园中互相观望,听到了火狱中人们的叫喊声和呻吟。'先知说:'真主已经明亮了他的心灵。'"(引自《瓦菲》法伊泽·卡沙尼著,第3册,第33页)

第二:有很多时候我们发现有许多人命令人行善或做恶,而自己却言行不一。但先知及众伊玛目绝不这样, 他们在引导人们之前首先自己先以身作则并积极地行 动起来。他们在引导人们向着精神生活的方向前进的同时,自己先身先士卒以身作则,成为这一道路中的先驱。 因为真主不会将这一重任交给那些只说不做、言行不一的人。因此,我们得出以下结论:

- (1) 在每个民族中那些号召和引导人们过宗教完美的精神生活的先知及伊玛目们,他们自己首先以身作则、身先士卒,成为人们的楷模和先驱。
- (2)因为他们是人们的领导者,所以他们是最优秀的人。
- (3) 凡是奉真主命令担任领导职务的人,无论在 表面行为和工作方面,还是在精神生活方面,他们都是 领导者。在他们的领导下,人们沿着自己工作的目标前 进。正如真主在《古兰经》中所说的那样:

"وَجَعَلْنَاهُمْ أَئِمَّةً يَهْدُونَ بَأَمْرِنَا وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِمْ فِعْلَ الْخَيْرَاتِ"

"我以他们为世人的领导者(伊玛目),他们奉我的命令而引导众人。我启示他们:应当力行善事,"(《古兰经》21:73)

"وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ أَئِمَّةً يَهْدُونَ بَأَمْرِنَا لَمَّا صَبَرُوا وَكَانُوا بِآيَاتِنَا يُوقِنُونَ"

"我曾以他们中的一部分人为领导者(伊玛目),

当他们忍受艰难,确信我的迹象的时候,奉我的命令引导众人。"(《古兰经》32:24)

从以上这些经文中我们明白:伊玛目除了对人们表面的工作进行引导外,还对人们的精神生活加以引导。他们是超凡脱俗的,他们用真理和自己的精神魅力来吸引人们,引导人们朝着完美的方向发展和前进。

第四十课提问

- 1-哪一位先知集先知、使者、领袖于一身? 为什么?
- 2-先知与伊玛目的区别是什么?
- 3-伊玛目的内在引导是什么?请解释一下。

第四十一课

伊斯兰教中的领袖

通过以上内容我们明白,在先知归真后,真主给伊斯兰民族不断派遣了伊玛目(领导者)。先知就此留下了许多圣训¹,专门介绍了他们的特点和人数,他们都来自古莱氏家族,是伊斯兰伟大先知穆罕默德的后裔,他们中最后一位是被等待的迈赫迪。

同样有许多圣训²讲述了第一位伊玛目——阿里。

同样,先知和伊玛目阿里也向人们介绍了第二位伊玛 目。此外,每一位伊玛目都谈到了他之后的伊玛目,这 些传述说明共有十二位伊玛目,他们分别是:

- (1) 阿里·本·艾比塔里布
- (2) 哈桑·本·阿里

304

- (3) 候赛因. 本. 阿里
- (4) 阿里·本·候赛因
- (5) 穆罕默德. 本. 阿里。
- (6) 加法尔·本·穆罕默德
- (7) 穆萨·本·加法尔
- (8) 阿里. 本. 穆萨
- (9) 穆罕默德. 本. 阿里
- (10) 阿里·本·穆罕默德
- (11) 哈桑·本·阿里
- (12) 迈赫迪

¹⁻ 据贾比尔·本·萨目勒传述:"我听先知说:'伊斯兰教是具有尊严和强大的宗教,直到十二位哈里发之后。'人们听了之后随即赞颂真主和其使者。然后,先知的声音变小了。我问我父亲:'父亲啊!先知说什么?'他说:'先知说他们全部出身于古莱氏族。'"引自《阿比达乌德圣训实录》第二卷第 207 页,《艾哈迈德圣训集》第 5 卷 92 页。

据赛勒曼· 法尔斯传述:" 我来到先知家里,候赛因坐在先知的大腿上,先知亲了他的双眼和嘴,并说道:' 你是表率们的表率,伊玛目们的伊玛目,诸证据的证据,你是九个证据们的父亲,第九位是救世主。'"(引自《爱的源泉》苏莱曼· 本· 伊卜拉欣· 昆都什著,第 275 页)

²⁻ 引自《戈迪尔》艾米尼著。《最终希望》塞义德·哈西姆·巴赫拉尼著。《伊斯巴图·胡达提》穆罕默德·本·哈桑·胡尔·阿米里著。《阿格比宝藏》穆衡布丁·艾哈迈德·本·阿卜杜拉·塔巴里著。《麦纳给布》花拉子米著。《特殊者们的叮嘱》塞布图·伊本·朱齐著。《爱的源泉》苏莱曼·伊卜拉欣·哈尼菲著。《重要篇章》伊本·萨巴赫著。《伊玛目的证据》穆罕默德·本·杰里尔·塔巴里著。《明文与教法演绎》沙拉夫丁·穆萨

维·阿米里著。《乌苏里卡菲》穆罕默德·本·亚古布-库莱尼著。《指导》穆菲德著。

十二位伊玛目的生平简历

第一位伊玛目: 穆民的领袖阿里

他是哈希姆家族的头领、先知的叔叔艾布塔里布的儿子。艾布塔里布也是先知的监护人,他将先知收养,并将先知抚养成人。先知为圣后,他直到生命的最后一刻始终守护在先知的身旁,保护先知不受阿拉伯人中那些不信道者,尤其是不要遭到古莱氏人中多神教徒的伤害。

据最可靠的传述说,阿里在先知为圣前十年出生。 在他六岁时,由于麦加及其周围地区发生饥荒,在先知 的要求下,他在先知的家中与先知一起生活,是先知将 他抚养成人¹。几年后先知在哈拉洞第一次接到真主的 天启,当他从洞中返回麦加城后,他向家人讲述了有关 的情况,阿里听了他的讲述后第一个信仰了他。先知邀 请他的亲戚们聚会,号召他们信仰伊斯兰教。先知对他 的亲戚们说:"你们中第一个信仰我的人将是我的代理 人、遗嘱继承人和大臣"。在场的人都沉默不语,只有 阿里毫不犹豫地挺身而起信仰了先知,先知接受了他的 信仰,并实践了对他的许诺¹。所以,阿里是第一个信仰伊斯兰教的人,也是第一个只崇拜真主的人。

阿里一直追随于先知的左右,直到先知从麦加迁往麦地那的那个夜晚。当时麦加的多神教徒们将先知的家团团围住,他们决定半夜闯进先知的家中一起将先知杀害。伊玛目阿里躺在先知的床上掩护先知离开麦加。在阿里的掩护下先知从家中出来直奔麦地那的方向走去²。之后,伊玛目阿里听从先知的叮嘱,将人们寄托在先知家中的信托物归还给人们,此后便携自己的母亲、先知的女儿法图麦和其他两个女子前往麦地那³。

在麦地那阿里依然追随于先知的左右,每天都形影不离。最终先知将自己的掌上明珠——自己心爱的女儿法图麦嫁给了阿里。当迁士和辅士们互相结拜为兄弟时,先知与阿里结为兄弟⁴。

除了塔布克战役外,阿里参加了先知所参加的所有战役。因为在塔布克战役中先知任命他留守麦地那做

^{1-《}重要篇章》(第二次印刷)第14页。《麦纳格布》花拉子米著。

¹-《伊尔沙德》穆菲德著(1377 页, 德黑兰印刷)第 4 页。《爱的源泉》 第 122 页。

²-《重要篇章》28—30 页。《特殊人的忠告》34 页。《爱的源泉》105 页。 《麦纳格布》花拉子米著73-74 页。

^{3-《}重要篇章》34页。

⁴-《重要篇章》20 页。《特殊人的忠告》20—23 页。《爱的源泉》63—65 页。

自己的代理者¹。阿里英勇杀敌骁勇善战,在任何战役中从未退缩过。他也从来没有反对过先知的任何命令。因此,先知说:"阿里与真理同在,真理与阿里同在"²。

当先知归真时阿里 33 岁,他具备了许多美德,是圣门弟子中的佼佼者。由于他年青英勇、公正廉明,在战争中杀敌很多,因此也与部分人结怨很深。所以在先知归真之后,人们没让他做先知的代理人(哈里发)。因此,他也无法参与大众事务。于是他隐居家中教书育人。先知归真后的第 25 年,也就是在第三位哈里发奥斯曼被杀害之后,人们普遍公推他做哈里发,并向他宣布效忠。

在四年零九个月的政治生涯中,他完全走的是先知的道路。这一时期等于是改革和恢复先知执政方式和道路的时期。当然,由于这一改革伤害到了一些既得利益者们的切身利益,那些参与杀害了第三位哈里发奥斯曼的圣门弟子们,以穆民之母阿依莎以及塔里赫、祖拜尔、穆阿维叶等人为首开始起来反对伊玛目阿里,从而

为以后出现动荡不安的局势埋下了隐患。

为了消除灾难和隐患,他被迫与阿依莎、塔勒赫、祖拜尔在巴士拉附近发生了著名的"骆驼之战";与穆阿维叶在伊拉克和叙利亚边界发生了著名的"隋芬之战"。此战持续了一年半的时间。后来他又与"哈瓦里吉派(分裂派)"在纳赫拉旺地区发生了"纳赫拉旺之战"。因此,伊玛目阿里在自己短暂的执政时期完全忙于解决内患。不久,他在伊历 40 年斋月的第 19 日,在库法清真寺礼晨礼拜时被哈瓦里吉派的一个名叫阿布杜热合曼·本·穆勒杰姆·穆拉迪的极端分子刺杀,在斋月的第 21 日殉难¹。

历史证明,无论是朋友还是敌人都承认伊玛目阿 里具有完美的人格,他是一个完美无暇的人,是先知亲 手培养出来的具有完美伊斯兰美德的典范。

关于他的崇高人格,什叶派、逊尼派以及其他宗 教中对他抱有好奇心的人著有很多专著。

在知识方面,阿里是先知所有弟子当中最博学的一个弟子。在伊斯兰教中,他是第一个用自己的科学阐

 $^{^{1}}$ -《特殊人的忠告》18 页。《重要篇章》21 页。《麦纳格布》花拉子米著74 页。

²-《艾比塔里布后裔的美德》穆罕默德· 本· 阿里· 本· 沙赫拉舒布(古姆出版)第三册,62—218页。《最终希望》539页。《爱的源泉》104页。

¹-《艾比塔里布后裔的美德》第三册,312页。《重要篇章》113—123页。 《特殊人的忠告》172—183页。

述打开理性求证大门的人,并对认主学进行了哲学讨论。他还阐述了《古兰经》的内涵,制定了阿拉伯语语法,是阿拉伯人中最善于 演讲的人。

阿里是勇敢的象征。在先知生前及其后的战役中 他所向披靡从未表现出畏惧和胆怯。然而,在吴候德战 役、候乃尼战役、海伯尔战役、壕沟战役中先知的许多 门弟子都感到了恐惧和胆怯,他们中的许多人曾抛弃先 知只顾自己逃命。但阿里从没有临阵逃跑。在敌人的阵 营中从来没有哪个骁勇善战的英雄能是他的对手,或从 他的手中活着逃离战场。与此同时,他从不恃强凌弱, 从不杀弱者,也不追杀逃跑者,更不偷袭敌人,也从不 切断敌人的水源。

历史证明:在海伯尔战役中,他向敌人的城堡发动了袭击,他冲到城门前双手抓住门环,用力使劲一拉城门,极为沉重的城门就这样被他拉掉了,他顺手一提便将城门扔在一旁¹。

在征服麦加后,先知命令穆斯林将天房中的偶像 全部砸碎。其中有一座偶像名叫"胡伯尔",是麦加天 房内体积最大的一樽偶像,完全用石头雕成,被安置在 天房的最上边。阿里在先知的命令下,踩在先知的肩膀 上爬上天房,用双手将其高高举起扔了下来¹。

在虔诚与拜功方面,伊玛目阿里也是无人能比的。 有人在先知面前说伊玛目阿里暴躁,先知回答说:"不 要指责阿里,因为他非常迷恋真主²。"

有一天, 艾布·德尔达伊·苏哈毕看见伊玛目阿 里躺在麦地那的一座椰枣林中, 像枯木一样一动不动, 他匆忙来见先知的女儿——伊玛目阿里的妻子法图麦, 向她致哀。先知的女儿说道:"我叔叔的儿子没归真, 而是在拜功中由于害怕真主而晕了过去, 他常常这样。"

有许多故事说明阿里体恤下人、无微不至的关心 盲人,对穷人慷慨解囊,他把自己所拥有的东西尽可能 的施舍给穷人,而自己则过着困难、俭朴、捉襟见肘的 生活。他很喜欢务农,常常种树、挖渠、开垦荒地,并 将种的树,挖的渠,开垦的荒地都施舍给穷苦人。他的 施舍以"阿里的施舍"而闻名。在他生命的末期,他每 年的收入非常丰厚,达两万四千迪纳尔,但他将这些钱

^{1-《}特殊人的忠告》27页。

^{1-《}特殊人的忠告》27页。《麦纳格布》花拉子米著。

²-《艾比塔里布后裔的美德》第三册,221页。《麦纳格布》花拉子米著92页。

全部施舍给了那些穷人1。

4-《阿格比宝藏》(教历 1356 年开罗印刷)58 页。《麦纳格布》 花拉子米著(伊历 1385 年纳杰夫印刷)第16 页。《爱的源 泉》(第七次印刷)第68—72 页。

第四十一课提问

- 1-先知之后,什叶派有几位伊玛目?他们的依据是什么?
- 2-阿里生于哪一年? 在先知归真时多大?
- 3-阿里执政几年?哪一年殉难?
- 4-关于阿里的个人与社会行为你都知道些什么?
- 5-阿里执政时的改革伤及哪些人的利益?他们采取了什么立场?

^{1-《}修辞之冠》第三册,24节。

第四十二课

第二位伊玛目

伊玛目哈桑·穆吉特巴和他的弟弟伊玛目候赛因是阿里和先知的女儿发图麦所生的两个孩子。先知多次说:"哈桑和候赛因是我的孩子"。

伊玛目哈桑于伊历太阴历第三年出生于麦地那², 在先知充满慈祥的怀抱生活了七年。在先知归真后,他 的慈母——先知的爱女发图麦在三个月(或六个月)以 后也相继归真,他由伟大的父亲阿里抚养长大。

伊玛目哈桑在父亲阿里殉难之后,在真主的意欲下,根据他父亲的遗嘱,他担任起了领导广大穆斯林的伊玛目职责,并出任哈里发职位。他执政的时间共有六

个月。在此期间穆阿维叶——伊玛目阿里及其家族的宿敌,多年来一直觊觎哈里发之位。刚开始穆阿维叶借口为第三位哈里发奥斯曼报仇,之后又直接夺取哈里发之位——向伊玛目哈桑执政政权所在地——伊拉克发兵,发动战争夺取哈里发政权。

与此同时,穆阿维叶用金钱将伊玛目哈桑周围的人和军队首领买通,煽动他们起来反对伊玛目哈桑¹,最终,伊玛目哈桑被迫与穆阿维叶讲和,有条件的将表面性的哈里发之职让给穆阿维叶²。但他提出的条件是:穆阿维叶归真后,哈里发之位再次归还伊玛目哈桑所有;保证他的家人及追随者平安无事、不受到迫害。就这样,穆阿维叶窃取了哈里发政权。在他大权在握来到伊拉克,在大庭广众之下发表的正式演讲中,否定了他在和约中做出的承诺和答应的条件³。并千方百计迫害伊玛目哈桑的家人及其追随者。

在伊玛目哈桑担任伊玛目的这十年期间, 他在令

¹-引自《美德》伊本·沙赫拉舒布著,第4册,第21—25页。《阿格比宝藏》67页、121页。

²-《美德》第 4 册, 28 页。《伊玛麦特的证据》穆罕默德·本·杰里尔·塔巴里著,纳杰夫伊历 1369 年出版,第 60 页。《重要篇章》133 页。《特殊人们的教诲》193 页。《亚古比史》伊历 1314 年纳杰夫出版,第 2 册,第 204 页。《吾苏里-卡菲》第 1 册,第 461 页。

¹⁻引自《伊勒沙德》穆菲德著 172 页。《美德》伊本·沙哈拉舒布第 4 册,第 33 页。《重要篇章》144 页。

²-《伊勒沙德》穆菲德著 172 页。《美德》第 4 册, 33 页。《伊玛职位与政治》阿布杜拉·本·穆斯林·本·格特布著,第 1 册, 163 页。《重要篇章》145 页。《特殊人们的教诲》 197 页。

³-《伊勒沙德》穆菲德著 173 页。《美德》沙赫拉舒布著,第 4 册,第 35 页。《伊玛职务和政治》第 1 册,164 页。

人窒息的气氛中生活了十年。甚至在家里也没有任何安全可言。最终他于伊历太阴历 50 年,在穆阿维叶的怂恿下被他的妻子下毒而殉难¹。

伊玛目哈桑的容貌酷似他的爷爷。在先知生前, 他和他的弟弟侯赛因经常呆在先知身边,有时他们还骑 在先知的双肩上玩。

先知关于他们俩而讲道:"我的这两个孩子将成为 伊玛目,他们或起来或坐下(指他们担任哈里发之职, 或不担任哈里发之职)"²。

先知和伊玛目阿里有许多哈迪斯说明在先知之 后,伊玛目哈桑将担任伊玛目之职。

第四十二课提问

- 1-伊玛目哈桑出生于哪一年?与先知生活了几年?执政多长时间?在哪一年,被谁所杀?
- 2-关于伊玛目哈桑的个人与社会生平你都知道些什么?
- 3-伊玛目哈桑与穆阿维叶和解的主要条件是什么?

 $^{^{1}\}text{-}$ 《伊勒沙德》穆菲德著 174 页。《美德》第 4 册,42 页。《重要篇章》146 页。《特殊人的教诲》211 页。

 $^{^{2}}$ -《伊勒沙德》穆菲德著 181 页。《伊斯巴图-艾勒-胡达图》第 5 册,129—134 页。

第四十三课

第三位伊玛目

伊玛目候赛因(烈士们的表率)是伊玛目阿里和 法图麦的第二个儿孩子,生于伊历第四年。他的哥哥伊 玛目哈桑殉难后,根据真主的命令以及伊玛目哈桑的遗 嘱成为伊玛目¹。

他做了十年伊玛目,在此期间除了最后六个月外,他一直在穆阿维叶的统治下过着艰难窒息的生活。首先,在他的那个时代,宗教法规已失去了它原有的意义,统治者们的私意取代了真主与先知的要求。同时,穆阿维叶及其手下千方百计杀害先知家属及其追随者。尤其是伊玛目阿里的后裔。穆阿维叶千方百计的巩固他的儿子叶基德的地位,以使叶基德登上哈里发的宝座。然而一些人因叶基德放荡不羁而对此持反对态度,穆阿维叶

为了阻止反对的浪潮出现,而不断采取高压手段。

伊玛目候赛忍辱负重,直到伊历 60 年中旬穆阿维叶死去,他的儿子叶基德登基¹。

效忠是阿拉伯人的一种风俗,一般用于政权和统治中,是臣民向国王表示效忠、顺从。表示效忠后如果再起来反对国王则被视为是一种耻辱和可耻的行为,就等于是违约和犯罪。在先知的圣行中也规定,如果不是被迫,而是在自由选择的情况下自愿效忠,则该效忠是被承认的²。

穆阿维叶让各家族中的名人都向叶基德表示效忠。但没有找伊玛目候赛因,没让伊玛目向叶基德表示效忠。并叮嘱他的儿子叶基德,如果伊玛目候赛因不向他表示效忠就不要勉强,应对此保持沉默。因为他考虑得比较长远和全面,他知道如果强迫的话将会造成严重的后果。

但是叶基德高傲自大、胆大妄为,忘了他父亲的叮嘱。在他父亲死后,他马上命令麦地那的总督,让伊

 $^{^{1}}$ - 引自《伊勒沙德》穆菲德著,179 页。《伊斯巴图· 胡达特》第 5 册,168—212 页。《肯定遗嘱》麦斯欧迪著(伊历 1320 年德黑兰印刷)125 页。

¹⁻ 引自《伊勒沙德》穆菲德 182 页。《亚古比史》第 2 册,226—228 页。 《重要篇章》163 页。

²-" 宣誓效忠"用今天的话说就是"人民的意志",是政府成立的必要客观条件。而强迫宣誓效忠就会毫无意义,先知从未强迫人们向他效忠,从而实现了真正的自由民主。

当麦地那总督将叶基德的要求告诉伊玛目候赛因时,伊玛目候赛因借口考虑一下再说,与家人连夜赶往麦加,来到天房——伊斯兰教的正式避护所——寻求避护。

这件事发生在伊历太阳历 60 年的七月底八月初。 伊玛目候赛因在麦加躲避了 4 个月,这件事在伊斯兰各 地到处传扬。一方面,人们对穆阿维叶时期的不公正现 象怨声载道,而叶基德继承哈里发职位更使他们感到不 满。因此他们对伊玛目候赛因的处境表示同情。另一方 面,从伊拉克尤其是库法的来信象潮水般涌来。人们要 求伊玛目到伊拉克去,在那里领导人们推翻叶基德不义 的政权,这件事当然对叶基德构成了巨大的威胁。

伊玛目候赛因继续呆在麦加,直到朝觐季节到来。 世界穆斯林成群结队的来到麦加朝觐。伊玛目候赛因得 到消息,叶基德的手下也来到麦加,在他们的戒衣下藏 有武器,他们打算趁伊玛目侯赛因朝觐时,杀害他1。

于是伊玛目放弃朝觐,决定动身前往伊拉克。他在人们中间赤着脚站在那里向人们做了简短的演讲²。他告诉人们他将前往伊拉克。他在自己的演讲中透露了自己将要牺牲的消息,他要求人们支持他,并为主道而流血牺牲。第二天他带领家人及部分追随者踏上了前往伊拉克的征途。

伊玛目候赛因拒不向叶基德表示效忠,他知道自己将被杀害,因为倭麦耶王朝腐败残暴、思想和道德腐朽坠落。再加上人们尤其是伊拉克人的意志薄弱注定他必被杀害。

一部分德高望重者前来阻止伊玛目候赛因,劝他不要到伊拉克去。并提醒他这一复兴行动的危险性。但是,伊玛目侯赛因回答说:"我绝不向叶基德效忠,我决不会支持一个不义的政府的。我知道不论我身处何地,我都将被杀害。我决定离开麦加是因为天房是禁地,我不想让我的鲜血亵渎天房"³。

伊玛目候赛因前往库法, 在还有几天才能到库法

¹-《美德》沙赫拉舒布著,第 4 册,88 页。《伊勒沙德》穆菲德著,182 页。《伊玛目职位与政治》第一册,203 页。《亚古比史》第 2 册,229 页。《重要篇章》163 页。《特殊人们的教诲》235 页。

^{1-《}伊勒沙德》穆菲德著, 201页。

^{2-《}美德》沙赫拉舒布著,第4册,89页。

³-《伊勒沙德》穆菲德著, 201页。《重要篇章》168页。

在离库法还有70公里的地方,在卡尔巴拉沙漠,叶基德的军队将伊玛目及随行人员团团包围,他们在此停留了八天,敌人们的包围圈越缩越小,敌人也越来越多,最终因势单力薄、孤立无援伊玛目侯赛因及其支持者被叶基德三万豺狼般的军队团团包围³。

在这几天中,伊玛目侯赛因更加坚定了自己的态度和立场,并打算遣散自己的追随者⁴,他夜晚召集所有的追随者,他在简短的演讲中讲道:"我们必死无疑,他们的目标是我,我放弃与你们的誓约,凡是不愿意留

下来的人可以趁天黑离开这里逃命去吧!"说完后他将 灯吹灭¹,大多数只追求物质和权力的人离他而去,只 剩下 40 多位白尼·哈希姆家族中热爱真理的人。

伊玛目侯赛因再次将剩下的人召集起来考验他们,他对哈希姆家族的人及追随者讲道:"敌人的目标是我,你们完全可以趁天黑逃命去吧!"但是这一次,人们多次答复说:"我们绝不放弃你所坚持的真理之道!我们也不会抛弃你!只要我们有一息尚存就会保护你"!²。

第九天是注定和解或战争的日子。晚上,伊玛目侯赛因履行完礼拜后决定明天去战斗³,第二天,他带领所有人——一共大约有 90 人,40 人是伊玛目侯赛因的追随者,30 多人是敌军中投奔他的人,剩下的是哈希姆家族中的人,其中有他的表兄妹等。他们所面对的是叶基德上万名凶残的军队。双方的战斗从黎明时分一直持续到黄昏,所有人都壮烈牺牲,其中包括伊玛目哈

 $^{^{1}}$ -《伊勒沙德》穆菲德著,204 页。《重要篇章》170 页。《复仇者们的战场》73 页。

²-《伊勒沙德》穆菲德著, 205 页。《重要篇章》171 页。《复仇者们的战场》73 页。

^{3-《}美德》沙赫拉舒布著,第4册,98页。

^{4-&}quot; 伊玛目开始遣散自己的追随者"此话是一种猜测,没有历史证据。

¹-谢赫·穆菲德在《伊勒沙德》第 212 页说:"在夜幕降临之前,伊玛目侯赛因把自己的追随者召集起来,要求他们离去。"因此,天还没黑,伊玛目没有命令将灯吹灭。

²-《麦纳格布》沙赫拉舒布著,第 4 册,99 页。《伊勒沙德》穆菲德著,214 页。

^{3-《}麦纳格布》沙赫拉舒布著,第4册,98,214页。

桑的两个幼子,一名儿童,以及伊玛目候赛因的一个正 在哺乳期的婴儿¹。

战争结束后,敌军将伊玛目的妻儿和家属全部俘虏,将他们所居住的账蓬等付之一炬,将烈士们的头颅割下,扒光烈士们的衣服,使他们的尸体尸横遍野,也没有将其掩埋。然后带着伊玛目侯赛因的妻儿和烈士们的头颅前往库法。俘虏中的男性很少,其中包括伊玛目侯赛因 22 岁深患重病卧床不起的儿子,也就是什叶派的第四位伊玛目赛贾德,以及他 4 岁的儿子穆罕默德·本·阿里,也就是第五位伊玛目。另一个是哈桑·穆萨纳——伊玛目哈桑的儿子。伊玛目候赛因的女婿,在战斗中身负重伤跌倒在地,他在最后一刻被发现,在一位首领的请求下没被割下头颅,而是被与俘虏们一起带往库法,从那里又被带往大马士革。

卡尔巴拉惨案以及先知家属中的妇女们被俘虏, 她们被带着在各个城市游街示众,以及伊玛目阿里的女 儿和第四位伊玛目赛贾德在库法和叙利亚发表的演讲, 使倭麦耶家族的丑恶真实嘴脸被揭露,也使穆阿维叶多 年的虚假宣传前功尽弃。在这种情况下叶基德为了挽回 损失和自己不利的处境而在公开场合斥责自己的手下。 卡尔巴拉惨案导致倭麦耶政权的基础受到了严重的动摇,而追随伊斯兰伟大先知家属的什叶派的根基进一步得到了巩固。各种暴动和革命起义活动在伊斯兰帝国的不同地区此起彼伏。在经过 12 年的血雨腥风之后,杀害伊斯兰伟大先知外孙伊玛目侯赛因的刽子手们没有一个能逃脱历史的断头台。

研究伊玛目候赛因和叶基德生平的人会发现:毫无疑问,当时的局势对于伊玛目来讲只有死路一条,如果他向暴虐的叶基德表示效忠,就等于是公开亵渎伊斯兰教的尊严和神圣性。在这种情况下伊玛目侯赛因别无选择。因为叶基德不遵守教义教规,他还肆无忌惮公开亵渎伊斯兰教的神圣性和教规。而他的前辈虽然内心中不信仰伊斯兰教,但表面上却装出一副尊重伊斯兰教教规的样子。

由此我们明白:伊玛目哈桑和伊玛目候赛因采取的方针不同。伊玛目哈桑选择了以和平的方式解决问题,而伊玛目候赛因则选择了与邪恶势力进行殊死的战斗。伊玛目哈桑当时手握 4 万重兵,但他与他的敌人讲和了;而伊玛目候赛因只有 40 名追随者就向叶基德宣

¹-《光的海洋》第 10 册,第 200 页,202 页,203 页。

(4)《美德》沙赫拉舒布著,第4册,88页。

第四十三课提问

- 1-伊玛目候赛因出生于哪一年?在哪一月哪一天牺牲?
- 2-伊玛目候赛因哪一年,哪一天从麦地那前往麦加?在 麦加呆了多长时间?
- 3-伊玛目候赛因为什么从麦加前往伊拉克? 他这样做的动机是什么?
- 4-伊玛目侯赛因为了前往伊拉克而放弃了朝觐的功课, 为什么?
- 5-面对那些和事佬们的警告,不让他前往伊拉克,他是怎么答复的?
- 6-库法人怎样对待伊玛目候赛因在库法的代表?
- 7-伊玛目侯赛因在卡尔巴拉呆了几天?有多少人包围了他?
- 8-在阿舒拉夜晚,他对追随者们说了些什么?
- 9-敌人在卡尔巴拉战役之后,是怎样对待俘虏的?
- 10-为什么伊玛目哈桑讲和,而伊玛目候赛因起义呢?
- 11-请举出三本研究伊玛目候赛因起义的书名来。

第四十四课

第四位伊玛目

伊玛目阿里·本·候赛因,号称宰努阿比丁和赛贾德,是第三位伊玛目侯赛因的儿子。他的母亲是伊朗萨珊王朝最后一位国王叶兹德格尔德的公主,有妇女之王的美称¹,是第三位伊玛目侯赛因仅存的一个儿子。他的其他三位兄弟均牺牲于卡尔巴拉惨案,当时他也随父亲来到了卡尔巴拉,但由于重病缠身卧床不起,无法拿起武器参加战斗,所以幸免于难。他被与伊玛目候赛因的妻室儿女们一起押往叙利亚之后,倭麦耶王朝的统治者们为了安抚民心,将先知的家属们礼貌的送回麦地那。后来倭麦耶王朝的哈里发阿布杜-马立克命令将伊玛目赛贾德用枷锁手铐脚镣铐着送往叙利亚,然后又再

次让他返回麦地那1。

第四位伊玛目返回麦地那后便隐居起来,完全沉 浸于崇拜真主和礼拜祈祷之中,他只与什叶派中的一些 特殊的人联系,如:艾布哈姆泽·萨玛里、艾布哈利德·喀 布里等人接触。他们将从伊玛目赛贾德那里学到的知识 在什叶派穆斯林中传播。就这样追随先知家属的什叶派 穆斯林人数越来越多,其产生的影响在第五位伊玛目的时代充分的展现了出来。

第四位伊玛目的作品是《赛贾德祈祷集》,一共有 54 篇杜阿(祈祷词),其中包含最详细的认主学思想。 此祈祷词以"穆罕默德后裔的泽布尔"而闻名。

第四位伊玛目赛贾德担任伊玛目职位 35 年后,根据什叶派的传述,在倭麦耶王朝哈里发胡沙目的煽动和指使下,被瓦利德·本·阿卜杜·马立克投毒杀害²。伊玛目赛贾德于伊历 95 年殉难。

¹⁻第四位伊玛目赛贾德的生日不详,最正确的说法是伊历36年5月中旬,或者是伊历38年5月5日,但最流行的说法是伊历38年8月5日。引自《先贤们的生平及言训》172页,穆罕默德.阿里.库沙著。

¹⁻ 引自《特殊人们的教诲》324 页。《伊斯巴图· 胡达图》第 5 册,242 页。

 $^{^{2}}$ - 引自《麦纳格布》沙赫拉舒布著,第 4 册,176 页。《伊玛目的证据》80 页。《重要篇章》190 页。

第五位伊玛目

伊玛目穆罕默德·本·阿里号称"巴基尔-欧陆米" (意为知识的海洋),这一称号是先知所赐'。他是第四位伊玛目赛贾德的儿子,生于伊历 57 年。在卡尔巴拉惨案发生时他也在场。他当时只有四岁。在他父亲伊玛目赛贾德殉难后,在真主的命令以及先知和前辈伊玛目们的预言下,他担任引导广大穆斯林群众的伊玛目。在伊历 114 年或 117 年——根据什叶派传述被倭麦耶王朝的哈里发胡沙目的侄子伊卜拉欣·本·瓦利德·本·阿布杜·马立克投毒杀害²。

在第五位伊玛目的时代,由于倭麦耶王朝腐朽专制暴虐,伊斯兰世界处于一片动荡不安之中,倭麦耶王朝内部也产生分歧,这些事件导致统治者们自顾不暇,对先知家族的敌意和迫害有所缓解。

另一方面,卡尔巴拉事件和先知家属遭受的灾难, 以及第四位伊玛目赛贾德的殉难引起人们的关注。从而 使得广大穆斯林大众更加爱戴伊斯兰伟大先知的家属和后裔。这一系列有利因素使得追随先知家属的什叶派穆斯林迅速增多和壮大,这为传播真正的伊斯兰学说及先知家属的权力创造了前所未有的机会。伊玛目巴基尔在伊斯兰各学科领域培养出了许多学者和栋梁之才,他们全部被载入史册¹。

¹⁻ 引自《伊勒沙德》穆菲德著,246页。《重要篇章》193页。《麦纳格布》第 4 册,198页。

²- 引自《吾苏里-卡菲》第 1 册, 429 页,《伊勒沙德》245 页,《重要篇章》202—203 页,《亚古比史》第 3 册, 63 页。《特殊人们的教诲》340 页。《伊玛目的证据》94 页。《麦纳格布》第 4 册, 210 页。

¹⁻引自《伊勒沙德》穆菲德著,245—253页。《人物学》穆罕默德· 本· 欧 麦尔· 本· 阿布杜· 阿齐兹库沙。《图斯索引》以及其他书。

第四十四课提问

- 1-伊玛目赛贾德的著作是什么?
- 2-伊玛目赛贾德生于哪一年?在哪一年牺牲?
- 3-介绍一下伊玛目赛贾德的修行情况。
- 4-伊玛目穆罕默德·巴基尔生于哪一年,在哪一年牺牲?
- 5-介绍一下伊玛目巴基尔为传播什叶派所起到的作用

第四十五课

第六位伊玛目

伊玛目加法尔·本·穆罕默德,号萨迪格,是第五位伊玛目之子,生于教历83年,于教历148年被阿巴斯王朝哈里发曼苏尔指使人在他的食物中下毒药而殉难¹。

在第六位伊玛目生活的时代,由于伊斯兰帝国内 到处都掀起了起义运动和革命,尤其是为推翻倭麦耶王 朝的专制残暴统治而掀起的起义如火如荼。同时还为此 爆发了许多场血腥战争,最终使得倭麦耶王朝被推翻。 与此同时,这种局面对于伊玛目萨迪格来说,是传播伊 斯兰知识和先知家属学说的良好时机。这也是前辈伊玛 目们所没有的机会。因此伊玛目萨迪格在他担任伊玛目 的 25 年时间里充分利用一切机会和出现的宽松良好环 境,大力传播伊斯兰知识。尤其是在他的晚年,也正值 倭麦耶王朝垮台,阿巴斯王朝刚建立这一新旧交替和改 朝换代的时期,由于当权者们完全忙于争权夺利和权力 斗争, 无暇顾及先知家属的宣教活动, 因此伊玛目萨迪 格广收学生,开展各种学术讲座,培养出了大批的伊斯 兰和科学人才。其中最为著名的就有:泽拉勒、穆罕默 德本·穆斯林、穆民·塔格、希德姆·本·哈克姆、阿 邦. 本. 塔格里布、希沙姆. 本. 萨里姆、哈里兹、希 沙姆。克里比纳萨拜,以及具有化学之父之称的贾比 尔·本·哈扬苏菲,此外苏夫扬·苏里、逊尼派哈奈菲 派的创始人阿布哈尼法以及卡齐·萨库尼、卡齐·阿布 巴赫特里等著名学者都曾在第六伊玛目的门下学习伊 斯兰知识,并以此引以为荣。据史书记载伊玛目萨迪格 共有学生 4000 人,其中许多人均成为著名的圣训学家 和其它各学科的权威学者1。

从第五和第六位伊玛目上记录下来的圣训要比从 先知和另外十位伊玛目上记录下来的圣训更多。

但是在他晚年时, 遭遇到了阿巴斯王朝哈里发曼

¹- 引自《乌苏里-卡费》卷 1,第 472 页。《伊玛目的证据》111 页。《指导》穆菲德著 254 页。《亚古比史》卷 3,119 页。《重要篇章》212 页。《台兹凯勒赫瓦斯》346 页。

^{1-《}伊勒沙德》穆菲德著, 254页。《重要篇章》204页,《美德》伊本·沙赫尔阿舒布著, 第 4 卷, 247页。

苏尔的迫害、监控和严厉限制。曼苏尔镇压、迫害和虐待伊玛目阿里后代的残酷手段一点也不亚于倭麦耶王朝的统治者们。在曼苏尔的命令下,先知的家属们被投入到漆黑的监狱,并受到了严刑拷打和折磨,其中还有许多人被杀害。还有一些先知的后裔被统治者集体活埋。许多人则被压在建筑物的底部,或被活活的砌在了墙壁里。

曼苏尔下令让第六位伊玛目离开圣城麦地那到伊拉克来。(而在此之前阿拔斯王朝哈里发萨法赫下令,让第六位伊玛目到伊拉克来。而早在此之前,还在第五位伊玛目在世时,倭麦耶王朝哈里发希法姆就下令让他到大马士革来)。

伊玛目到伊拉克之后,曼苏尔下令,让人对第六 伊玛目的一举一动严加看管。曼苏尔曾多次决心杀害第 六位伊玛目,并对他进行大肆的凌辱,最后又下令让第 六位伊玛目返回麦地那。第六位伊玛目返回麦地那后深 居简出,几乎是过着隐居生活。虽然如此,曼苏尔还是 没能放过他,最终阿拔斯王朝的哈里发曼苏尔命人用毒 药将第六位伊玛目毒死。

曼苏尔在听到第六位伊玛目牺牲的消息后,立刻

写信,命令麦地那总督以慰问家属的名义到伊玛目的家中索要第六位伊玛目的遗嘱,并当场将遗嘱中的继承人杀死。曼苏尔这样做的目的是完全从根本上结束伊玛目领导权的问题,使追随先知家属的广大穆斯林从此以后失去领导者。然而与他的这一阴谋相反,当麦地那总督奉命到伊玛目家里索要遗嘱,并读了遗嘱之后才发现,第六位伊玛目在遗嘱中确定了五个人作他的继承人。这五个人是:哈里发曼苏尔本人、麦地那总督、伊玛目的大儿子阿卜杜拉·阿夫塔赫,小儿子穆萨,以及他的妻子哈米德。鉴于此,曼苏尔的阴谋彻底破产。

第七位伊玛目

伊玛目穆萨·本·加法尔,号卡齐姆,是第七位 伊玛目加法尔的儿子,生于教历 128 年,于教历 183 年 在监狱中中毒殉难。

伊玛目穆萨·卡齐姆在他的父亲牺牲之后, 受命担任起了领导广大穆斯林的伊玛目重任。

第七位伊玛目经历了阿拔斯王朝的曼苏尔、哈迪、 麦赫迪、哈伦四位哈里发的朝代。因此他生活在极为黑 暗、艰难和高度塔基叶(隐瞒信仰)的状况下。在伊玛

目卡齐姆完成第五次朝觐的过程中,正当他在先知清真 寺忙于礼拜时,被阿拔斯王朝哈里发哈伦所派的人逮 捕,并将他投入到监狱。然后又把他从圣城麦地那转移 到了伊拉克的巴士拉,后来又从巴士拉转移到了巴格达。他在许多年的时间里一直被从一个监狱转移到另一个监狱,最终他在位于巴格达的幸迪伊本·沙赫克监狱 被用毒药毒死。他被埋葬在了古莱氏陵园,现称卡齐米 耶陵园。

谢赫·图斯在其著《人物学》中的开头写道:"人物学中最详细的著作尚属伊本·阿格德的著作。我转载了伊本·阿格德著作的内容,同时还对他所没有提到的问题作了补充"。谢赫·图斯在其著作中关于伊玛目萨迪格的学生写道:"我们详数了伊玛目萨迪格的学生,其准确的数字是 3224 人。"

著名学者米尔达玛德说: 伊玛目萨迪格培养出来的精英近 4000 人"。引自《扎里阿特》卷 2, 第 230 页。

第四十五课提问

- 1-伊玛目加法尔·萨迪格生于哪一年?于哪一年牺牲?
- 2-请写出伊玛目萨迪格在宣扬和发展伊斯兰教,尤其是什叶派教法方面所起的作用。
- 3-伊玛目穆萨卡齐姆生于何年? 并于何年牺牲?
- 4-关于伊玛目卡齐姆的生平你都知道些什么?

第四十六课

第八位伊玛目

伊玛目阿里·本·穆萨以礼达而闻名,是第七位 伊玛目的儿子。生于伊历 148 年,于伊历 203 年殉难¹。

在第七位伊玛目归真后,第八位伊玛目阿里·礼达在真主的命令及前辈伊玛目的预言下,成为领导广大穆斯林的伊玛目。他与阿拔斯王朝的哈里发哈伦及其儿子艾敏和马蒙处于同一时代。

马蒙在其父归真后,与他弟弟艾敏为争夺王位产生分歧,导致发生血腥战争,艾敏后来被杀,马蒙夺得政权²。阿拔斯王朝对先知的后裔所采取的政策是最血腥和残暴的。在第八位伊玛目时代则更是变本加厉。过了不长时间就有什叶派起来反抗,从而发生流血战争,

这使得统治者们面临到了很大的问题。尽管先知家属不参与这些反抗运动,但当时数量可观的什叶派穆斯林却认为只有先知家属才是真正的哈里发和先知的继承人,政权落入了一群放荡不羁为所欲为者的手中,因此而成为世袭制。政府腐败堕落,对宗教神圣价值观不屑一顾。鉴于此,对于统治者来说,如果这种情况长久持续下去对统治者来说极为危险。

马蒙认为自己的祖先持续了70年的政策应该改变一下,于是他让第八位伊玛目阿里礼达作他的王储,企图用这种方式来笼络人心,摆脱自己所面临的困境。他认为:他这样做什叶派穆斯林就不会起义反对他的统治了,在这种情况下也等于是第八位伊玛目礼达与腐败的政府同流合污,什叶派穆斯林从此之后也就不再信任伊玛目阿里·礼达,并将放弃对他的精神信仰和意志,更不会再相信真理与先知家属同在的思想;什叶派将会因此而分崩瓦解,不会再对政府构成威胁了¹。

很明显,如果马蒙达到这一目的后,在那时再除 去伊玛目阿里·礼达将会易如反掌。为了达到这一目的,

¹-引自《吾苏里-卡菲》第 1 册,486 页。《伊勒沙德》穆菲德,284—296 页。《伊玛目的证据》175—177 页。《重要篇章》225—246 页。《亚古比史》第 3 册,237 页。

²⁻引自《吾苏里-卡菲》第 1 册,488 页。《重要篇章》237 页。

¹-引自《伊玛目的证据》197页。《麦纳格布》沙赫尔阿舒布著,第 4 册,363页。

马蒙将伊玛目阿里·礼达从麦地那请到了麦尔瓦,向伊玛目阿里·礼达提出了让他做哈里发或王储的提议,但伊玛目礼达没有接受这一提议。但马蒙坚决要求伊玛目阿里·礼达接受王储的任命。最后伊玛目礼达提出的条件是他绝不干预政府的政务和官员的任免¹。

这件事发生在伊历 200 年。但是不久后,由于什叶派的迅速发展,以及人们对伊玛目阿里·礼达的信仰和爱戴(就连政府官员、军队将领也不例外)导致马蒙发现自己犯了很大的错误,因此便想办法除去伊玛目。最终伊玛目阿里·礼达中毒殉难。伊玛目礼达在伊朗的图斯城被毒害殉难后,就地下葬,现在该市被称为马什哈德。

阿拔斯王朝哈里发马蒙非常重视将理智学翻译成 阿拉伯语。并组织召开各种科学研讨会。因此他经常将 许多著名的科学家、宗教学者召集起来讨论科学学术问 题。他也邀请第八位伊玛目参加这样的研讨会,并让他 与那些学者们展开广泛的讨论和辩论,其中有许多辩论 被收集在什叶派的圣训集中1。

第九位伊玛目

伊玛目穆罕默德·本·阿里,号称"泰基"或"贾瓦德",是第八位伊玛目阿里·礼达的儿子。于伊历 195 年生于麦地那。根据什叶派的传说:伊历 220 年,在阿拔斯王朝哈里发穆阿特希姆的怂恿下,被他自己的妻子(马蒙的女儿)投毒毒死,被埋葬在第七位伊玛目,他的爷爷的坟墓旁边。

第八位伊玛目阿里·礼达殉难后,在真主的命令和前辈伊玛目们的预言下,伊玛目贾瓦德成为引导穆斯林大众的伊玛目。当他父亲归真时,他居住在麦地那,马蒙召他到当时政府的首都巴格达。马蒙表面上对他尊重有加,并将自己的女儿嫁给他,将他留在巴格达。但其真正的目的是完全监视伊玛目贾瓦德。

伊玛目贾瓦德在巴格达呆了一段时间后,要求返 回麦地那,并成为马蒙在麦地那的代理人。阿拔斯王朝 哈里发马蒙去世后,穆阿特希姆登基执政,他再次将伊

¹-引自《吾苏里-卡菲》第 1 册,489 页。《重要篇章》237 页。《伊勒沙德》 穆菲德著,290 页。《特殊人的教诲》352 页。《麦纳格布》第 4 册,363 页。

¹⁻引自《麦纳格布》第 4 册, 351 页。《辩驳》艾哈迈德· 本· 阿里· 本· 艾比塔里卜· 塔巴斯著, 伊历 1385 年纳杰夫出版第 2 册, 170—237 页。

玛目贾瓦德从麦地那召回巴格达,并将他软禁了起来。 最终,伊玛目贾瓦德被自己的妻子投毒杀害¹。

第十位伊玛目

伊玛目阿里·本·穆罕默德,号称"纳基"或"哈迪",是第九位伊玛目贾瓦德的儿子,伊历 212 年生于麦地那,伊历 254 年被阿拔斯王朝哈里发穆阿特希姆投毒杀害²。

第十位伊玛目哈迪与阿拔斯王朝的七位哈里发是 同一个时代的人,他们分别是:马蒙、穆阿特希姆、瓦 希格、穆特瓦基勒、蒙特希尔、穆斯特因、穆阿特兹。

在穆阿特希姆时代,也就是伊历 220 年,伊玛目哈迪的父亲伊玛目贾瓦德在巴格达中毒殉难。伊玛目哈迪当时居住在麦地那,在真主的命令和前辈伊玛目的预言下他成为引导广大穆斯林群众的伊玛目,开始从事传播宗教活动,直到阿拔斯王朝哈里发穆特瓦基勒时代来

临。

344

伊历 243 年,由于他遭到诽谤和中伤,阿拔斯王朝哈里发穆特瓦基勒命令手下人将伊玛目哈迪从麦地那召到当时的首都萨姆拉,并给伊玛目哈迪写了封充满敬意的信,请求见伊玛目¹。但是,当伊玛目哈迪来到萨姆拉后,表面上哈里发没有做出任何表示,但在背后却千方百计的中伤诽谤和打击伊玛目哈迪。多次在召见伊玛目哈迪时都想杀害或污辱他,他还命令人搜查伊玛目哈迪的家。

在阿拔斯王朝的所有哈里发中,再没有比穆特瓦基勒更敌视先知家属的哈里发了。尤其是他极为敌视伊玛目哈迪,把他当作自己的眼中钉肉中刺,公开恶语中伤伊玛目哈迪,并命令手下人装扮成伊玛目哈迪的模样供他们取笑。伊历 237 年,阿拔斯王朝哈里发穆特瓦基勒下令将伊玛目候赛因在卡尔巴拉的坟墓及坟墓周围的建筑全部夷为平地,并下令切断伊玛目侯赛因陵园的水源,在陵园的土地上种庄稼,以使人们将伊玛目侯赛

 $^{^1}$ -引自《伊勒沙德》穆菲德著,297 页。《吾苏里-卡菲》第 1 册,492—497 页。《伊玛目的证据》201—209 页。《麦纳格布》沙赫尔阿舒布著,第 4 册,377—399 页。《重要篇章》247—258 页。《特殊人的教诲》358 页。

²-引自《吾苏里-卡菲》第 1 册, 497—502 页。《伊玛目的证据》216—222 页。《伊勒沙德》穆菲德, 307 页。《重要篇章》259—265 页。《特殊人的教诲》362 页。《麦纳格布》第 4 册, 401—420 页。

¹-引自《伊勒沙德》穆菲德著,307—313页。《吾苏里卡菲》第 1 册,501页。《重要篇章》261页。《特殊人的教诲》359页。《麦纳格布》伊本·沙赫尔阿舒布著,第 4 册,417页。《肯定遗嘱》176页。《亚古比史》第 3 册,217页。

因的陵园完全遗忘1。

在穆特瓦基勒时代,伊斯兰伟大先知穆罕默德后裔的生活极度贫困,甚至到了他们的妇女们衣不遮体的地步,家中几个人只有一件大袍,在礼拜时换着穿的地步²。在埃及的先知后裔也遭受到同样的压力。

第十位伊玛目哈迪对阿拔斯王朝哈里发穆特瓦基 勒的折磨、摧残采取忍耐的态度。就这样他在阿拔斯王 朝的哈里发蒙特希尔、穆斯特因的时代一直过着忍辱负 重、贫困潦倒的生活。直到哈里发穆阿特兹时代,被阿 拔斯王朝哈里发指使人在他的食物中下毒殉难。

第四十六课提问

- 1-伊玛目阿里· 礼达生于哪一年,于哪一年殉难?
- 2-第八位伊玛目为什么接受马蒙的王储之职?
- 3-介绍一下第八位伊玛目在发展宗教中所起到的作用。
- 4-伊玛目穆罕默德·泰基(哈迪)生于哪一年,于哪一年殉难?
- 5-请讲一下伊玛目穆罕默德. 泰基的科学地位。
- 6-伊玛目阿里·纳基生于哪一年,于哪一年殉难?
- **7-**阿拔斯王朝哈里发穆特瓦基勒是怎样对待伊玛目哈迪的?

¹⁻引自《复仇者们的战场》395页。

²-引自《复仇者们的战场》395—396页。

第四十七课

第十一位伊玛目

伊玛目哈桑·本·阿里,号称"阿斯克里",是第十位伊玛目哈迪的儿子。生于伊历 232 年,于伊历 260 年殉难。他在阿拔斯王朝哈里发穆阿特麦迪的指使下被人用毒,因此而殉难¹。

在第十位伊玛目哈迪归真后,在真主的命令及前辈伊玛目的预言下,伊玛目阿斯克里成为引导广大穆斯林群众的伊玛目。在他担任伊玛目的七年时间里,由于来自统治者们的强大压力,他深深隐瞒自己的信仰,甚至不与什叶派民众来往,只与一些什叶派中特殊的人来往。他一生中大多时间在监狱中度过²。

阿拔斯王朝向他如此施压的原因是:

首先,当时的什叶派人数及力量发展到了引人瞩目的地步。什叶派穆斯林坚信先知家属中伊玛目们的领导权。因此什叶派的伊玛目是大家最熟悉和认识的,所以统治者们比以往任何时候都更加倍的监视先知家属中的伊玛目们,并千方百计、不择手段的迫害和杀害他们。

其次,统治者们知道,根据传述:第十一位伊玛目的儿子将是被等待的救世主——伊玛目迈赫迪,这是伊斯兰伟大先知的预言¹。

所以,第十一位伊玛目受到统治者们的严密的监控,他们下定决心要将伊玛目从穆斯林中斩草除根,永远结束伊玛目这一神圣的领导权。

当第十一位伊玛目生病的消息传到统治者的耳里,阿拔斯王朝哈里发穆阿特麦德马上派医生及几位亲信和几名法官来到伊玛目阿斯克里的家,将他的家全面

¹⁻ 引自《伊勒沙德》穆菲德著,315页。《伊玛姆的证据》223页;《重要篇章》266—272页;《美德》伊本·沙赫尔阿舒布著,第 4 册,422页;《吾苏里-卡菲》第 1 册,503页。

²- 引自《伊勒沙德》324 页。《吾苏里-卡菲》第 1 册,512 页。《麦纳格布》伊本·沙赫尔阿舒布著,429—430 页。

监控了起来。在伊玛目阿斯克里牺牲后,他命令搜查他的家,并派接生婆检查伊玛目家中的女仆们。阿拔斯王朝哈里发派人一直持续了两年的时间寻找隐遁的伊玛目,最终他们完全失望了'。

第十一位伊玛目阿斯克里殉难后被埋葬在萨目拉他父亲陵墓的旁边。有必要说明的一点是:先知家属中的众伊玛目们在他们的一生中教育和培养了许多伊斯兰杰出学者、圣训学家,他们的人数达到几百人。由于篇幅有限,我们就不一一列举他们的姓名和作品了²。

第十二位伊玛目

第十二伊玛目是被等待中的迈赫迪,号称"时代的伊玛目"和"时代的主人",是第十一位伊玛目阿斯克里的儿子,与先知同名。于伊历 255 年或 256 年生于萨姆拉市。在他父亲有生之年,他一直生活在父亲身边,过着鲜为人知的隐居生活。只有什叶派中的少数几个人见过他。

第十一位伊玛目阿斯克里殉难后,他继位担任引

导穆斯林的伊玛目重任。但在真主的意欲下隐遁了起来,只在特殊情况下才与自己的特殊代表见面¹。

特殊代表

伊玛目迈赫迪在一段时间选择欧斯曼·本·赛义德·欧目拉维做自己的代表,(此人值得信赖,是他父亲及爷爷的学生),通过他来回答什叶派穆斯林提出的各种问题。在他去世后,他的儿子穆罕默德·本·欧斯曼被任命做伊玛目迈赫迪的特殊代表;在穆罕默德之后是艾布卡西姆·本·陆赫·努巴赫提;在侯赛因·本·陆赫·努巴赫提之后,阿里·本·穆罕默德·萨姆里成为伊玛目迈赫迪的代理人。

在阿里·本·穆罕默德·萨姆里归真的前几天(伊历 329年),伊玛目迈赫迪告知他:六天后,你将归真,从此以后,我的大隐遁时期将开始,直到真主允许,我才会再次复临于世²。也就是说,伊玛目的隐遁分两个部分:

(1) 小隐遁时期, 从伊历 260 年开始, 到伊历 329 年

^{1-《}吾苏里卡菲》第 1 册,505 页。《伊勒沙得》穆菲德著,319 页。

^{2-《}凯什人物志》,《图斯人物志》,《图斯索引》及其它著作。

^{1-《}光的海洋》第 51 册, 342、343、366 页。《隐遁》穆罕默德· 本· 哈桑· 图斯(第 2 版) 214—243 页。《证实正道》第 6、7 册。

²-《光的海洋》第 51 册, 360—361 页。《隐遁》谢赫图斯著, 242 页。

结束,共持续了69年的时间。

(2)大隐遁时期,从伊历 329 年到真主所意欲的日期。 伊斯兰伟大先知说:"即便世界只剩下一天的时间,真 主也会延长这一天,直到我的后裔迈赫迪出世,使世界 充满正义和公正,正如世界充满不义和不公一样。"¹

1-举例来说,欧柏杜拉·本·马苏德说:真主的使者说:"即便是世界只剩下一天的时间,真主也会延长那一天,直到我的民族和我的后裔中一个与我同名的人被派遣,他将使大地充满正义和公正,就像曾经充满黑暗和暴虐那样"。引自《重要篇章》271页。

第四十七课提问

- 1-伊玛目哈桑. 阿斯克里生于哪一年,于哪一年殉难?
- 2-伊玛目阿斯克里为什么多年被软禁在家中,受到阿拔斯王朝统治者的监控?
- 3-伊玛目迈赫迪生于哪一年?什么时候开始隐遁?小 隐遁是几年?
- 4-伊玛目迈赫迪的代理者是些什么人?说出他们的名字。

第四十八课

从普遍规律看伊玛目迈赫迪出世问题

我们在前面的篇幅中已讨论和讲述了关于先知和伊玛目的问题。我们讲过:根据在所有被创造物中所普及的"普遍引导"规律,人类需要具备一种接受(启示和先知引导)的力量,以便引导人实现人性的完美与幸福。显而易见的是,如果对过社会生活的人来说这一完美与幸福不能实现,那具备接受(启示与先知)引导的力量这一原则就是虚妄的无稽之谈。然而在创造的机制中是不存在虚妄和无稽之谈的。换句话说,自从人类开天辟地,在大地上生活以来,人类过社会生活的希望就是获得全面的幸福,并希望这一天能够到来。如果这一愿望无法得到真正实现的话,那这样的希望在他存在的机制中就不会产生作用。比如说如果男女之间没有性生活的话,那人也就不会具有性欲望和需求了。

鉴于此,根据需要(宿命),世界在未来将会迎来

在人类社会中实现完全公正的一天。在那时,世界将充满和平,人们将和睦相处,并崇尚美德和完美。

当然,这一局面只能靠人自己去创造,而拯救人类世界的拯救者和这一社会的领导者将是伊玛目迈赫迪。

在当今世界的许多宗教中,如偶像崇拜者、犹太教、基督教、拜火教、伊斯兰教都在讲述有关人类救世主的问题。他们普遍对救世主的到来给予肯定。虽然在表达方式上存在分歧。关于救世主迈赫迪出世的问题伊斯兰伟大先知说:"迈赫迪属于我的子孙。"

从特殊的角度来论迈赫迪出世

关于迈赫迪出世的问题,逊尼派和什叶派都从先知及其家属中的众伊玛目上传来了许许多多的传述和圣训。这些圣训都强调,伊玛目迈赫迪是先知穆罕默德的子孙,在他出现后人类社会将实现真正意义上的完美1。

¹⁻⁻由伊玛目穆罕默德·萨迪格上传述:"当我们的起义者起义时(伊玛目迈赫迪出世),他将手放在人们的头上,人们的理智和智慧就会达到完美。"(引自《光的海洋》卷二,328页)。伊玛目萨迪格说:"知识是27个字母。众先知拿来的所有一切只是两个字母,人们只认识那两个字母。当伊玛目迈赫迪出世后,他会发现另外25个字母,这25个字母加上以前的两个字母就是27个字母,那时他将所有

除此之外,还有许多圣训详细的说明,伊玛目迈赫迪是先知家属中第十一位伊玛目哈桑·阿斯克里的第七个儿子¹。

这 27 个字母传授给人们。"

1--伊玛目阿里·礼达说:"我之后是我的儿子穆罕默德;继他之后是他的儿子阿里;继阿里之后是他的儿子哈桑;哈桑之后是他的儿子——起义者。在他隐遁时期人们将等待他,在他出世后人们将服从他。如果离世界的末日来临只剩下一天,真主也会使那一天延长,直到(迈赫迪)起义,使世界充满正义与光明,将世间的一切黑暗与欺压消灭。但是,他具体何时出世,这个时间是不可确定的。据我的父亲说,他从他的父亲,他的父亲又从他的父亲上从伊玛目阿里上传述:有人问真主的使者说:真主的使者啊!你的子孙中那位起义者什么时候起义呢?"真主的使者回答说:"那次起义就像复活日一样,除了他自己之外,其他任何人不公布其具体时间。那次起义要比天地一切更重要,绝不会突然来临的"。

-萨格尔·艾比·德里夫说:"我听伊玛目贾瓦德说:'我之后的伊玛目是我的儿子阿里,他的希望就是我的希望,他说的话就等于我说的话,服从他的命令就等于是服从我的命令。他之后的伊玛目是哈桑,他的命令就是他父亲的命令,他的话语就是他父亲的话语,服从他的命令就是服从他父亲的命令。'这时他沉默不语,我对他说:'真主使者的孩子啊!哈桑之后的伊玛目是谁?'他大哭了起来,他说:'哈桑之后的伊玛目是那位为真主而起义的被等待者'"。(引自《光的海洋》卷51,158页)。

-穆萨·本·加法尔·巴格达迪说:"我听伊玛目阿斯克里说:'继我之后,你们将会对我的继承者产生分歧。要知道,凡是承认真主的使者之后众伊玛目领导地位者,如果他否认我的孩子的领导地位,就等于是否认前辈所有先知和使者的存在;凡是否认真主的使者穆罕默德的使命的人就等于是否认前辈所有先知和使者。因为服从我们中的最后一位伊玛目就等于是服从我们之前的所有伊玛目。要知道在我的儿子隐遁期间,人们会对其产生怀疑,除非是受到真主保佑者。"

他在他父亲伊玛目哈桑·阿斯克里殉难之后,就 长期隐遁了起来。在他结束隐遁,出世之后将使世界充 满公正与光明,并将世间的一切黑暗与压迫全部消除。 第四十八课 357

第四十八课提问

- 1-普遍的引导规律与人类的救世主迈赫迪出现之间有什么关系?
- 2-有关存在被许约的救世主的圣训是什么?
- 3-请举出有关证明被许约的救世主迈赫迪的五本权威 著作。

第四十九课

两个问答

一: 反对什叶派的人们说,根据什叶派的信仰, 伊玛目迈赫迪自诞生至今,已经活了 1200 多年的时间, 然而人无论如何也不可能活这么长的时间。

答:事实上,以上观点是建立在认为不可能的基础之上。当然,对于普通人来说活这么长的寿数是不可能的。但是,从先知和其家属中的其他伊玛目们上传来的圣训和传述上得知:伊玛目迈赫迪的生存方式是完全超常的。

当然,超常并不是不可能的。科学任何时候都不会 否定超常的事物存在。因为,科学根本无法肯定在世界 上运行的原因和因素只是我们所能看到和听到的那些, 而其它我们不知道和没有听到的原因、迹象和其行为就 不复存在。鉴于此,人类中有某一或是某些人因某些特 殊的因素而长寿或能够活几千岁,这是完全可能的。正 就是因为这一原因,医学界至今并没有对找到令人长寿的途径和药物感到失望。

鉴于此,以上的观点对于具有信仰者——如犹太教、基督教、伊斯兰教徒来说是不会感到奇怪的,因为他们因本教的天经而相信超常现象和真主派遣的使者们所具有的奇迹。

二:反对什叶派的人们说:什叶派认为伊玛目的职责是阐明教义、教法,宗教的真谛和引导人民大众,然而伊玛目隐遁违背了这一目的。因为伊玛目处于隐遁状态,人们就失去了与他之间的联系,这样他也就失去了存在的意义。如果真主意欲让伊玛目迈赫迪出来改良人类世界,那真主完全可以在必要时再创造一个伊玛目,何须让一位伊玛目活几千年的时间呢?

答:说这种话,持这一观点的人其实是没有理解伊 玛目存在的真正意义。因为在讨论伊玛目领导权时已经 明确,伊玛目的职责不单单是阐释教义教法、引导世人。 伊玛目不但肩负着形式上引导众人的职责,而且还肩负 着领导人们的精神生活,使他们完全为了真主而从事自 己的一切工作。

显而易见的是,伊玛目的肉体是否与人们在一起并

没有多大的关系。但是,从精神的角度来说伊玛目与人们保持着密切的联系。虽然人们用眼睛看不到他,但他的存在是必须持续不断的。虽然他复临于世,改良世界的时间至今尚未到来。

第四十九课提问

- 1-如何解释伊玛目迈赫迪长寿且至今依然活着这一问题?
- 2-虽然伊玛目存在的哲学之一就是阐明教法和伊斯兰的真谛,但是伊玛目迈赫迪的隐遁是否有违于这一目的?
- 3-你至今读过哪些有关伊玛目迈赫迪的书籍?

第五十课

结束语

什叶派发出的精神信息

什叶派向世人发出的精神信息只是一句话,那就是"你们应认识真主。"换句话说:"你们应选择认识真主的途径,以便你们获得永恒的幸福与成功。"这一信息正就是伊斯兰伟大先知穆罕默德第一次开始他的世界性使命和宣教时发出的口号:"人们啊!你们应认识独一的真主并承认,以便你们获得成功!",

下面我们概括的阐述一下这一信息。

由于天性,人们对实现许多生活目标,获得许多物质享受非常倾心。吃喝、首饰、华丽的服装、豪宅、名车、美丽娇柔的妻子、亲密的朋友、丰厚的财产、高高在上的政治和社会地位与巨大的权力等,都是人们想望和追求的东西。

但是,真主赋予我们的理智又告诉我们,今生今世 为人类创造的所有这些物质享受和地位必须是为人服 务的,而不是人为其服务的。应该让这些享受和地位来 追逐人,而不是人刻意的去追逐它们。

如果人生的目标仅仅在于吃喝玩乐和解决温饱问题,那这个人岂不与牛羊一般;如果目标只是追逐名利、损人利己、损公肥私、自私自利,那这样的人与狼虫虎豹无异;如果人的目标是实现人的天性和人性的崇高目标,这才是人真正的目标和聪明逻辑的选择。

聪明的逻辑利用自己的现实观点引导我们走上真理之道,而不是利欲熏心、自私自利和妄自尊大。

智慧的逻辑告诉人,人只是创造界的一个部分,自身没有任何独立可言。与之相反,有些人以为人自己就是创造的命令者,他认为自己可以用自己的私欲驯服和征服自然。然而,人本身就是自然的一个工具,同时也是自然的援助者和命令的执行者。

智慧的逻辑呼吁人认真的认识这个过眼烟云的世界,以便自己清楚的知道:世界及其中的一切并不是自然而然就这样形成的,而是源于一个无限的本源(真主)。同时也应该清楚:天地间的一切美丑事物,其中

包括人所能看到的所有独立的实体,所有这些都是那一本源(真主)所创造。同时也是在那一本源养育和护佑下不断的成长和壮大。鉴于此,世界上的一切,包括过去、现在、将来人所拥有的一切权力、财富、荣华富贵,所有的一切都只不过是昙花一现、过眼烟云。即便是我们今天所拥有的一切也同样如此,很快都会逝去和消失。

在天地间只有创造了天地万物的真主才是永恒不 朽的实在,世间的一切都在真主的佑护和眷顾之下,是 在真主本体的光亮照射下而放射出光芒、显现出来的。

当人具有了这样的认识时,他会发现和明白:自己和自己所拥有的一切仿佛水中冒起的水泡,将会转瞬即逝。他也会亲眼目睹到,世界及世间的一切全部依赖于一个永恒、无限、全能、全智的存在者(真主)。人和世间的任何现象都只是不同的窗口,他们分别利用自身的能力在展示着永恒和世界。

那时,人就会明白自己和自己的独立源于真主并 且将会复归于真主。同时,他的心也将会断绝对世界的 一切依恋,而完全倾向于独一的真主。在真主的伟大面 前,他只有顶礼膜拜。那时,在真主的眷顾和慈爱下, 人会变得纯洁,他在认识任何事物之前都会首先认识真 主,在真主的引导下用自己纯洁的道德和善行穿上伊斯 兰教和服从真理的神圣的服装。

综上所述,可以说,人类完美的最高级别就是伊 玛目这个级别,这一级别是真主所特赐的,凡是通过努 力奋斗获得这一完美的人,虽然级别有所不同,但却是 先知家属中伊玛目们的真正追随者。

鉴于此,显而易见的是,认主学与认识伊玛目学是紧密联系在一起的,二者是不可分开的,这正如认主学与认识人自身的学问是不可分开的一样。因为,凡是认识了自己虚假存在的人,他就会认识真主真实的存在